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تراموا
وباس؟  یا    متر

‌گفت‌وگو با  سید‌محمد‌آقامیری
عضو شورای اسلامی شهر تهران در برنامه پارک‌وی

42متر 
طول تراموا و۲۶متر طول 

متروباس‌هاست.

75متروباس 
 قرارداد خریدش برای تهران

 بسته شده است.

جراحی جراحی 
ی ز رگ  ار یبز ز رگ  ار بز

صفحه15

شناسایی عاملان پشت پرده ناآرامی‌های اخیر ادامه دارد

ردپای موساد در آشوب
صفحه5
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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

 ‌2خبر درباره  رهبری
و نقش ما

2خبر را کنار هم بگذارید:
اولی، خبر اینترنشنال است که می‌گوید: »رهبر انقلاب در 

حال فرار به روسیه است.«
دومی، محتوایی شبیه توییت شریفی زارچی که می‌گوید: 

»رهبر من خامنه‌ای نیست.«
این دو خبر اگر جدا دیده شوند، یکی دروغ آشکار و یکی 

بی‌اهمیت است؛ اما کنار هم، یک روایت کامل جنگ شناختی را می‌سازند.
برای فهم ماجرا، کافی است سابقه این الگو را مرور کنیم. خبر »فرار« همان نسخه 
آشنایی است که در حوادث‌۱۴۰۱ هم دیده شد؛ درست زمانی که موج اعتراض در 
حال فروکش بود، ناگهان خبر »فرار مسئولان جمهوری اسلامی به ونزوئلا« منتشر 

شد. هر بار که خیابان خالی می‌شود، روایت فرار فعال می‌شود.
دومی هم چهره‌ای اتفاقی نیست. پیش‌تر بارها اخبار هتک و دروغ منتشر کرد و همین 
چند روز پیش، خبر جعلی کشته‌شدن یک دختر ‌۲۲ساله را نوشت و پس از تکذیب 
رسمی خانواده و دادستانی، ناچار به حذف آن شد. مسئله اما شخص نیست؛ مسئله، 

الگوست.
سادگی است اگر اینها را »اشتباه خبری« بدانیم. تکرار، زمانبندی و شباهت روایی 
نشان می‌دهد با یک مأموریت رسانه‌ای مواجهیم. این خبرها نه برای تأیید ساخته 
شده‌اند و نه برای تکذیب؛ اصولا تکذیب‌پذیر نیستند و دقیقا به همین دلیل اثرگذارند.

اما این دو خبر کنار هم چه می‌کنند؟
اول نشان می‌دهند دشمن نقش رهبر انقلاب را درست فهمیده است. چهار‌ستون این 
حرم پابرجاست، چون رهبر انقلاب همزمان فرمانده میدان، محور وحدت ملی، معمار 

حرکت و پیشرفت ملت و رهبر جبهه‌ای فراتر از مرزهاست.
دوم اینکه وقتی نتوانستند مردم را به خیابان بیاورند، سراغ تغییر مدل تصمیم‌گیری با 
تأکید بر رهبری انقلاب رفتند: ناامیدسازی از واقعیت بیرونی و قطع رابطه عاطفی درونی. 
خبر »فرار« ستون عینی اقتدار را می‌زند و خبر »رهبر من نیست« ستون عاطفی را. 
پیام نهایی ساده است: او که می‌رود و تو هم نسبتی نداری، پس ماندن چه معنایی دارد؟
این همان »تسلیم روانی قبل از درگیری« است؛ گزاره »کار تمومه« برای کسانی که 
نه معترضند و نه مدافع، بلکه در وضعیت تماشا ایستاده‌اند. این دستور پنهان برای 

تعطیل‌کردن ذهن است.
و درست به همین دلیل، این روایت‌ها نشانه قدرت دشمن نیست؛ نشانه ضعف و 
کلافگی اوست. جنگ شناختی با ناامیدی شروع می‌شود‌ و فقط با بازسازی اراده 

جمعی شکست می‌خورد.
در پایان، اما چه باید کرد؟ 

اول، هر محتوایی که با هر نیت ناخواسته به روایت »کار تمومه« ضریب بدهد، خطاست 
و باید متوقف شود.

دوم، نقطه مقابل این عملیات، برجسته‌سازی واقعیت ناکامی و بن‌بست دشمن در 
میدان واقعی است، نه جدل با شایعه.

سوم، بازسازی امید عقلانی به حرکت، اصلاح و تغییر ممکن، مهم‌ترین سلاح در برابر 
تسلیم روانی است.

و چهارم، باید مظلومیت مردم و کشور را صریح و بی‌وقفه گفت؛ مردمی که زیر فشار 
ایستاده‌اند، نه جامعه‌ای که فروپاشیده باشد.
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 سانسور تعداد معتکفان و  شرکت‌کنندگان در مراسم سالگرد شهادت حاج قاسم و بزرگنمایی آشوب‌های کوچکتصویرسازی وارونهتصویرسازی وارونه
دولت با طرح کالابرگ آثار کوتاه‌مدت 
افزایش قیمت‌ها را جبران می‌کند  

 شکست‌های تاریخی 
دلتا فورس
 نیروی دلتا فورس آمریکا 
 چندین شکست تاریخی
در کارنامه خود دارد

رکوردشکنی هانیه
گفت‌وگو با  هانیه شه‌پری دختر 18ساله ایذه‌ای که توانست 

رکورد دوی 3هزار متر ایران را ارتقا دهد

صفحه2

در سالگرد شهادت حاج قاسم در سالگرد شهادت حاج قاسم 
500 هزار نفر

در مراسم اعتکاف امسال در مراسم اعتکاف امسال 
1.5 میلیون نفر 

افزایش  معتکفان  امسال افزایش  معتکفان  امسال 
30 درصد

در آشوب‌‌های اخیردر آشوب‌‌های اخیر
5 هزار نفر 

صفحه2
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تصویرسازی وارونه
یک مقایسه آماری ساده نشان‌دهنده شکست دشمن در به خیابان کشیدن مردم ایران است

در شرایطی که محور عبری – 

آمریکایی با به‌کارگیری همه گزارش1
عوامل و ابزارهای در اختیارشان 
درصدد شعله‌ور نگه‌داشتن آشوب‌ها در ایران 
هستند، آخرین بررسی‌های میدانی، از کاهش 
محسوس تعداد تجمع‌ها و گستره جغرافیایی آن 
حکایت دارد؛ موضوعی که نشان‌دهنده همراهی 

نکردن قاطبه مردم با آشوب‌سازان است.
در روزهایی که مثلث ترامپ، نتانیاهو 
و براندازان مشغول به آب و آتش زدن برای 
موج‌سواری روی اعتراضات معیشتی مردم و 

ایجاد بی‌ثباتی در ایران هستند و برای تحقق 
این راهبرد، از ابزارهای چندوجهی نیز بهره 
گرفته‌اند، رویگردانی افکارعمومی از اقدام‌های 
خشونت‌بار عده‌ای معدود و سازمان‌یافته از 
یک‌سو و اقدام‌های مؤثر اطلاعاتی – امنیتی 
دستگاه‌های مسئول ازسوی دیگر، کاهش 
محسوس تحرکات آشوبگرانه و تجمع‌های 

ضدامنیتی را به‌دنبال داشته‌است.
در شرایطی که به‌نظر می‌رسد اعتراضات 
معیشتی اخیر، محور واشنگتن – تل‌آویو را بار 
دیگر در مواجهه با ایران دچار اشتباه محاسباتی 

کرده‌است، حضور پرشور مردم و به‌ویژه 
جوانان در مراسم معنوی اعتکاف و همچنین 
آیین‌های سالگرد شهادت حاج قاسم سلیمانی 
نشان‌دهنده »اصل ماجرا« در تحولات اخیر است. 
عدم‌همراهی قاطبه افکارعمومی با آشوب‌سازان 
و خشونت‌طلبان در شرایطی است که براساس 
آمارهای موجود، با وجود همه فضاسازی‌ها 
و هراس‌افکنی‌های اخیر، مشارکت مردم در 
آیین‌های معنوی – سیاسی روند صعودی داشته 
و نقشه بدخواهان برای »مردم« جا زدن عده 

معدودی آشوب‌طلب را نقش برآب کرده‌است.

در جریان تجاوز نظامی آمریکا 
به ونزوئا و ربایش »مادورو« 
رئیس‌جمهور قانونی این کشور، 
اسم یک نیروی عملیاتی مجددا 
بر سر زبان‌ها افتاد؛ نیرویی به 
اسم »دلتافورس« که ترامپ تلاش بسیاری انجام داد تا 
درباره عملکرد آن افسانه‌سرایی کند. ترامپ گفت که »هیچ 
کشوری در جهان نمی‌توانست به آنچه آمریکا به دست آورد 

برسد، یا صادقانه بگویم، در چنین مدت کوتاهی«.
ایده شکل‌گیری دلتافورس براساس تجربیات مستقیم 
و تلخ یک افسر آمریکایی در جنگ ویتنام شکل گرفت. 
کلنل »چارلز بکویت« به این باور رسید که آمریکا به واحدی 
نیاز دارد که بتواند در مقابل تهدیدات غیرمتعارف به‌ویژه 
آزادسازی گروگان و مقابله با تروریسم، واکنشی فوری و 
مؤثر از خود نشان دهد. دلتافورس به‌صورت رسمی در سال 
۱۹۷۷ زیرنظر فرماندهی »عملیات ویژه ارتش آمریکا« 
تاسیس شد و از همان ابتدا با ماموریت‌هایی فراتر از مرزهای 
جغرافیایی و سیاسی روبه‌رو بود. این نیرو از ابتدا طراحی 
شده بود تا »خارج از چارچوب‌های معمول« عمل کند و در 
شرایطی وارد عمل شود که دیگر نیروها از انجام ماموریت 
ناتوان باشند. بررسی شواهد تاریخی از عملیات در ایران 
گرفته تا سومالی نشان می‌دهند که دلتافورس آنچنان که 
ترامپ مدعی است، عملکرد افسانه‌ای و بدون نقص ندارد 
و صرفا با اعمال نفوذ در نیروهای نظامی کشور میزبان قادر 
به موفقیت در انجام ماموریت‌هایش است. در این گزارش، 
به مواردی از شکست‌های مفتضحانه دلتافورس در تاریخ 

تجاوزهایش علیه خاک کشورهای مختلف می‌پردازیم.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

خط قرمز دستگاه قضایی
امنیت مردم، خط قرمز دستگاه‌قضایی است. محمد موحدی، دادستان کل کشور با بیان این مطلب، افزود: 
عده‌ای فریب‌خورده در حوادث اخیر تلاش کردند با تحریک قشرهای کم‌برخوردار، امنیت‌روانی و اجتماعی جامعه 
را هدف قرار دهند. قوه‌قضاییه با همه توان از امنیت ملت دفاع خواهد کرد./ایسنا

2مأموریت مهم دستگاه دیپلماسی
»تلاش برای رفع تحریم‌ها« و »کمک به بهبود اقتصاد کشور« 2 مأموریت مهم وزارت امورخارجه است. سیدعباس 
عراقچی، وزیر امورخارجه با بیان این مطلب، افزود: حضور در کنار پروژه‌ها، حل گره‌های بانکی، حمل‌ونقلی و 

حقوقی و روان‌سازی مسیر همکاری با شرکای‌خارجی از محورهای اصلی این رویکرد است./ایرنا

نوع فعالیتجزئیات و آمار تقریبیمنطقه / شهر
شعارهای سلطنت‌طلبانه و ایجاد حریق 350نفر )در 2نقطه( کوهدشت

ایجاد التهاب در بازار مبل‌۲۰۰نفر از کسبه )قلعه‌میر(بهارستان تهران
تجمع پراکنده۲۰۰ نفرچهارباغ اصفهان

تعرض به ۲ خودروی فراجا۱۵۰ نفرهرسین کرمانشاه
تجمع محدود۱۵۰ نفرازنا )لرستان(

اغتشاش در مجاور حوزه بسیج۳۰۰ نفرجونقان
شعاردهی در خوابگاه دخترانه۱۰۰ نفرگناباد

تجمع پراکنده۱۰۰ نفردره‌شهر )ایلام(
تجمع محدود۱۰۰ نفرقم )چهارراه نکویی(

۶۰ نفر )الیگودرز(، ۶۰ نفر )نهاوند(، ۶۰ نفر سایر نقاط
حرکات ایذایی و موتورسواری)هفشجان(، ۵۰ نفر )کوار(، ۳۰ نفر )هشتگرد(

آمار تفکیکی تا ساعت ۱۸ مورخ ۱۱ دی/ منبع: خبرگزاری فارس

رویگردانی مردم از آشوب‌طلبان
آخرین وضعیت تجمع‌ها: براساس آخرین گزارش‌ها از 
نقاط مختلف کشور، تحرکات خشونت‌طلبانه در روزهای 
یکشنبه و دوشنبه به‌صورت محسوسی روند کاهشی 
داشته و به کمترین میزان طی چند روز گذشته رسیده 
‌است؛ موضوعی که نشان‌دهنده عدم‌استقبال عمومی از 

تحرکات آشوب‌طلبانه است.
بررسی کیفی: بررسی‌های رسانه‌ای انجام شده حکایت 
از آن دارد که تعداد تجمعات و گستره جغرافیایی آنها نیز 

روند کاهشی قابل‌توجهی داشته‌ است.
برآورد آماری: برآوردهای میدانی نشان می‌دهد 
چندده‌هزار نفر در کل تجمع‌های اعتراضی و آشوب‌ها در 

نقاط مختلف کشور حضور داشته‌اند.
عدم‌همراهی مردم: گزارش‌ها از سراسر کشور نشان 
می‌دهد معدود تحرکات آشوب‌طلبانه در نقاط مختلف 
ازسوی هسته‌های سازمان‌یافته هدایت شده و با حضور 

قشرهای مختلف مردم همراه نبوده ‌است.
جمعیت تجمع‌کنندگان: بررسی‌ها نشان‌دهنده یک 
نکته مهم دیگر است؛ اینکه تعداد شرکت‌کنندگان در 
تجمعات یکی دو روز گذشته، در شلوغ‌ترین شرایط به 
»چندصد نفر«، آن‌هم در نقاط محدود شهری خلاصه 

شده‌است و درواقع از کمیت ناچیزی برخوردار بوده ‌است.
ترکیب جمعیتی: ارزیابی‌های دستگاه‌های ذی‌ربط از 
ترکیب جمعیتی شرکت‌کنندگان در تجمعات )به استثنای 
مناطق درگیر عملیات شبه‌تروریستی(، از نسبت تقریبی 

۹۰درصد »مرد« به ۱۰درصد »زن« حکایت دارد.
قشربندی تجمعات: نکته محسوس دیگر در تجمعات 

روزهای اخیر، غیبت محسوس قشرهای مختلف مردم 
در تجمعات است. بررسی‌های انجام شده نشان می‌دهد 
غالب سنین حاضر در تجمع‌ها در شهرها را جوانان ۱۷ تا 
۲۳ سال تشکیل می‌دهند که اکثرا تحت‌تأثیر هسته‌های 
آشوب‌ساز قرار گرفته‌اند و پس از دستگیری نیز غالبا با ابراز 

پشیمانی، آزاد شده‌اند.
سازماندهی عملیاتی آشوب‌سازان: بررسی‌های 
امنیتی نشان می‌دهد لیدرها و هدایت‌کنندگان آشوب‌ها 
از یک اپلیکیشن رمزنگاری‌شده مشخص برای سازماندهی 
و هدایت تجمع‌ها استفاده می‌کرده‌اند که از طراحی و 
برنامه‌ریزی عملیاتی منسجم برای جهت‌دهی به تجمع‌ها 

حکایت دارد.
واقعیت میدانی: تناسب نداشتن برخی تجمع‌ها و 
اقدام‌های خشونت‌طلبانه با مطالبات واقعی و معیشتی 
مردم، از مهم‌ترین دلایل رویگردانی قاطبه مردم از حضور 

در تجمع‌ها بوده‌است.
دلیل کاهش محسوس تجمع‌ها: نکته اساسی در 
روند کلی فروکش کردن تجمع‌ها در نقاط مختلف 
کشور، »رویکرد کنترلی و هوشمند پلیس« از یک‌سو و 
»عدم‌همراهی گسترده مردم با خشونت« ازسوی دیگر 
بوده‌ است؛ موضوعی که سبب شده‌است روند کلی به سمت 

آرامش نسبی پیش برود.
دست عیان تجزیه‌طلبان: تحرکات عیان تجزیه‌طلب‌ها، 
به‌ویژه در اتفاقات اخیر ایلام، شاهد دیگری بر نقش‌آفرینی 
ضدامنیتی این گروهک‌های تروریستی بود که واقعیت‌های 

میدانی را برای افکارعمومی بیش از پیش روشن کرد.

جدول گزارش نقاط حادثه‌خیز

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9

شکست ربایش مقامات ایران
خرداد 1404
نحوه اجرا: 

  استقرار تیم‌های پشتیبانی این عملیات از مدت‌ها قبل 
در داخل کشور

  آماده‌کردن زیرساخت‌های عملیات توسط 
 عناصر دوتابعیتی در فاصله ۱۰۰ تا ۲۰۰کیلومتری 

تهران
  ساخت محفظه‌های چوبی ویژه برای ربایش توسط 

فردی در پوشش شغل نجاری و مبل‌سازی‌ 
  شکست عملیات با هوشیاری سربازان گمنام 

امام‌زمان)عج(

مصطفی خوش‌چشم، کارشناس مسائل سیاسی
تجهیزات کشف‌شده از عملیات شامل

  تسلیحات پیشرفته
  دوربین‌های دید در شب
  امکانات کامل عملیاتی

سرانجام چه شد؟ 
کل تیم پشتیبانی دستگیر شدندو نیروهای هوابرد جرأت 

ورود به عملیات را پیدا نکردند.

مقاومت 20هزار نفری حماس؛ آبان 1402
عملیات چه زمانی انجام شد؟ 

  مدتی پس از عملیات »طوفان‌الاقصی«

چرا انجام شد؟ 
  برای کم‌کردن آثار شکست صهیونیست‌ها در هفتم اکتبر 

سرانجام چه شد؟ 
  آماده‌باش بیش از 20هزار نفر از رزمندگان فلسطینی در 

برابر نیروهای آمریکایی و صهیونیستی 
  شکست مفتضحانه دلتافورس و صهیونیست‌ها 

  5کشته روی دستان آمریکایی‌ها 

شکست طرح ربایش در یمن 
زمان عملیات:  حدود 2سال قبل

هدف عملیات: ربایش رهبران عالی جنبش انصارالله 
نتیجه: شکست از مقاومت یمن 

میزان شکست آمریکایی‌ها: نامعلوم؛ به‌علت »به کلی 
سری« بودن عملیات 

عملیات قتل بن‌لادن در آستانه سقوط 
زمان عملیات:  مه 2011

مکان عملیات:  داخل خاک پاکستان
هدف عملیات:  کشتن اسامه بن‌لادن رهبر القاعده

 خسارات نیروهای دلتافورس: سقوط یک بالگرد 
»بلک هاوک«

عملیاتی در آستانه نابودی
هیلاری کلینتون، وزیر امور خارجه دولت باراک اوباما درباره 

این عملیات چه گفت؟
  درحالی‌که بالگردها آماده فرود می‌شدند نخستین حادثه 
ناخواسته رخ داد و پس از لحظاتی که کنترل بالگرد از دست 
خلبان خارج شد دُم آن به دیوار عمارت و بالگرد به زمین 

برخورد کرد.

کشیده‌شدن جنازه سربازان آمریکایی در خیابان‌های 
سومالی

زمان عملیات: 3و 4 اکتبر سال 1993در میانه جنگ 
داخلی در سومالی

شهرت عملیات: 
  »سقوط شاهین سیاه« در میان آمریکایی‌ها 

  »روز رنجرها« در میان سومالیایی‌ها 
هدف عملیات:  کشتن »محمد فرح عیدید«، رهبر گروه 

»جبهه اتحاد ملی سومالی«

یاران آمریکا در این عملیات: 
  سازمان ملل

  پاکستان 
  مالزی 

چه بلایی سر نیروهای دلتافورس آمد؟ 
  کشته‌شدن 19نفراز جمله 2 تک‌تیرانداز آمریکایی 

  زخمی شدن73نفر
  سرنگونی 2فروند بالگرد »بلک هاوک« 

  کشیده‌شدن اجساد سربازان آمریکایی در خیابان‌های 
»موگادیشو«، پایتخت سومالی

تأثیرات بر سیاست خارجی آمریکا:
  عدم‌تمایل آمریکا برای دخالت بیشتر در منطقه

  عدم‌مداخله آمریکا در نسل‌کشی رواندا
قهرمان‌سازی‌ از یک فاجعه با ابزار هالیوود:  ساخته‌شدن 

فیلمی به نام »سقوط شاهین سیاه« در سال 2001

زمین‌گیری در افغانستان
  شکست عملیات ربایش »ملاعُمَر« دومین رهبر طالبان 

محل عملیات: قندهار 

اسیر مأموران خدا 
نام عملیات: پنجه عقاب یا طبس 
زمان عملیات:  اردیبهشت 1359

هدف عملیات:  تلاش آمریکا برای آزادی گروگان‌های لانه 
جاسوسی آمریکا 

نتیجه عملیات:  گرفتارشدن نیروهای آمریکایی در توفان 
شن صحرای طبس

خسارات نیروهای آمریکایی:
  زمین‌گیرشدن 5فروند بالگرد 

  هلاکت 8سرباز آمریکایی 
  عزل فرمانده وقت نیروی هوایی آمریکا 

سخنان امام خمینی درباره شکست آمریکایی‌ها: این 
هلی‌کوپترهای آقای کارتر را شن‌ها ساقط کردند، شن‌ها 

مأمور خدا بودند.
زخمی که هنوز تازگی دارد

اشاره ترامپ به عملیات طبس در مصاحبه با »تایمز«، آبان 
 :1404

  شکست آمریکا در آن عملیات شرم‌آور بود... نظامیان 
آمریکایی‌در بیابان می‌دویدند تا فرار کنند.

شکست‌های تاریخی دلتافورس
نیروی دلتا فورس آمریکا چندین شکست تاریخی در کارنامه خود دارد

چرخش بودجه به نفع معیشت مردم
کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۵ پس از یک رفت‌وبرگشت کم‌سابقه 
میان دولت و مجلس، سرانجام با اعمال اصلاحات معیشتی مورد 
مطالبه نمایندگان، در صحن روز دوشنبه مجلس شورای اسلامی 
تصویب شد. بودجه‌ای که در نسخه اولیه به‌دلیل بی‌توجهی به 
فشارهای معیشتی و کاهش قدرت خرید مردم با مخالفت قاطع 
کمیسیون تلفیق مواجه شده بود، حالا با اصلاحات اساسی و رأی 

۱۷۱ نماینده، وارد مرحله بررسی جزئیات شده است.

از رد قاطع تا اصلاح اجباری
رد کلیات لایحه بودجه در کمیسیون تلفیق، پیام روشنی 
برای دولت داشت؛ بودجه‌ای که نتواند پاسخی برای سفره 
مردم و مطالبات حقوق‌بگیران داشته باشد، شانسی برای 
عبور از مجلس ندارد. همین رویکرد، دولت را به ارسال نامه 
رسمی رئیس‌جمهور به مجلس و پذیرش اصلاحات در 5محور 
معیشتی واداشت. پس از این نامه، کمیسیون تلفیق با بازنگری 
در ارقام کلیدی، تغییراتی اعمال کرد که نمایندگان از آن 

به‌عنوان »اصلاح مسیر بودجه« یاد می‌کنند.

پایان افزایش یکسان حقوق‌ها
مهم‌ترین اصلاح، بازنگری در افزایش حقوق کارکنان و 
بازنشستگان بود. افزایش ثابت ۲۰درصدی که به‌گفته 
نمایندگان، به‌معنای فقیرتر شدن حقوق‌بگیران در شرایط 
تورمی بود، جای خود را به افزایش پلکانی داد؛ افزایشی که در 
سطوح پایین درآمدی تا 43درصد پیش‌بینی و با هدف ترمیم 

نابرابری و حمایت از اقشار آسیب‌پذیر طراحی شده است.

کاهش فشار مالیاتی و مهار گرانی
مجلس همچنین با کاهش مالیات بر ارزش افزوده از ۱۲ 
به ۱۰درصد، تلاش کرد تا بخشی از فشار مستقیم بر 
مصرف‌کنندگان را کاهش دهد. در کنار آن، ۸.۸میلیارد دلار 
ارز ترجیحی برای کالاهای اساسی، به‌عنوان ابزار مهار قیمت‌ها 

و جلوگیری از شوک‌های تورمی در نظر گرفته شده است.

2اولویت اجتماعی مهم بودجه
تأمین ۲۹۰ هزار میلیارد تومان برای خرید تضمینی گندم، 
تضمینی برای امنیت نان مردم تلقی می‌شود؛ همچنین 
اختصاص ۱۷۰ هزار میلیارد تومان برای متناسب‌سازی حقوق 
بازنشستگان، یکی دیگر از محورهای اجتماعی بودجه اصلاح‌ 
شده است؛ محوری که مجلس آن را گامی ضروری برای جبران 

عقب‌ماندگی مزدی این قشر می‌داند.

پاسخ فضائلی به ایلان ماسک: از 
بزرگ‌ترهایت بپرس!

حساب کاربری دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب در شبکه 
اجتماعی ایکس )توییتر سابق( بخشی از بیانات ایشان با 
مضمون »ما تسلیم دشمن نخواهیم شد« را 2روز پیش 
بازنشر کرد. ساعاتی بعد، ایلان ماسک، زیر این توییت نوشت: 
»زهی خیال باطل«. مهدی فضائلی، عضو دفتر حفظ و نشر 
آثار رهبر انقلاب نیز دیروز با انتشار تصویری ترکیبی شامل 
4رویداد شاخص شکست عملیات طبس)۱۹۸۰(، بازداشت 
نظامیان آمریکایی در خلیج‌فارس)۲۰۱۶(، حمله به پایگاه 
عین‌الاسد)۲۰۲۰( و حمله به پایگاه العدید قطر به این 
موضع‌گیری ماسک پاسخ داد و نوشت: »از بزرگ‌ترهایت 
بپرس!«؛ واکنشی که یادآور می‌شود ماسک در زمان شکست 

عملیات طبس تنها ۸ساله بوده است.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

دیدگاه

عملیات شکست‌خورده دلتا فورس )پنجه عقاب( در طبس - 5 اردیبهشت 1359
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دلسی رودریگز گومز، وکیل، دیپلمات و سیاستمدار برجسته ونزوئلایی است که در حال حاضر به‌عنوان رئیس‌جمهور موقت این 

کشور فعالیت می‌کند. او متولد ۱۸ مه ۱۹۶۹ است و از سال ۲۰۱۸ به‌عنوان معاون رئیس‌جمهور ونزوئلا خدمت کرده است.گزارش2
پس از ربودن نیکلاس مادورو توسط نیروهای آمریکایی در ۳ژانویه ۲۰۲۶، دادگاه عالی ونزوئلا او را به‌عنوان رئیس‌جمهور موقت 

سوگند داد، رودریگز قویا بر مشروعیت مادورو به‌عنوان رئیس‌جمهور واقعی تأکید دارد.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95829582

صفحه‌آرا: مجید اصغری

خبر

روایت خبر

منزل معاون ترامپ هدف حمله قرار گرفت
منزل جی‌دی ‌ونس، معاون دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا هدف حمله افراد ناشناس قرار گرفت. این خانه 
در شهر سینسیناتی در ایالت اوهایو قرار دارد و گفته می‌شود که افراد مهاجم شیشه‌های آن را شکسته‌اند. یک 

نفر در این رابطه بازداشت شده است./ سی ان ان 

مادورو اتهام تجارت مواد‌مخدر را رد کرد
رئیس‌جمهور ونزوئلا دیروز در جریان محاکمه‌اش در دادگاهی در نیویورک با رد‌کردن اتهام تجارت مواد‌مخدر 
گفت که وی رئیس‌جمهور ونزوئلاست و او را از داخل منزلش ربوده‌اند. وکیل مادورو، وکیل جولیان آسانژ، 
بنیانگذار ویکی‌لیکس است. جلسه بعدی دادگاه حدود ‌2ماه دیگر برگزار می‌شود. / سی‌ان‌ان

رؤیاپردازی نتانیاهو با حمایت از 
اغتشاشگران

بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل دیروز در پارلمان این 
رژیم بار دیگر‌ ضمن تکرار ادعاهای واهی خود علیه ایران، 

صراحتا از آشوبگران در ایران حمایت کرد.

حمایت آشکار از اغتشاشات
  نتانیاهو صراحتا از آشوبگران در ایران حمایت کرد.

  ادعا کرد تظاهرات در ایران »گسترش خواهد یافت«.
  از اقدامات مخرب در داخل ایران اعلام پشتیبانی کرد.

ادعای همسویی با ترامپ
  مدعی هم‌نظر‌بودن با ترامپ درباره:

  جلوگیری از احیای برنامه هسته‌ای ایران
  مقابله با بازسازی صنایع موشکی ایران

تهدید و فرار رو به جلو
  نتانیاهو تهدید کرد: اگر ایران به ما حمله کند، پیامدها 

بسیار سنگین خواهد بود.

گزارش آکسیوس
  عدم‌توافق ترامپ و نتانیاهو درباره اقدام نظامی 

علیه ایران‌
  گفت‌وگو درباره برنامه هسته‌ای و موشکی ایران بدون 

نتیجه مشخص‌

اظهارات مقام آمریکایی
  هیچ تفاهم دقیقی درباره اقدام نظامی علیه ایران حاصل 

نشد.
  محتمل‌ترین عامل جنگ: »خطای محاسباتی دو طرف«.

ادعای تصمیم راهبردی تل‌آویو
  نتانیاهو: دولت من تصمیم مهمی برای از بین بردن تهدید 

هسته‌ای و موشکی ایران گرفته است.

مواضع درباره غزه
تأکید مشترک نتانیاهو و ترامپ بر:

  خلع سلاح حماس
  نابودی توان نظامی آن

  بازگرداندن آخرین فرد ربوده‌شده از غزه

جولانی در ایستگاه صلح با اسرائیل!
پاریس ایستگاه مذاکره شده؛ مذاکره‌ای نه برای صلح 
بلکه برای تثبیت استعمار؛ فردا قرار است پنجمین دور 
گفت‌وگوهای امنیتی اسرائیل و سوریه جولانی، پس از 
‌2ماه وقفه، از سر گرفته شود. اسعد الشیبانی، وزیر خارجه 
جولانی، روبه‌روی نمایندگان اسرائیل می‌نشیند و تام 
باراک، فرستاده ویژه ترامپ هم به‌عنوان میانجی حاضر 

خواهد بود.
محور اصلی مذاکرات، یک »پیمان امنیتی« تازه است. 
اما اسرائیل خلع سلاح جنوب سوریه و ایجاد منطقه‌ای 
غیرنظامی‌تر از توافق ۱۹۷۴ را می‌خواهد؛ نوار میانی شامل 
استان درعا و ارتفاعات شرقی جبل‌الشیخ )حرمون( تا حدود 
30-20کیلومتری مرز فلسطین اشغالی است؛ نواری عاری از 
سلاح‌های سنگین، حضور نیروهای ناظر ثالث مانند آمریکا 
و البته محفوظ ماندن حق گشتزنی ‌هوایی و بازرسی برای 
اسرائیل درکنار اعمال محدودیت پرواز برای نیروی هوایی 
سوریه تا جنوب دمشق! در مقابل همه اینها، تل‌آویو تنها 
وعده عقب‌نشینی تدریجی از بخشی از اراضی اشغالی پس 
از سقوط اسد و کاهش حملات هوایی را می‌دهد و همچنان 

ارتفاعات جولان را خط قرمز اعلام کرده است.

چرا اغتشاش زودتر فروریخت؟
گزاره: اغتشاش 1404زودتر فروریخت.

پاسخ: مردم نیامدند.
دلیل: تکرار خطای قدیمی ازسوی ضدانقلاب؛ 
مانند خطایی که در جنگ 12روزه مرتکب شدند.
خطای ضدانقلاب: فکر کردند با چند ضربه 

و القای »فروپاشی«، مردم به خیابان می‌آیند.
راهبرد 1404ضدانقلاب: اول اغتشاش، بعد 

عملیات
تغییر راهبردی:

  تغییر مدل راهبردی
  حرکت از موضوع حجاب به‌سوی دلار

  ایجاد تنش و ناآرامی در سطح بازار 

  حساب باز کردن روی ضعف دولت
  تلاش برای اتصال »نارضایتی اقتصادی« به 

»آشوب« 
نسخه اشتباه:

  سردادن شعارهای تند
  اعمال خشونت

  آدم‌کشی
  آتش‌زدن

  هتک مسجد و قرآن
  القای دروغ »کار تمام است«.

نتیجه: اثر معکوس، آن‌هم در مواجهه با مردمی 
که با خاک، دین و هویت‌شان پیوند دارند.

مقایسه آماری

900نقطه کشور؛ میزبان یوم‌الله 9دی
  آیین‌های 9دی‌ماه امسال )روز بصیرت و میثاق امت با ولایت( در 900نقطه 

کشور برگزار شد.
  گزارش‌های منتشر شده نشان می‌دهد حضور مردم در این آیین‌ها 

پرشورتر از سال‌های گذشته بوده ‌است.
  یکی از محورهای پررنگ تجمع‌های امسال، پاسخ قاطع به تهدیدهای اخیر 

محور واشنگتن – تل‌آویو بوده ‌است.
  عکس‌های منتشر شده از مراسم 9دی‌ماه 1404در تهران، از حضور 

گسترده قشرهای مختلف مردم حکایت داشت.

نیم میلیون زائر ششمین سالگرد شهید سلیمانی
  براساس آمارهای رسمی منتشر شده، امسال بیش از نیم میلیون‌نفر در مراسم 

سالگرد حاج قاسم در کرمان حضور یافتند.
  سال‌گذشته بیش از 400هزارنفر در آیین سالگرد شهید سلیمانی حضور 

داشتند.
  بررسی‌ها نشان می‌دهد شمار زائران امسال مزار شهید سلیمانی نسبت به 

سال‌گذشته رشد ۲۰درصدی داشته ‌است.
  گزارش‌ها از حضور قابل توجه مردم در آیین‌های سالگرد شهادت حاج قاسم 

سلیمانی در نقاط مختلف کشور حکایت دارد.

1.5میلیون معتکف
  امسال بیش از 1.5میلیون نفر در آیین معنوی اعتکاف در نقاط مختلف کشور 

شرکت کردند.
  تعداد شرکت‌کنندگان در آیین اعتکاف سال‌گذشته یک‌میلیون و 250هزار 

نفر بوده ‌است.
  آمار شرکت‌کنندگان در آیین اعتکاف امسال چیزی در حدود 30درصد افزایش 

داشته‌ است.
  امسال ۱۲ هزار مسجد در سراسر کشور میزبان مراسم معنوی اعتکاف بودند.

  بیش از ۶۰۰هزار دانش‌آموز امسال در آیین اعتکاف شرکت کردند.

اگرچه جریان‌های معاند طی روزهای اخیر کوشیده‌اند تصویری غیرواقعی از نظرات و رویکردهای ایرانیان به تصویر بکشند، حضور پرشور مردم در آیین‌های معنوی – سیاسی روزهای اخیر، روشن‌کننده واقعیت‌های امروز جامعه ایران است؛ واقعیت‌هایی 
که دشمن تلاش مستمری برای پنهان‌کردن آنها داشته‌ است.

اعتراف به ناکامی

رز زیمت، کارشناس ارشد امور ایران در مؤسسه 
مطالعات امنیتی رژیم‌صهیونیستی:

  اعتراض‌ها در چند ده نقطه در سراسر ایران و عمدتا 
در ساعات شب بوده ‌است.

  مقیاس اعتراض‌ها از چند ده تا چند صد نفر در هر 
کانون و در مجموع چند هزار نفر بوده ‌است.

  از نظر کمی، توده گسترده‌ای از معترضان شکل 
نگرفته، حتی در مقایسه با موج‌های قبلی اعتراضات 

در سال‌های گذشته.
  انسداد فراگیر اینترنت برقرار نشده است.

  روال عادی فعالیت‌ها در ایران ادامه داشته‌ است.

  تهران نسبتاً آرام بوده ‌است.
  ائتلاف فراگیر میان بخش‌های مختلف جامعه 

شکل نگرفته است.

دنی سیترینوویچ، رئیس پیشین میز ایران در 
اطلاعات ارتش اسرائیل:

  حاضران در خیابان در بهترین حالت هزاران نفر 
هستند.

  حضور مردم در خیابان‌ها نسبت به اعتراض‌های 
گذشته، کاهش محسوسی داشته‌ است.

  مشخص نیست اعلام حمایت ترامپ در عمل به 

نفع مخالفان باشد.

کارشناسان ایران اینترنشنال:
  یک‌سری اصناف یا گروه‌ها وارد اعتراضات نشدند.

  اعتراضات الان کم پشت است.
  خیلی از قومیت‌ها در اعتراضات شرکت نکردند.

  مردم در بسیاری از شهرها وارد اعتراضات نشده‌اند.
  سطح اعتراضات در 1401به‌مراتب گسترده‌تر 

از امروز بود.
  ما درباره کشوری صحبت می‌کنیم که 90میلیون 

نفر جمعیت دارد و ناآرامی‌ها عمیق نشده‌ است.

پیشینه خانوادگی
  دلسی رودریگز در خانواده‌ای با سابقه سیاسی 

چپ‌گرا به دنیا آمد.
  خورخه آنتونیو رودریگز، پدر دلسی بنیانگذار 
حزب مارکسیستی لیگ سوسیالیست بود که 
در سال۱۹۷۶تحت شکنجه در زندان نیروهای 

امنیتی ونزوئلا کشته شد.
  خورخه رودریگز گومز، برادر دلسی روانپزشک و 
سیاستمدار است که در حال حاضر رئیس مجلس ملی 
ونزوئلا است و یکی از نزدیکان مادورو به شمار می‌رود.

  دلسی رودریگز در دانشگاه مرکزی ونزوئلا حقوق 
خوانده و بخشی از تحصیلات خود را در فرانسه در 

زمینه حقوق کار تکمیل کرده‌است.
  او به‌عنوان رهبر دانشجویی فعالیت داشت و 

سابقه‌ای در جنبش‌های چپ‌گرا دارد.

گذشته سیاسی
  دلسی رودریگز کار سیاسی خود را در سال ۲۰۰۳ 
تحت ریاست‌جمهوری هوگو چاوز آغاز کرد و به سرعت 

به سمت‌های کلیدی رسید.
  او در دولت چاوز سمت‌هایی مانند معاون وزیر امور 
اروپا و هماهنگ‌کننده عمومی دفتر معاون رئیس‌جمهور 

زمانی که برادرش معاون بود را بر عهده داشت.

پس از مرگ چاوز در ۲۰۱۳ و روی‌کار آمدن مادورو، 
دلسی به سرعت پیشرفت کرد:

  وزیر ارتباطات و اطلاعات ۲۰۱۳ تا ۲۰۱۴
  وزیر امور خارجه ۲۰۱۴ تا ۲۰۱۷

  ر ئیس مجمع ملی مؤسسان ۲۰۱۷  که قدرت دولت را 
پس از پیروزی مخالفان در انتخابات ۲۰۱۵ افزایش داد.

  معاون رئیس‌جمهور از ۲۰۱۸ تاکنون
  وزیر اقتصاد و مالی از ۲۰۲۰

  وزیر نفت با حفظ سمت معاونت ریاست‌جمهوری 
از ۲۰۲۴

به‌گفته ناظران، رودریگز نقش کلیدی در مدیریت 
اقتصاد ونزوئلا ایفا کرده و سیاست‌های اقتصادی مانند 
خصوصی‌سازی دارایی‌های دولتی و کنترل تورم بیش از 
حد را اعمال کرده است که به ثبات نسبی اقتصاد پیش از 

تشدید تحریم‌های آمریکایی کمک کرد.
دلسی همچنین در مذاکرات بین‌المللی، ازجمله با 
چهره‌هایی مانند اریک پرینس بنیانگذار بلک‌واتر و 

ریچارد گرنل فرستاده ترامپ، شرکت داشته است.

موضع‌گیری‌هاجانشین مادورو کیست؟
  دلسی رودریگز به‌عنوان 
یکی از چهره‌های اصلی جنبش 
سوسیالیستی چاوز شناخته 
می‌شود و موضع‌گیری‌هایش 
اغلب ضدآمریکایی و 

ضدراست‌گراست.
  او از منافع ونزوئا در برابر 
حملات راست‌گرایان دفاع کرده 
و در سال۲۰۱۶ جایزه نظامی 
دفاع ملی را از مادورو دریافت 

کرد.
  پس از ربودن مادورو، او 
عملیات آمریکا را محکوم و 
تأکید کرد که تنها رئیس‌جمهور 
ونزوئلا نیکلاس مادورو است، 
هرچند ترامپ ادعا کرد که 
دلسی آماده همکاری برای 

انتقال قدرت است.

پاسخ قاطع هنرمندان به تهدید ترامپ علیه ایران

»ترامپ غلط کرد«

شماری از هنرمندان در واکنش به 
تهدید جدید رئیس‌جمهور آمریکا گزارش3

علیه کشورمان به پویش »ترامپ 
غلط کرد« پیوستند.

»ترامپ غلط کرد« نام پویش مجازی تازه‌ای 
است که در واکنش به تهدید و یاوه‌سرایی‌های 

اخیر رئیس‌جمهور آمریکا علیه کشورمان از سوی 
کاربران شبکه‌های اجتماعی ایجاد و با استقبال 

هنرمندان رشته‌های گوناگون همراه شده است.
در اعلامیه این پویش آمده است: »امروز هر ایرانی 
به این پویش و کارزار مجازی نپیوندد، در خون 
زنان و کودکان ایرانی که به‌دست جنایتکارترین 

دولت‌های تاریخ می‌ریزد، شریک است.«
سعید سعدی، سیدمحمود رضوی، محمدرضا 
شفاه، دانش اقباشاوی، هادی حاجت‌مند، 
سیدشهاب‌الدین واجدی، شعیب حسینی‌مقدم، 
علی حیاتی، سیدمحمدرضا موسوی اوندین 
و... ازجمله هنرمندان شاخه‌های گوناگون 
هنری هستند که با مشارکت در این پویش، به 
گستاخی‌های اخیر دونالد ترامپ علیه کشورمان 

پاسخ داده‌اند.
هنرمندان کشورمان پیش از این نیز با پیوستن 
به پویش مجازی »اعتراض داریم ولی آشوبگر 
نیستیم« به صراحت حساب معترضین را از 

اغتشاشگران جدا کرده بودند.
در همین راستا، رهبر معظم انقلاب، چند روز قبل 
در بیاناتشان به مناسبت میلاد حضرت علی)ع( 
و سالروز شهادت سردار سپهبد شهید حاج 
قاسم سلیمانی، فرمودند: »اعتراض، بجاست اما 
اعتراض، غیر از اغتشاش است. ما با معترض حرف 
می‌زنیم، مسئولین باید با معترض حرف بزنند اما با 
اغتشاشگر حرف زدن فایده‌ای ندارد؛ اغتشاشگر را 

باید به جای خودش نشاند.«
سران آمریکا و رژیم صهیونیستی این‌ روزها در 
حالی مدعی حمایت از مردم ایران هستند که 
کمتر از ‌۷ماه قبل در تجاوزی وحشیانه به خاک 
کشورمان، بیش از ۱۰۰۰ نفر از همین مردم را 
مظلومانه به شهادت رساندند و قریب به ۶۰۰۰ نفر 

از شهروندان‌مان را زخمی کردند.
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جراحی بزرگ ارزی‌ 
 دولت با طرح کالابرگ آثار کوتاه‌مدت افزایش قیمت‌ها 

را جبران می‌کند  

مدیرعامل راه‌آهن جمهوری اسلامی ایران با اشاره به لزوم دستیابی به سهم ۳۰ درصدی 
ریل در جابه‌جایی بار و کالا در برنامه هفتم توسعه گفت: در ۸ ماه ابتدای امسال تناژ بار 
ریلی نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته ۱۲ درصد رشد داشت. وی همچنین از توسعه 
صادرات به افغانستان با افزایش حمل ریلی خبر داد.

طبق گفته مسئولان وزارت کار گردش مالی بازار پوشاک در ایران بین ۱۰ تا ۱۵ میلیارد 
دلار است که ۴۰ تا ۴۵ درصد آن به پوشاک تولید داخل اختصاص دارد. در طول ۳ سال 
گذشته بیش از ۱۴۵هزار فقره تسهیلات خوداشتغالی در این حوزه پرداخت شد که 

منجر به اشتغال‌زایی ۳۰۰هزار نفر شده است.

12
درصد

45
درصد

کاهش واردات گوشی تلفن همراه
واردات گوشی تلفن همراه کاهش یافت و به ۶.۸ 
میلیون دستگاه رسید. این واردات از نظر ارزش از 
1.680میلیون دلار در ۹ ماه سال ۱۴۰۳ به 1.340میلیون 

دلار در ۹ماه ۱۴۰۴ کاهش یافته است.

گشتی در اقتصاد ایران

براساس آخرین آمار رسمی تاکنون 
حدود ۶ میلیون کنتور هوشمند در حوزه 
مصرف برای مشترکان نصب شده است و 
پیش‌بینی می‌شود این تعداد تا پایان سال 

آینده به حدود ۱۲ میلیون برسد.

سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر اقتصاد گفت: 
5 دهک اول، اعتباری تا سقف 30میلیون 
تومان با کارمزد حدود 4درصد دریافت 
می‌کنند که 45تا 50میلیون نفر از کل 

جمعیت کشور را شامل می‌شود.

در 5روز اخیر بالغ بر 470میلیون 
مترمکعب ورودی جدید آب به مخازن 
سدهای کشور ناشی از بارش‌ها 
داشته‌ایم. با وجود بارش‌های اخیر، 
میزان پرشدگی سدها هنوز در محدوده 

35درصدی است.

حمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و 
بودجه کشور با تأکید بر اینکه لایحه بودجه 
۱۴۰۵ برای مهار تورم نگاشته شده، گفت: به 
همین دلیل دولت ترمز هزینه‌های خود را 

کشیده است.

مجید حسنی‌مقدم، یک مقام مسئول 
وزارت جهادکشاورزی افزایش صادرات 
محصولاتی مانند چیپس، اسنک، سس، 
شیرینی و شکلات را از دلایل کمبودهای 
موضعی بازار عنوان کرد که فشار مضاعفی 

بر تقاضای داخلی وارد کرده‌اند.‌

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

‌پایان رانتی یا آغاز یک اصلاح دشوار؟
محمدمهدی راسخ،‌‌ ‌ کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با برنامه 
پارک‌وی تلویزیون ‌ همشهری با اشاره به پیامدهای چندنرخی 
بودن ارز، این نظام را یکی از ریشه‌های اصلی شکل‌گیری 
شبکه‌های فساد در اقتصاد کشور دانست و گفت: زمانی که در 
اقتصاد یک کشور 2 یا چند نرخ ارز وجود دارد به‌طور طبیعی 
زمینه برای سوءاستفاده ذی‌نفعان فراهم می‌شود. به‌گفته وی، 
اختلاف قابل توجه میان ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰تومانی و نرخ بازار 
آزاد انگیزه رانت‌جویی و فساد را به‌شدت افزایش می‌دهد.‌این 
کارشناس اقتصادی با تأکید بر لزوم مدیریت تبعات اجتماعی و 
معیشتی سیاست یکسان‌سازی نرخ ارز افزود: اصل یکسان‌سازی 
نرخ ارز تصمیمی درست، اما اجرای آن نیازمند برنامه‌ریزی 
دقیق و مرحله‌ای است، به‌ویژه در کالاهای حساس و حیاتی 
مانند دارو، گندم و برخی اقلام غذایی ضرورتی ندارد که شوک 
قیمتی ناگهانی به جامعه وارد شود.‌به‌گفته راسخ، دولت باید 
برای جبران آثار افزایش قیمت تمام‌شده کالاها، به‌ویژه برای 
اقشار آسیب‌پذیر، بسته‌های حمایتی مشخصی درنظر بگیرد. 
او پرداخت نقدی هدفمند، تقویت پوشش درمانی و حمایت از 
آموزش را ازجمله راهکارهایی می‌داند که می‌تواند فشار ناشی از 
اصلاح نرخ ارز را برای خانوارها کاهش دهد.‌راسخ در ادامه به یکی 
از مهم‌ترین نگرانی‌ها پس از یکسان‌سازی نرخ ارز اشاره کرد و 
گفت: وظیفه اصلی بانک مرکزی این است که اجازه ندهد دوباره 
شکاف بین نرخ رسمی و بازار آزاد ایجاد شود، چرا که اگر پس از 
این اصلاح، نرخ دلار در بازار آزاد مجددا به سطوح بالاتر جهش 
کند، عملا تمام این سیاست خنثی خواهد شد.‌او تأکید کرد که 
کنترل بازار آزاد ارز و جلوگیری از استفاده ارزی برای پوشش 
کسری بودجه شرط موفقیت این سیاست است و افزود: در 
گام‌های بعدی، حتی نرخ‌های موجود در تالار دوم نیز می‌تواند به 
سمت یکسان‌سازی کامل حرکت کند تا اقتصاد کشور از فضای 
دستوری و تبعیض‌آمیز فاصله بگیرد.‌این کارشناس اقتصادی 
درباره اثر یکسان‌سازی ارز بر صادرات غیرنفتی گفت: زمانی که 
قیمت ارز واقعی شود، انگیزه‌ای برای عدم‌بازگشت ارز صادراتی 
باقی نمی‌ماند. تولیدکنندگان مواداولیه خود را با نرخ مشخص 
تأمین می‌کنند، صادرات انجام می‌دهند و ارز حاصل را نیز با 
همان نرخ در اقتصاد به گردش درمی‌آورند.‌راسخ با اشاره به 
آمارهای موجود افزود: بخش عمده ارزهای بازنگشته مربوط به 
واحدهای دولتی یا وابسته به نهادهاست و درصورت تخلف باید 

بدون استثنا با متخلفان برخورد شود.‌

‌ کاهش تورم ساختاری

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار |     با ادغام تالارهای مرکز مبادله ارز و 
محدودشدن دایره ارز ۲۸۵۰۰تومانی، قطار سیاست‌های ارزی ایران به گزارش

ایستگاه تک‌نرخی‌شدن رسید. این تصمیم که با هدف حذف رانت‌های 
مزمن و نزدیک‌سازی نرخ‌های رسمی به واقعیت‌های بازار اتخاذ شده، نویدبخش اصلاحات 

ساختاری در بدنه اقتصاد است. به گزارش همشهری، با ادغام رسمی تالارهای مرکز مبادله و 
محدودشدن ارز ۲۸۵۰۰تومانی، سیاست ارزی کشور وارد فاز جدیدی از شفافیت شده است. هدف از این 

اقدام پایان‌دادن به دوران رانت‌های انحصاری و واقعی‌سازی اقتصاد است؛ جراحی بزرگی که دولت متعهد شده آثار 
کوتاه‌مدت آن را با بسته‌های حمایتی معیشتی جبران کند.

‌ شفافیت و کاهش رانت
اختلاف نرخ ارز رسمی و آزاد همیشه منبع رانت و سوءاستفاده 
بوده است.‌تک‌نرخی‌شدن ارز منابع ارزی را شفاف می‌کند و امکان 

رصد دقیق جریان ارز را فراهم می‌آورد.

‌کاهش فشار بر بازار ارز و انتظارات تورمی کاذب
صف‌های تخصیص ارز و تقاضای کاذب ناشی از نرخ‌های مختلف کاهش می‌یابد.‌قیمت‌ها در 

بازار رسمی و آزاد به هم نزدیک و شوک‌های روانی کمتر می‌شود.

‌  انتقال یارانه به مردم
با حذف ارز ترجیحی، یارانه ارزی می‌تواند به مصرف‌کننده نهایی برسد، مثلا از طریق کالابرگ یا کمک نقدی، به‌جای آنکه به واردکنندگان 

یا دلالان برسد.‌این کار عدالت در توزیع یارانه‌ها را افزایش و فشار تورمی مستقیم روی مردم را کاهش می‌دهد.

‌حمایت از صادرات و تولید ملی
ارز حاصل از صادرات در بستر شفاف وارد بازار می‌شود و شرکت‌های صادرات‌محور می‌توانند درآمد واقعی خود را دریافت 

کنند.‌تولیدکنندگان داخلی با قیمت‌های واقعی ارز می‌توانند بهتر برنامه‌ریزی و سرمایه‌گذاری کنند.

1  تورم ساختاری: بازار شفاف‌تر و نرخ ارز واقعی‌تر، به تخصیص بهینه منابع کمک می‌کند و رانت و فساد ناشی از 
اختلاف نرخ‌ها کاهش می‌یابد؛ درنتیجه تورم ناشی از نوسانات مصنوعی ارز و انتظارات کاذب کاهش می‌یابد. به بیان 

بهتر تک‌نرخی‌شدن ارز در بلندمدت می‌تواند تورم ساختاری را کاهش دهد و ثبات اقتصادی ایجاد کند.

2  تورم کوتاه‌مدت: احتمال افزایش محدود تورم 
به‌دلیل رشد قیمت ارز برای واردات و مواداولیه 

3  تورم بلندمدت: کاهش تورم ساختاری و افزایش 
ثبات اقتصادی، اگر سیاست‌های مکمل رعایت شود.

‌علت 
تک‌نرخی‌شدن ارز 

این بود که با وجود آنکه دولت 
ارز ارزان‌قیمت 28هزارو500تومانی 

به واردکننده‌ها پرداخت می‌کرد، کالا‌ها 
درنهایت با قیمت بسیار بالاتری به‌دست 

مردم می‌رسید. درواقع با ‌ آنکه دولت مبالغ 
سنگینی صرف تامین ارز می‌کرد، کالا‌ها 

با قیمت‌های ارزان به‌دست مردم 
نمی‌رسید و نمونه بارز آن کالاهای 

خوراکی بود.

‌آثار تک‌نرخی
‌شدن ارز

اخبار کوتاه

ضربه سامسونگ به اپل
سامسونگ در تلاش برای بازپس‌گیری جایگاه نخست خود از اپل 
و مقابله با رقبای چینی، قصد دارد تعداد دستگاه‌های مجهز به 
ویژگی‌های هوش‌مصنوعی را که عمدتا توسط مدل »جمینای« 
گوگل پشتیبانی می‌شوند به ۸۰۰میلیون دستگاه برساند. این 
رقم سال گذشته ۴۰۰میلیون دستگاه بود. سامسونگ قصد دارد 
با ادغام خدمات هوش‌مصنوعی در تمامی عملکردها شکاف 
ایجاد شده با اپل را پر و پیشتازی خود را در ارائه قابلیت‌های نوین 

تثبیت کند.

لپ‌تاپ ارزان اپل بهار آینده می‌آید
اپل خود را برای معرفی یک مک‌بوک ارزان‌قیمت جدید آماده 
می‌کند. این دستگاه جمع‌وجور با نمایشگر ۱۲.۹اینچی، احتمالا 
بهار۲۰۲۶ از راه می‌رسد و جایگاهی پایین‌تر از مک‌بوک ایر خواهد 
داشت. این اقدام، بازگشت اپل به دنیای لپ‌تاپ‌های کوچک پس 
از سال‌ها را رقم می‌زند. برخلاف مدل‌های قبلی، مک‌بوک جدید 
به تراشه A18 پرو )همان پردازنده قدرتمند آیفون۱۶ پرومکس( 

مجهز می‌شود.

 WALL-E رونمایی از روباتی با الهام‌ از انیمیشن
استارت‌آپ Zeroth فعال در حوزه روباتیک مبتنی بر هوش 
مصنوعی، از روبات خانگی W1 الهام‌گرفته از روبات انیمیشن 
WALL-E رونمایی کرد. این استارت‌آپ اعلام کرده است که 
نسخه دارای مجوز رسمی دیزنی از این روبات، در حال حاضر فقط 
در بازار چین عرضه می‌شود، اما نسخه‌ متفاوت و غیررسمی آن 
به‌زودی در ایالات متحده در دسترس کاربران قرار خواهد گرفت. 
این روبات برخلاف WALL-E اصلی، از رنگ زرد و چشم‌های 
انسانگونه استفاده نمی‌کند، اما همچنان به طراحی دوشنی 
مجهز است که امکان حرکت روی چمن، شن و سطوح شیب‌دار 

را فراهم می‌کند.

نانوداروی ایران، انحصار آمریکا را شکست 
یک شرکت دانش‌بنیان توانسته داروی ارزان‌قیمت ضدسرطان  تولید کند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

گجتی هوشمند برای ثبت خاطرات 
شرکت سوییچ‌بات در نمایشگاه CES از ضبط‌کننده صوتی 
هوشمند خود، یعنی گجت MindClip رونمایی کرد که با ایده 
»مغز دوم« مکالمات روزمره را ثبت و سازماندهی می‌کند. 
 CES که در نمایشگاه SwitchBot AI MindClip گجت گیره‌ای
رونمایی شده، مکالمات روزمره و جلسات کاری را ثبت و سپس 
آنها را به خلاصه‌های کاربردی، وظایف قابل‌اجرا و یک پایگاه داده 
شخصی از خاطرات صوتی تبدیل می‌کند. این گجت با وزن ۱۸ 
گرم، پشتیبانی از بیش از ۱۰۰ زبان و طراحی‌ای نزدیک به مدل 

سبک‌ Soundcore Work عرضه می‌شود.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به گوشی قدرتمند ویوو
ویوو به‌زودی از یک گوشی پرچمدار به نام ایکس300 اولترا 
رونمایی خواهد کرد. این گوشی با باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی 

و تراشه اسنپ‌دراگون8 الیت نسل5 عرضه خواهد شد.

ایجاد 2هزار و ۴۰۰ سایت 5G در کشور
سید محمدحسن جوادزاده، معاون امور رادیویی سازمان تنظیم مقررات رادیویی: برای توسعه نسل پنجم 
شبکه تلفن همراه، ۲ هزار و ۴۰۸ سایت 5G در سراسر کشور ایجاد شده است و در حال حاضر استان‌های 

تهران، خراسان رضوی، قزوین، خوزستان و فارس بیشترین تعداد سایت‌های 5G را دارند.

قطع اینترنت یک اقدام همیشگی نیست
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: معیشت بیش از ۱۰ میلیون نفر از مردم، از ارتباطات 
تأثیر می‌پذیرد. قطع یا محدودسازی اینترنت، اقدامی مطلق و همیشگی نیست و تصمیم‌ها در این حوزه با 

در نظر‌گرفتن ملاحظات امنیتی، معیشتی و حفظ جان شهروندان اتخاذ می‌شود.

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | تولید نانوداروهای 

بومی‌سازی‌ شده در سال‌های اخیر در میانه تحریم‌ها گزارش
روند صعودی داشته است. یکی از مهم‌ترین حوزه‌های 
کاربردی نانوداروها، در زمینه سرطان‌های شایع در کشور است و در 
این بین داروی ضد‌سرطان پاکلینب ساخت یک شرکت دانش‌بنیان 
توانسته در 10سال اخیر هم به درمان بیماران داخل کشور کمک و هم 
بازار صادراتی بسیار پرطرفداری ایجاد کند. در جریان بازدید میدانی 
از خط تولید این دارو، گفت‌وگویی با نوید ناطقیان، ‌هم‌بنیانگذار این 
شرکت درخصوص جزئیات تولید این دارو و سایر محصولات این 

شرکت داشتیم.

رزولوشن
3168×1440پیکسل

تراشه
دایمنسیتی 8450

صفحه‌نمایش
6.82اینچ

دوربین اصلی
200مگاپیکسل

رم
12و 16گیگابایت

حافظه 
256 و 512گیگا و یک ترابایت

روایتی از غزال دانش‌بنیان
مرداد سال 1390، شرکت دانش‌بنیان نانوداروی پژوهان پردیس با هدف 
ایجاد تحول در صنعت دارویی کشور تاسیس شد. ناطقیان عضو هیأت رئیسه 
این شرکت گفت: از ابتدا قصد داشتیم چیزی فراتر از قرص و کپسول‌های 
معمول تولید کنیم. هدف ما ایجاد ارزش افزوده از طریق فناوری بود و روی 
سامانه دارورسانی متمرکز شدیم که تخصص ‌ما بود. سامانه دارورسانی به 
این معناست که ما دارو را تبدیل به قرص می‌کنیم که به‌طور هوشمند عمل 
کند، مثلا مستقیم در روده باز شود تا عوارض معده‌ای را کنترل کند یا به 
جای آزادسازی ناگهانی در 45دقیقه، دارو را در طول 12ساعت به آرامی آزاد 

کند. این شرکت در حال حاضر 8محصول تجاری در بازار دارد.

درمان با کمترین قیمت
هم‌بنیانگذار شرکت نانوداروی دانش‌بنیان در ادامه درباره 
محور اصلی فعالیت‌های این شرکت گفت: تمرکز اصلی ما 
درمان سرطان با دارورسانی هدفمند و همچنین دارورسانی 
در بیماری‌های مزمن مانند اعتیاد است. در حوزه بیماری‌های 
مزمن، تکنولوژی ما این امکان را فراهم می‌کند که با یک 
تزریق، بیمار تا یک‌ماه غلظت خون مورد نیاز دارو را داشته 
باشد که این روش برای درمان‌های طولانی‌مدت بسیار 
کارآمد است. ناطقیان درباره داروی ضد‌سرطان تخصصی این 
شرکت که برای درمان سرطان‌های لوزالمعده، پستان، ریه و 
تخمدان کاربردی است، افزود: داروی ما به‌طور مستقیم سراغ 
بافت سرطانی می‌رود. این موفقیت نانویی حاصل تلاش 
تیمی 6نفر ازجمله 3دانشجو و 3استاد است. او درباره قیمت 
این دارو در بازار داخلی به خبرنگار همشهری گفت: در حال 
حاضر قیمت این دارو حدود 2/5میلیون تومان است که با 

پوشش بیمه‌ای به 200هزار تومان می‌رسد.

انحصار آمریکا شکست
ناطقیان در میانه روایت این نانودارو به نکته مهمی 
اشاره کرد: شکستن انحصار آمریکا. او گفت: پیش 
از ما فقط یک شرکت آمریکایی این دارو را تولید 
می‌کرد و فروش سالانه آن بیش از یک میلیارد 
دلار بود. ما با وجود تمام چالش‌ها، از ورشکستگی 
تا نوسانات شدید نرخ ارز، موفق به تولید این 
محصول شدیم. فناوری این دارو در ایران 10سال 
است که فقط در دست این شرکت است و در 
جهان نیز فقط حدود 4شرکت تولیدکننده آن 
هستند. به‌گفته ناطقیان این نانودارو اکنون 
»استاندارد طلایی« درمان سرطان لوزالمعده را 
دارد. همچنین به‌عنوان خط دوم درمان سرطان 
پستان و برای نوع خاصی از سرطان ریه تأییدیه 
دارد و در برخی کشورها برای سرطان تخمدان و 

معده نیز استفاده می‌شود.

صادرات پر و پیمان
سال 96نخستین خط صادراتی این محصول شکل گرفت و این شرکت 
به‌عنوان نخستین شرکت ایرانی صادرات دارو به ترکیه را آغاز کرد. 
مجموع صادرات شرکت به حدود 15میلیون یورو رسیده و همواره در 
لیست 10صادرکننده برتر صنعت دارویی کشور بوده است. مقاصد 

صادراتی جز ترکیه شامل سوریه، اکوادور، روسیه و لیبی می‌شود.

لیبیروسیهاکوادورسوریه
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

سرقت برای نجات ‌برادرزاده از قصاص 
مردی که برای آزادی 
برادرزاده‌اش از زندان دست 
به سرقت می‌زد، دستگیر 
شد.‌به گزارش همشهری، 
چند روز قبل، زمانی که 
پسری جوان پشت ترافیک 
یکی از خیابان‌های تهران 
گیر کرد‌ و در حال صحبت با 
تلفن همراهش بود، سارقی گوشی او را قاپید و می‌خواست سوار 
بر ترک موتور همدستش فرار کند اما دستپاچه شد و روی زمین 
افتاد. همین اتفاق ساده باعث دستگیری او شد و با انتقال وی به 
اداره پلیس معلوم شد که این متهم ۲۶ ساله، برای نخستین‌بار 
مرتکب سرقت شده و هیچ سابقه کیفری در پرونده‌اش ثبت نشده 
است. او در بازجویی‌ها، مدعی شد که برای آزادی برادرزاده‌اش 
از زندان دست به سرقت می‌زده  و حالا تحقیقات از او ادامه دارد.

چرا مسیر سرقت را انتخاب کردی؟
چون می‌خواستم فرشته نجات برادرزاده‌ام شوم. ‌ اگر 
 راه دیگری داشتم، هرگز این کار را نمی‌کردم. باور کنید

نخستین بار است که دستگیر شده‌ام.
چرا می‌خواستی فرشته نجات برادرزاده‌ات شوی؟

برادرزاده‌ام چند سال پیش در یکی از شهرهای شمال شرق 
کشور با برادران دختر مورد علاقه‌اش دعوا کرد و آنها را با چاقو 
زد. یکی از برادران فوت شد و دادگاه برادرزاده‌ام را به قصاص 
محکوم کرد. پس از تلاش فراوان، سرانجام اولیای دم رضایت 
دادند اما دیه 3میلیارد تومانی خواستند؛ پولی که تهیه‌اش 

برای ما غیرممکن بود.
برای تهیه دیه چه کارهایی انجام دادید؟

هرچه داشتیم فروختیم. طلا، وسایل خانه و حتی 
ماشین. قرض گرفتیم، وام خواستیم، اما باز هم پول 
جور نشد. تا اینکه یکی از آشناها گفت راهی هست 
که سریع پول درمی‌آوری. اول قبول نکردم. اما وقتی 

دیدم هیچ راهی نمانده، ناچار شدم سرقت کنم.
چطور وارد باند موبایل‌قاپی‌ شدی؟

گفتند کار سختی نیست، خشونت ندارد و سریع تمام 
می‌شود. گفتند فقط گوشی می‌گیری و می‌روی. من 

هم ساده‌لوحانه باور کردم. می‌خواستم هرچه در می‌آوردم 
جمع کنم برای دیه. هدفم فقط آزادی برادرزاده‌ام بود. اما 
فکرش را نمی‌کردم که دستگیر می‌شوم.فهمیدم نه‌تنها 

کمکی نکردم، بلکه خودم هم به دردسر افتادم. 

‌حادثه مرگبار در معدن 
به‌دنبال وقوع حادثه‌ای در معدن زغال‌سنگ خمرود در 
شهرستان زرند استان کرمان یک کارگر جانش را از دست 
داد و 2نفر مصدوم شدند. به گزارش همشهری، این حادثه 
عصر یکشنبه چهاردهم دی‌ماه رخ داد. همت ایزدی، فرماندار 
شهرستان زرند گفت: چند نفر از پرسنل معدن خمرود شامل 
مدیر، سرکارگر و چند معدنکار، در مجموع ۶نفر سوار بر یک 
نفربر در حال بازدید از معدن بودند که در زمان بازگشت به 
سمت سطح زمین، نفربر واژگون شد. وی افزود: متأسفانه علی 
منصوری، یکی از کارگران معدن، حدودا ۳۰ساله و اهل منطقه 
دشتخاک زرند، زیر نفربر گرفتار شد و جان خود را از دست داد. 
در این حادثه 2نفر دیگر نیز مصدوم شدند که یکی پس از درمان 
سرپایی مرخص شد و دیگری تحت درمان است که خوشبختانه 

حال وی رضایت‌بخش گزارش شده است.

شاه‌دزدها دستگیر شدند
4مأمور قلابی که از خلافکارها سرقت می‌کردند، دستگیر شدند.

به گزارش همشهری، اعضای این باند 4مرد هستند که با پوشیدن 
لباس پلیس و استفاده از بی‌سیم و کارت شناسایی جعلی وارد 
خانه‌های پلاک‌قرمز که پاتوق خلافکاران و معتادان است 
می‌شدند و دست به سرقت و اخاذی از آنها می‌زدند. مأموران 
کلانتری جوادیه تهران با انجام تحقیقات تخصصی موفق شدند 
هر 4متهم را شناسایی و دستگیر کنند. سرهنگ رضا صادقی‌پور، 
سرکلانتر هفتم پلیس پیشگیری پایتخت به همشهری گفت: در 
بازرسی از مخفیگاه متهمان چند دستبند، کارت شناسایی‌های 
جعلی، چند قبضه سلاح قلابی و لباس‌های نظامی، 2دستگاه 
موتورسیکلت با پلاک‌های جعلی، مواد‌مخدر و مشروبات الکلی 
کشف و ضبط شد. او افزود: تا‌کنون 10نفر از شکات این متهمان 
شناسایی  شده‌اند و شناسایی شکات دیگر در دستور کار پلیس 

قرار دارد.

گروه حوادث| ‌‌تلاش 
نیروهای انتظامی و امنیتی گزارش

برای برخورد با عاملان 
ناآرامی‌ها در شهرهای مختلف همچنان ادامه 
دارد و تحقیقات از دستگیرشدگان نشان 
می‌دهد که شماری از آنها با سرویس‌های 
جاسوسی کشورهای بیگانه در ارتباط 
هستند.‌به گزارش همشهری، معاونت 
اجتماعی فراجا از دستگیری یکی از  عوامل 
موساد در جمع اغتشاشگران پایتخت خبر 
داد.‌براساس اعلام پلیس، یک عامل وابسته به 
سرویس جاسوسی رژیم صهیونیستی 
)موساد( که در پوشش حضور در میان 
اغتشاشگران فعالیت می‌کرد، توسط 
دستگاه‌های امنیتی شناسایی و دستگیر شد. 
این فرد در بخشی از اعترافات خود به نحوه 
جذب، آموزش و ارتباط‌گیری با عناصر مرتبط 
با موساد اشاره کرده و گفته است: در 
شبکه‌های اجتماعی مثل اینستاگرام و تلگرام 
افرادی را شناسایی می‌کردند که فعالیت ‌ 
داشتند. می‌گفتند هر کاری بخواهی انجام 
بدهی، ما هوایت را داریم. از همان 

ابتدا به من آموزش دادند چه کارهایی انجام 
بدهم و چه کارهایی نکنم.‌وی در ادامه 
اعترافاتش گفت:‌ در روزهای اول گفتند به 
خانه مردم برویم و بعد سریع دستور دادند به 
بازار برویم. مأموریت‌ها کم‌کم تغییر می‌کرد و 
همه‌چیز بر پایه دریافت پول بود. با همین 
گوشی، صفر تا صد کارها به من آموزش داده 
شده بود. گوشی من طوری تنظیم شده بود 
که همه‌چیز را می‌دیدم. الان اگر این گوشی 
اینجا باشد، سیگنال می‌فرستد و دریافت 
می‌کند و حتی مشخص می‌شود چه 
شماره‌هایی اطراف من بوده‌اند. یک‌بار هم 
احتمال دادم موساد به من پیام داده باشد و با 
آنها ‌ ارتباط گرفته‌ام. دنبال افرادی مثل خودم 

بودند.

مخفیگاه اغتشاشگران تهران لو رفت

از سوی دیگر مرکز اطلاع‌رسانی فرماندهی 
انتظامی تهران بزرگ در اطلاعیه‌ای اعلام 
کرد که در پی اقدامات ویژه اطلاعاتی و اشراف 
کامل عملیاتی، مأموران سازمان اطلاعات 
پلیس پایتخت موفق شدند مخفیگاه تعدادی 
از متهمان دستگیرشده در اغتشاشات 
چند روز اخیر تهران را شناسایی 
کنند.‌در اطلاعیه مرکز اطلاع‌رسانی 
فرماندهی انتظامی تهران بزرگ 
آمده است: »در بازرسی از مخفیگاه 
این متهمین، مقادیر قابل توجهی 
سلاح، مهمات و ملزومات ساخت 
بمب‌های دست‌ساز کشف و 
ضبط شد که نشان‌دهنده 
عناصر  برنامه‌ریزی 
دستگیرشده برای ایجاد 
ناامنی و اخلال در نظم 
عمومی بود. بررسی‌های 
تکمیلی پیرامون ابعاد 
فعالیت متهمان و 
ارتباطات احتمالی آنان 

در دستورکار مأموران قرار دارد«.

حمله آتش‌زا به مأمور پلیس 

از شیراز نیز خبر می‌رسد‌، فردی که با کپسول 
آتش‌زا به یکی از مأموران پلیس حمله‌ 
کرده بود دستگیر شد. مرکز اطلاع‌رسانی 
پلیس فارس طی اطلاعیه‌ای از شناسایی 
و دستگیری فرد مهاجمی که در جریان 
ناآرامی‌های اخیر شیراز با کپسول آتش‌زا به 
مأمور پلیس حمله کرده و جان او را به خطر 
انداخته بود، خبر داد.‌در این اطلاعیه آمده 
است که این فرد شب سیزدهم دی‌ماه در بلوار 
دکتر شریعتی )معالی‌آباد( با اقدام خطرناک 
خود باعث سوختگی مأمور پلیس شد اما با 
واکنش سریع نیروهای انتظامی دستگیر 
شد. در بازرسی اولیه از متهم یک قبضه سلاح 
سرد و یک کپسول اطفای حریق که با بنزین 
پر شده بود کشف شد. همچنین وی به اقدام 
خود علیه پلیس و همکاری با آشوبگران 

اعتراف کرده است.

صف معترضان از اغتشاشگران جداست

در کنار شناسایی و دستگیری عاملان 
ناآرامی‌های اخیر رسیدگی قضایی به 
پرونده‌هایشان نیز ادامه دارد. علی صالحی، 
دادستان تهران در نشست شورای‌عالی 
قوه‌قضاییه دراین‌باره گفت: ما در دادسرای 
تهران صفِ معترضان بحق را از اغتشاشگرانی 
که با اقدامات مجرمانه خود موجب اخلال 
در نظم عمومی، تخریب اموال عمومی و 
خصوصی و همچنین تمرد نسبت به ماموران 
حافظ امنیت می‌شدند، جدا کرده و برخورد با 
این افراد را با سرعت، دقت، قاطعیت و بدون 
مماشات در دستورکار قرار داده‌ایم. همکارانم 
در دادسرای تهران در 4روز تعطیلات اخیر 
سر کار بودند و تحقیقات خود را با سرعت و 

دقت انجام می‌دادند.

پرونده قاتل خبرنگار ایرنا در اجرای احکام
وکیل اولیای‌دم منصوره قدیری جاوید، خبرنگار ایرنا که آبان‌ماه ۱۴۰۳ به‌دست شوهرش به قتل رسید از ارسال 
پرونده به اجرای احکام خبر داد. مجید اسدی گفت:‌ برای اجرای حکم قصاص، باید تفاضل دیه پرداخت 

می‌شد که تفاضل دیه نیز از بابت طلب مهریه تامین ‌و پرونده به اجرای احکام ارسال شده است.

آتش‌سوزی در کاله
آتش‌سوزی در شرکت لبنیاتی کاله آمل خسارت سنگینی برجا گذاشت. این حادثه ساعت 16 دیروز)دوشنبه( 
اتفاق افتاد. یکی از بخش‌های تأسیسات شرکت کاله در حال تعمیر و جوشکاری بود که دچار حادثه شد و 
آتش به یکی از سالن‌ها سرایت کرد. علت حادثه جوشکاری در کنار مواد آتش‌زا در واحد پنیر اعلام شده است.

جنایی حادثه

داخلیدادسرا

شناسایی عاملان پشت پرده ناآرامی‌های اخیر ادامه دارد

ردپای موساد   در آشوبردپای موساد   در آشوب

شهرستان ملکشاهی در استان ایلام شنبه‌شب 
شاهد حوادثی عجیب و مرگبار بود که حتی به 
بیمارستان شهر ایلام هم کشیده شد. ماجرا  
از این قرار بود که به دنبال درگیری نیروهای 
حافظ امنیت با اغتشاشگران ملکشاهی که به 
کشته و زخمی‌شدن تعدادی منجر شد، اوضاع 
در بیمارستان امام خمینی ایلام هم متشنج و 
ناآرام گزارش شد. زخمی‌های درگیری‌ها در 
ملکشاهی ابتدا برای دریافت خدمات درمانی 
به بیمارستان ایلام منتقل شدند.‌با انتقال 
مجروحان، شمار قابل‌توجهی از اغتشاشگران 
در کنار برخی از خانواده‌های زخمی‌ها مخفی ‌ 
و وارد این مرکز درمانی شدند. حضور این 
افراد به‌سرعت فضای بیمارستان را ملتهب 
کرد. آنان کارکنان و کادر درمانی بیمارستان 
را تهدید کردند که نباید هیچ‌یک از زخمی‌ها 
جان خود را از دست بدهند. این تهدیدات 
و اشغال بخش‌هایی از بیمارستان، موجب 
اختلال جدی در ارائه خدمات معمول به دیگر 
بیماران شد.‌درگیری‌ها از محوطه بیمارستان 
به خیابان‌های اطراف نیز کشیده شد و تا شب 
گذشته ادامه یافت و معترضان اقدام به پرتاب 
نارنجک به سمت نیروهای پلیس کردند. 
نارنجک‌هایی که بررسی‌ها‌ نشان می‌دهد 
ساخت‌ اسرائیل است. آنها در بیمارستان 
برای مقابله با مأموران کوکتل مولوتوف درست 
می‌کردند. همچنین به تعدادی از خودروهای 
پارک‌شده در اطراف بیمارستان‌ که متعلق 
به بیماران و همراهان آنان بوده‌ آسیب جدی 
وارد کردند.‌با وجود همه ناآرامی‌ها و تلاش 
برای ادامه اغتشاش، در جریان عملیات 
یکشنبه‌شب نیروهای امنیتی، تعدادی از 
معترضان در بیمارستان و حواشی آن دستگیر 

شدند و آرامش به بیمارستان بازگشت.

آرامش در مکث
بیمارستان ایلام

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95829582

صدای آب در هامون
سیلاب در افغانستان اندک آبی را روانه هامون سابوری کرد‌

مطالبه حقابه هیرمند ادامه دارد
افغانستان در سال‌های اخیر با ساخت سازه‌های آبی مسیر رودخانه 
هیرمند را منحرف کرده و مانع از ورود حقابه تعیین‌شده در معاهده 
سال1352 به خاک ایران شده‌ است. سال1403 نیز شدت بارندگی 
2بار سیلاب را به خاک ایران روانه کرد و امسال نیز در 10دی این 
اتفاق تکرار شد؛ هرچند میزان آبی که به خاک ایران وارد شد، سهم 
طبیعی ایران از رودخانه‌های مشترک است و نمی‌توان آن را جزو 
تعهدهای افغانستان به‌حساب آورد و به پرشدن تالاب‌های سیستان 

و بلوچستان، آن هم با آب ناپایدار سیلاب دلخوش بود.
پژوهشگر آب و محیط‌زیست و فعال رسانه‌ای سیستان و بلوچستان 
به همشهری می‌گوید: »هویت‌سازی در مسئله آب در تاریخ معاصر 
افغانستان دیده می‌شود. طالبان نیز از این حساسیت استفاده کرده‌ 
است. دیپلماسی ایران باید درخواست بازدید از مخزن‌ها و حوضه 
آبی هیرمند را بدهد. سیلاب اخیر فراه‌رود بهترین زمانی است که بار 
دیگر حقابه هیرمند را مطالبه کنیم،  زیرا در سال‌های گذشته مقامات 
طالبان بر این موضوع تأکید کردند که در افغانستان خشکسالی است 

و به‌دلیل نبود آب، حقابه ایران از هیرمند را نمی‌پردازیم.«
فرشید عابدی می‌افزاید: »بند کمال‌خان در افغانستان سیلاب و 
حدود 2تا 4میلیارد مترمکعب آب را به سمت گودزره منحرف می‌کند 
تا زمین‌های آن محل که در امتداد خطوط مرزی است، احیا شود.«

رئیس مرکز امور بین‌الملل و کنوانسیون‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست هم با اشاره به اینکه مسئله هامون ریشه‌ای تاریخی 
دارد، معتقد است از عهد ناصری عملا هرآنچه ورودی بالقوه آب به 
هامون بوده، در سمت افغانستان قرار گرفته‌ و این روند در دوره‌های 
بعد نیز تثبیت شده است. آرمان خورسندی به همشهری می‌گوید: 
»در معاهده ۱۳۵۲ میان 2کشور، موضوع تعیین سال آبی نرمال 
به‌صراحت آمده و مشخص شده است در سال‌های با بارش طبیعی 
چه میزان آب باید از طرف افغانستان به هامون وارد شود. مسئله اما 
در نحوه تفسیر این بند است. طرف افغانستانی معتقد است اگر یک 
سال، سال خشکی تلقی شود، سهم آب همان سال سوخت می‌شود 
و به سال‌های بعد منتقل نخواهد شد. در برخی موارد حتی شاهد 
هدایت آب به سمت شوره‌زاری به نام گودزره هستیم؛ منطقه‌ای که 
منفعتی برای هیچ‌کسی ندارد و حتی طرف افغانستانی زیرساختی 
برای بهره‌برداری احتمالی آن هم ندارد.« براساس معاهده حقابه 
میان افغانستان و ایران، حقابه‌ ایران ۲۶مترمکعب در ثانیه آن هم 
در سال‌های معمولی و نرمال آبی است. این معاهده، سال معمولی و 
نرمال آبی را نیز تعریف کرده است که براساس سنجش مرکز سنجش 
دهراوود مشخص می‌شود و آن هم طوری است که یک سال نرمال 
آبی در حوزه دریایی هیرمند حدود 6.5میلیارد مترمکعب آب است 

که سالانه به ۸۲۰میلیون مترمکعب می‌رسد.‌‌

مکث 

آغاز عملیاتی‌شدن منطقه آزاد قصرشیرین با صدور نخستین مجوز اقتصادی
رضا قبادی‌مهر، مدیرعامل منطقه آزاد تجاری صنعتی قصرشیرین: منطقه آزاد تجاری صنعتی قصرشیرین 
با آغاز عملیات اجرایی پروژه محصورسازی، صدور نخستین مجوز فعالیت اقتصادی و ترخیص نخستین 

محموله کالای تجاری وارد مرحله عملیاتی توسعه و فعالیت‌های اقتصادی شد.‌

‌کنسرسیوم مهارت اقتصاد دیجیتال و هوش مصنوعی در اهواز تشکیل می‌شود
جواد کاظم‌نسب الباجی، معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری خوزستان: برای نخستین‌بار در کشور، 
 با امضای تفاهمنامه‌ای پنج‌جانبه، نخستین کنسرسیوم مهارت حوزه اقتصاد دیجیتال و هوش مصنوعی 

با محوریت استان و مرکزیت اهواز تشکیل خواهد شد.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

حضور حیات وحش در بوم‌سازگان 
شهری تهران خوب یا بد؟
تهران،کلانشهری بزرگ و پرجمعیت در 
دامنه‌های جنوبی رشته‌کوه البرز است. 
این شهر حدود 200سال است که پایتخت 
ایران شده و نمونه‌ای برجسته از پیوند میان 

محیط طبیعی و توسعه شهری است. از سوی دیگر، همسایگی 
مستقیم با پارک‌های ملی نظیر خجیر و سرخه‌حصار که روزگاری 
شکارگاه‌های سلطنتی بودند‌ یا چسبیدگی تهران به کوهستان، این 
شهر را به محلی تبدیل کرده است که حیات وحش، با وجود فشار 
توسعه و افزایش جمعیت همچنان در آن حضور فعال دارد‌.‌همیشه 
حضور گونه‌های مختلف حیات وحش، صرفا یک چالش مدیریتی 
نیست، بلکه می‌تواند مزایای زیستی و اجتماعی قابل توجهی به 
همراه داشته باشد که کنترل آفات و تنظیم جمعیت جوندگان 
موذی از آن دسته‌اند اما از سوی دیگر با نگاه کردن به این مقوله از 
نگاه زیست‌شناسی می‌توان ارزش‌های اجتماعی و آموزشی برای 
آموزش مستقیم شهروندان به‌ویژه کودکان، درباره بوم‌شناسی 
و اهمیت تنوع‌زیستی و ارتباط با طبیعت و بهبود کیفیت روانی 

زندگی شهری را تقویت کرد.
اینکه حضور حیات‌وحش در زندگی شهری از نگاه اکولوژیک نیاز 
است موضوعی غیرقابل تردید است، اما تعارض بین زندگی انسان 
و حیوان در محیط‌های شهری قطعا اجتناب‌ناپذیر است و نیاز به 
مدیریت دقیق دارد؛ تا جایی که حضور بیش از حد و کنترل نشده 
می‌تواند ایمنی عمومی و همینطور خطرات انتقال بیماری‌های 

مشترک مانند هاری را افزایش دهد. 
یکی از بزرگ‌ترین چالش‌ها، نوع رفتار شهروندان با حیات وحش 
است. قطعا غذادهی به‌گونه‌ها به‌ویژه حیات‌وحش چه به‌صورت 
مستقیم یا غیرمستقیم یک انتقاد جدی است؛ چون باعث وابستگی 
حیات وحش به منابع غذایی انسانی، از بین رفتن ترس طبیعی و 

افزایش تعارضات می‌شود. 
بهترین و ساده‌ترین نوع همزیستی موفق در بوم‌سازگان در شهری 
به نام تهران، نیازمند یک استراتژی چندوجهی و مشارکت فعال 
شهروندان است. حیات‌وحش می‌توانند در این شهر زندگی کنند 
اما نیاز به کاهش تولید پسماند، عدم‌غذادهی به آنها و نوع برخورد 
با گونه‌ها در مواجهه حضوری است. علاوه بر این نقش دستگاه‌های 
تأثیرگذار در مدیریت شهری در حفاظت از گونه‌ها را نباید کم تأثیر 
دانست؛ زیرا نظارت دقیق بر جمع‌آوری پسماندها، مدیریت فضای 
سبز شهری و ساخت کریدورهای سبز برای جابه‌جایی گونه‌ها ‌ بین 
پارک‌ها و... می‌تواند میزان تعارضات را در این موضوع به میزان 

بسیار زیادی کاهش دهد.

احمد دباغیان؛ کارشناس حیات‌وحشیادداشت

راحله عبدالحسینی | روزنامه‌نگار | ‌ 

بارش‌های شدید سبب طغیان رودخانه فراه گزارش
در غرب افغانستان و جاری‌شدن سیل شد. 

سازه‌های آبی افغانستان از پس کنترل سیلاب برنیامدند و 
آب این رودخانه به‌سوی خاک ایران جریان یافت. آب از 
فراه‌رود گذشت و به‌دلیل شدت جریان سیلاب به نزدیکی 

2 تونل انحراف آب سد تکمیل نشده بخش‌آباد در 
افغانستان رسید و پس از آن بستر خشک هامون در ایران 

را ‌تر کرد.‌

آب خدا آورده!

دست و پنجه نرم‌کردن با 
هامون خشک، گردوغبار 
و ازبین‌رفتن زندگی در 
کنار آن موجب شده 
برخی اهالی در روزهای 

اخیر با جاری‌شدن سیلاب از فراه‌رود در شبکه‌های مجازی 
ابراز امیدواری کنندکه‌»هامون پرآب می‌شود«. این در حالی 
است که سیلاب فراه‌رود فقط بخشی از تالاب سابوری را‌ تر 
کرده‌ است. فروغ بروانیا از اهالی هامون به همشهری می‌گوید: 
»این آب را خدا آورده است. برای پرشدن هامون هم هنوز هیچ 
خبری و به قول معروف رایزنی‌ای نیست. یادم هست سال‌های 
گذشته هم این اتفاق افتاد و سیل از افغانستان آمد. برای ما 
خوشحال‌کننده است که هامون با کوچک‌ترین میزان آب جان 
بگیرد، اما چه فایده که نه آب ماندگار است و نه خوشحالی ما. 

دوباره ماییم و هامون خشک.«‌

به تماشای آب گل‌آلود

علی ملایی، یکی دیگر 
از اهالی جاری شدن 
سیلاب در هامون را هم 
مایه خوشحالی می‌داند 
و هم ناراحتی. او به 

همشهری می‌گوید: »آب از سمت سد بخش‌آباد و فراه‌رود در 
حال جاری شدن به سمت هامون سابوری است. چندان آبی 
نیست که چشمگیر باشد و معمولا هم سریع خشک می‌شود. 
اما برای ما جای خوشحالی دارد؛ چون یاد خاطرات قدیم برای 
ما زنده می‌شود که هامون پر آب و اطرافش سرسبز بود.« 
ملایی همین سیلاب پر از گل و لای جاری شده در بخش 
تالاب سابوری را مایه شادی اهالی می‌داند که باعث می‌شود 
به سمت هامون بروند و عکس و فیلمی به یادگار ثبت کنند. 
درست شبیه زاینده‌‌رود که صدای جاری شدن آب در آن، 

یادآور طنین زندگی در همسایگی رودخانه است.‌

رسم قربانی برای هامون 

امیر صیادی، از اهالی 
تالاب هامون سابوری در 
روستای فقیرلشگری، 
خرسندی اهالی از جاری 
شدن آب در تالاب را 

صد در صد می‌داند و حجم آب را اندک. او به همشهری 
می‌گوید:‌»سال‌های سال در روستای ما رسم بوده که وقتی 
آب به تالاب می‌رسد اهالی‌گاو، گوسفند یا شتر قربانی 
می‌کنند. هر فردی در وسع و اندازه خودش قربانی می‌کند. 
الان هم همین رسم اجرا می‌شود. هر چند که سیلاب به 
هامون آمده و اندک هم باشد. پارسال هم که سیلاب فراه ‌رود 
به هامون آمد، قربانی دادیم.«‌رسم قربانی نشان از شادمانی 
و سپاسگزاری است. صیادی با توجه به تجربه‌خود می‌گوید 
که اگر بارش‌ها در افغانستان ادامه داشته باشد، سیل دوم هم 

می‌آید و به هامون می‌ریزد.

می
غلا

د 
حام

ی/ 
هر

مش
س: ه

عک

 فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.



6

اعتراض و آشوب؛ دو لبه یک رخداد
مروری بر مهم‌ترین اظهارنظرهای مسئولان درباره وقایع اخیر

گروه جامعه|   مردم را نمی‌شود خاموش کرد؛ آنهایی که 
جامعه 

امروز
اعتراض دارند سکوت نمی‌کنند و حرفشان را می‌زنند. در 
این اعتراض گاهی زیاده‌روی‌ها‌یی می‌شود و گاهی هم 

جنس زیاده‌روی از جانب آنهایی است که باید جوابگو باشند. به هر تقدیر 
اما حالا دیگر همه می‌دانند که اعتراض اسلوبی دارد و رفع آن در 
چارچوب‌های قانونی یک امر واجب است. اغتشاش اما راه دیگری را 

می‌پیماید و طبعا در برخورد با آنهایی که اغتشاش می‌کنند مسیر دیگری 
هم طی می‌شود. این نقل قول‌ها درباره مماشات با معترضان و برخورد با 

اغتشاشگران شاید مسیر را کاملا مشخص کند.

محمدجواد حاج علی اکبری
خطیب نماز جمعه تهران

حرکت جمعی و خردمندانه، مسیر عبور از این باید با درک عمیق از ابعاد مختلف موضوع و با یک مشکلات معیشتی را به رسمیت می‌شناسند. و کسبه محترم وارد کرده است. دولت و نظام این آحاد مردم، به‌ویژه قشر زحمتکش تولیدکننده تورم و نوسانات بازار فشار ملموسی بر زندگی 
چالش‌ها را با دقت طی کنیم.

محمدرضا عارف
معاون اول رئیس‌جمهور

جوانان و مردمی که اعتراضاتی داشتند، 
صف خود را از اغتشاشگران و آشوبگران 
جدا کردند. دشمن در طول ۵۰ سال 
گذشته بارها تجربه کرده که به نفع آنان 
نکنند و دست آنها به زودی برای مردم است که با جمهوری اسلامی ایران مقابله 

ایران رو می‌شود.

محمدباقر قالیباف
رئیس مجلس شورای اسلامی

ملت ایران بارها هوشیاری، آگاهی و 
دلسوزی خود درباره امنیت کشور را به 
همین رو باید نسبت به اعتراض آنها نیز با از خود مردم نسبت به این کشور نیست؛ از نمایش گذاشته است و هیچ‌کس‌دلسوزتر 
سعه صدر و مسئولیت‌پذیری و پاسخگویی 

کامل برخورد شود.

درحالی‌که تهران و برخی استان‌های دیگر با گذشت 
پاییز و یک نیمه از دی‌ماه هنوز بارش درست و حسابی 
نداشته و مردم منتظر یک برف‌جانانه هستند که 
همه‌جا را سفید‌پوش کند، برف در گردنه »گله بادوش« 

الیگودرز به ۵ متر رسیده است؛ برفی که مثل یک دیوار 
بلند و ضخیم جاده را بسته و سفیدی‌اش حال مردم را 
خوب می‌کند. نکته جالب اینکه بچه‌های راهداری 
منطقه با کشیدن یک نمودار عمودی و ایستادن یک 

راهدار در کنار آن، ۵ متر برف را ثبت کرده و از آن 
عکس گرفته‌اند. کاربری زیر این عکس نوشت: »چقدر 
براساس پیش‌بینی‌ها ناامید شدیم و این تصویر نشان 

داد که فقط به خدا باید دل بست.«

 برف ۵ متری 
در ایران

مکث

خنده‌های کودکانه در میان 
زمزمه‌های متبرک

شاید برای آنهایی که پایشان به جمع‌ معتکفان 
باز نشده است، اعتکاف محدود به فضایی برای 
بزرگسالان باشد اما واقعیت شکل دیگری دارد و 
در هر مراسم اعتکاف ردی از خنده‌های دلنشین 
کودکان دیده می‌شود. این حضور همانقدر که به دل 
بزرگ‌ترها می‌نشیند، بدون شک به نقطه‌ای روشن 
در وجود این کودکان تبدیل می‌شود تا در بزنگاه‌های 

زندگی، حواسشان باشد از چه‌کسی مدد بخواهند.

3 روز در آغوش خدا
چند قاب از مراسم اعتکاف 3روزه ایرانیان در مساجد سراسر کشور که نقطه امنی در دل توفان‌های جهان بود

گروه گزارش |   در میان هیاهوها و 

ناامیدی‌ها، وسط هجوم اخبار تلخ و گزارش
ناخوشایندی که بعضی از رسانه‌ها تلاش 
دارند سیاه‌تر جلوه دهند و توفانی بزرگ در ذهن و جسم 

مخاطب به پا کنند و  در روزهایی که فضا غبارآلود است، 
برخی هرچند کوتاه پناه برده‌اند به دامن پروردگارشان در 
دل مسجد تا بتوانند با راز و نیاز کمی آرام بگیرند و دلشان 
جلا پیدا کند. مردان و زنان و کودکان و نوجوانانی که 3روز 

تمام در حرم امن الهی به تفکر و اندیشیدن پرداختند، 
دوشادوش هم دست دعا به آسمان بردند و در آغوش خدا 
جا گرفتند و دیشب با دلی سبک‌تر و ذهنی آرام‌تر به 
زندگی برگشتند. این پناه که اعتکاف 3روزه در دل‌ماه 

رجب است، اسمش اثبات بندگی، اما رسمش بازگشت 
به‌سوی کسی است که پناه بی‌پناهان است. اعتکاف رجبیه 
امسال هم با حضور چند نسل ایرانی به پایان رسید و 

قاب‌های نابی از آن ماندگار شد.

در جوار امام‌رضاع
موهبت زیارت حرم شمس‌الشموس به تنهایی 
کافی است تا برکت این زیارت در هر لحظه از 
زندگی عیان شود، چه برسد به اینکه فردی به 
لطف اعتکاف، 3روز مهمان امام رضا)ع( باشد. 
در این 3روز صحن گوهرشاد برای زنان معتکف 
به همان نقطه امنی تبدیل شد که توانستند 
با کتاب دعایی در دست و هزار حرف مگو، 
چشم‌هایشان را با گنبد طلا گره بزنند و دل را 

از هر سیاهی پاک کنند.

به یاد آنهایی که نیستند
درست مانند نقطه‌های طلایی و روشن زندگی 
که نبودن‌ها بیشتر از قبل در ذهنمان پررنگ 
می‌شود، کم نبودند آنهایی که هر نفس اعتکاف 
را به یاد عزیزی گره زدند. تصویر مردی که 
برای خواندن دعا و ندبه‌ خود را به کنار تصویر 
شهید حاج قاسم سلیمانی و ابراهیم رئیسی 
رسانده‌است، همان تلاش برای زنده نگه‌داشتن 
یادهاست در لحظات درخشان زندگی؛ چه 

جایی بهتر از لحظات اعتکاف.

اینجا مرزها معنا ندارند
وقتی صحبت از اعتکاف‌های دانشجویی می‌شود، 
کمتر کسی خبر از دانشجویانی دارد که به دور از 
خانواده و برای تحصیل مهمان ایران هستند. این 
دانشجویان هم از اعتکاف جا نماندند و خود را در 
میان شلوغی‌های درس و دانشگاه به گوشه امن 
مسجد رساندند. برای آنها هم اعتکاف شبیه یک سفر 
کوتاه است؛ سفری که مقصدش نه کشوری دیگر که 
مکثی درون خود آدم است. چنین حضوری نشان 

می‌دهد که اعتکاف، مرز نمی‌شناسد.

دورهمی بچه‌ها
ماندن و نفس کشیدن در فضایی که 3روز با 
معنویت گره خورده است، شاید برای بزرگ‌ترها 
که سرد و گرم زندگی را چشیده‌اند و می‌دانند 
تمام زندگی را باید در خواسته‌های الهی خلاصه 
کرد، کار سختی نباشد اما داستان نوجوان‌ها 
متفاوت است. همین تفاوت بهانه‌ای می‌شود که 
نوجوان‌ها در میان دعا خواندن و روزه‌داری، در 
گوشه‌ای از مسجد جمع شوند و با خود مرور کنند 
که راز این جمع‌شدن‌ها و مؤمن ماندن‌ها چیست.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

# ترک دانشگاهی اعتیاد 
کمی پایین‌تر از میدان قزوین، 
کنار بیمارستان فارابی »مرکز ملی 
مطالعات اعتیاد« قرار دارد؛ یک نهاد 
پژوهشی_دانشگاهی وابسته به دانشگاه علوم پزشکی 
تهران که در زمینه مواد‌مخدر تحقیق می‌کند و با 
سازمان‌های بین‌المللی ارتباط دارد، اما فعالیت آن تنها 
دانشگاهی و علمی نیست. طبقه همکف این مرکز محل 
مراجعه معتادانی است که می‌خواهند اعتیاد را ترک کنند. 
همسایگی تحقیقات دانشگاهی و فعالیت عملی برای ترک 
اعتیاد باعث شده است که هم پژوهش‌ها جنبه کاربردی 
پیدا کند و هم مراجعان به این مرکز اطمینان داشته 
باشند که از آخرین دستاورد‌های علمی بهره‌مند می‌شوند. 
مرکز ملی مطالعات اعتیاد در دهه80 در ستاد مبارزه با 
مواد‌مخدر و شورای گسترش دانشگاه‌های علوم پزشکی 

به ثبت رسید.

روانشناسی اولویت دارد
اکنون چند صد بیمار در درمانگاه آموزشی و پژوهشی مرکز 
ملی مطالعات اعتیاد دوران درمان خود را می‌گذرانند. هر 
معتاد پس از تشکیل پرونده به بخش روانشناسی فرستاده 
می‌شود. برخی از این بیماران دچار تنش‌های روانشناختی 
مانند افکار خودکشی هستند که باید در مراحل اولیه 
شناسایی شوند و این تشخیص بر درمان دارویی مواد‌مخدر 
اولویت دارد. پس از تأیید روانشناس با نظر پزشک به یکی 
از 4کلینیک تخصصی ارجاع داده می‌شوند تا دارو‌های 
جایگزین مانند شربت اوپیوم، نالتروکسان، بوپرونورفین 
و متادون دریافت کنند. البته این روز‌ها شربت اوپیوم 
)تریاک( چندان در دسترس نیست و درمانگران برای تجویز 
این شربت محدودیت‌هایی دارند و پذیرش بیمار جدید 
به‌کندی انجام می‌گیرد. درمان‌های تخصصی مواد‌مخدر 

صنعتی مانند شیشه نیز در این درمانگاه انجام می‌شود.

همکار سازمان‌های جهانی
بخش دانشگاهی مرکز مطالعات اعتیاد از 4دپارتمان 
علوم بالینی، اپیدمیولوژی، عصب‌شناسی و علوم پایه 
تشکیل شده است. این مرکز همکار سازمان جهانی 
بهداشت WHO برای کاهش آسیب‌های ناشی از اعتیاد 
است و آزمایشگاه‌های ژنتیک و سم‌شناسی دارد. برگزاری 
کارگاه‌های آموزشی در حوزه اعتیاد در دانشگاه‌های 

مختلف کشور یکی از برنامه‌های این مرکز است.

جامعه پدیا

مدیرکل دفتر امور زنان و خانواده سازمان بهزیستی کشور با تشریح برنامه‌های 
مرتبط با حمایت از زنان سرپرست خانوار گفت: خانواده‌های دارای فرزند چندقلو 
تا دهک هفتم و تا پایان ‌6سالگی فرزندان، تحت پوشش مستمری قرار دارند 

و هیچ پشت نوبتی‌ای در این بخش وجود ندارد. مریم خاک‌رنگین اعلام کرد: 
بودجه این دفتر از ۲۵۳ میلیارد تومان در سال گذشته به ۴۰۸ میلیارد تومان در 
سال‌جاری افزایش یافته و 2 ردیف برنامه جدید ازجمله برنامه »مراقب همراه« 
به آن افزوده شده است. به‌گفته خاک رنگین، ۲۸۴ هزار زن سرپرست خانوار، 
۴۳ هزار خانواده دارای فرزند چندقلو و در مجموع حدود ۸۰۰ هزار نفر از زنان 

سرپرست خانوار، فرزندان آنان و خانواده‌های چندقلو تحت پوشش سازمان 
بهزیستی هستند.  از میان زنان سرپرست خانوار، ۳۶ درصد مطلقه، ۲۶ درصد 
همسر فوت‌شده و ۲۰ درصد دارای همسر ازکارافتاده، زندانی، معتاد یا متواری 
هستند. همچنین ۷۰ درصد این زنان در مناطق شهری و ۳۰ درصد در مناطق 
روستایی زندگی می‌کنند و ۴۴ درصد آنها در بازه سنی ۳۳ تا ۵۰ سال قرار دارند.

اصل و شرح
 آمار و ارقام  زنان بهزیستی

غلامحسین محسنی اژه‌ای
 رئیس قوه قضاییه

با عناصری که بخواهند از این فضا 

سوء‌استفاده کنند و اغتشاش به راه 

بیندازند و امنیت کشور و مردم را مخدوش 

کنند، به حکم قانون، با قاطعیت برخورد 

می‌کنیم و در برابر اغتشاشگران و 

آشوب‌طلبان، ساکت نمی‌نشینیم.

سردار احمدرضا رادان
 فرمانده انتظامی کل کشور

از خانواده‌ها و پدر و مادر‌ها درخواست 

می‌کنم دقت کنند و مراقب باشند 

فرزندانشان در تور کشته‌ساز‌ها نیفتند؛ زیرا 

ممکن است فرزندان شما طعمه کشته‌سازی 

دشمن باشند. اغتشاشگران از هر سلاحی 

برای کشته‌سازی استفاده می‌کنند.

سردار سعید منتظرالمهدی
 سخنگوی فراجا

پلیس با تفکیک دقیق میان مطالبات 

قانونی مردم و اقدامات مخرب، ضمن 

صیانت از حقوق شهروندان، اتکا به اشراف 

اطلاعاتی، رصد میدانی و تعامل مستقیم 

با تجمع‌کنندگان، تاش کرده تا از بروز 
آسیب و تنش جلوگیری کند.

سرلشکر عبدالرحیم موسوی
 رئیس ستادکل نیروهای مسلح

آمریکا و رژیم صهیونیستی وقتی از تهاجم 

بی‌ثمر در جنگ ۱۲ روزه تحمیلی ناامید 

شدند و شکست قطعی خوردند، طرحی را 

با استفاده از ابزار جنگ نرم و فشار اقتصادی 

برای ایجاد ناامنی در دستور کار قرار دادند، اما 

ملت دشمن شناس به سرعت صف خود را از 

اغتشاشگران و هرج و مرج طلبان جدا کردند.

برخورد

مسعود پزشکیان
رئیس جمهور

جامعی اعمال کند. با برخوردهای قهری و روش‌های کشور موظف است در این زمینه نظارت کامل و همراه با احترام، گفت‌وگو و سعه‌صدر باشد و وزارت تنش‌های اجتماعی دارد. برخورد با جامعه باید نقش مهمی در پیشگیری از بروز نارضایتی و آگاهی‌بخشی و شفاف‌سازی برای افکار عمومی، 
ناصحیح، نمی‌توان جامعه را قانع یا آرام کرد.

مماشات
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شیطان‌کش: 
قلعه بی‌نهایت
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نبرد سینمای چین و آمریکا
سینمای چین چطور در سال 2025 به فروش هالیوود رسید؟

فصل دوم »آتش و باد« ساخته می‌شود
مدیران سیما تصمیم گرفتند فصل دوم سریال »آتش و باد« را که 
فصل اول آن 2سال پیش از شبکه3 پخش شد، بسازنند، سریالی 
که نام اول آن »جشن سربرون«‌بود. »آتش و باد« روایتی در دل 

تاریخ است که عشق، آتش خشم را شعله‌ور 
می‌کند. این سریال با یک جنگ بزرگ ادامه 
پیدا می‌کند و همزمان پرداخت‌هایی به فراز 

و‌فرودهای تاریخی ایران در عصر مشروطه دارد. 
سریال »آتش و باد« با تهیه‌کنندگی حسن نجاریان 
و کارگردانی مجتبی راعی ‌ در ۵۸ قسمت روی آنتن 

رفت. این سریال 2سال پیش ‌ پخش شد و‌ حالا تصمیم 
بر این شده که فصل دوم آن نیز ساخته شود. ‌ حسین 
محجوب، محمود پاک‌نیت، لاله اسکندری، نادر فلاح، فرخ 

نعمتی، سهیلا رضوی، قاسم زارع، داریوش کاردان، میرطاهر 
مظلومی، رامین ناصرنصیر، جواد قامتی، بیوک میرزایی و الهام 
نامی  از بازیگران فصل اول بودند. آن زمان این سریال 2قسمت 
 پشت صحنه نیز داشت. به‌زودی فصل دوم این سریال

نیز ساخته می‌شود.

توصیه سخنگوی وزارت امور خارجه 
برای تماشای یک فیلم کلاسیک 

سخنگوی وزارت امور خارجه ایران با اشاره به تحولات ونزوئلا 
به خبرنگاران توصیه کرد که فیلم‌»حادثه« محصول سال ۱۹۶۷ 
 را تماشا کنند. ‌‌به گزارش ایسنا، ‌اسماعیل بقایی‌ روز دوشنبه
۱۵ دی در جریان نشست خبری خود با خبرنگاران با توجه به 
تحولات ونزوئلا از جمله تجاوز آمریکا به این کشور و ربایش ‌نیکلاس 
مادورو، رئیس‌جمهور این کشور و اثرات سکوت برخی از کشورها 
 در این تجاوز به خبرنگاران توصیه کرد‌که فیلم »حادثه« محصول

 ۱۹۶۷ را ببینند.این فیلم نشان می‌دهد چگونه سکوت جمعی در 
برابر خشونت، به قدرت‌گیری زور و فروپاشی نظم منجر می‌شود. در 
شرایطی که تحولات ونزوئلا با نقض اصول حقوق بین‌الملل همراه 
شده، این اثر سینمایی هشداری است درباره پیامدهای بی‌عملی 

جامعه جهانی در برابر مداخله و زورگویی.

»شیرسنگی« انتخاب هوشمندانه‌ای برای پوستر جشنواره بود
شمسی فضل‌اللهی، بازیگر فیلم »شیر سنگی«: معتقدم »شیر سنگی« انتخابی‌هوشمندانه و درخور برای پوستر این 
دوره از جشنواره است. به اعتقاد من، توجه به آثاری مانند »شیر سنگی« نشان می‌دهد که سینمای ایران همچنان 

برای ریشه‌ها، هویت فرهنگی و فیلم‌هایی که از دل مردم و زیست واقعی آنان برآمده‌اند ارزش قائل است.٫ ایسنا‌

موسیقی در فیلم »احمد« همراهی‌کننده است 
‌مسعود سخاوت‌دوست، آهنگساز: موسیقی در فیلم سینمایی »احمد« الگویی همراهی‌کننده است، یک 
عامل حسی مثل عناصر دیگر دخیل در فیلم »احمد«، مثل تصویربرداری و صحنه‌پردازی. درنتیجه موسیقی 

نقشی همراهی‌کننده دارد.‌٫ ایلنا‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

پلان

۹سالن به سینماهای هنر و تجربه 
اضافه شد

سالن‌های سینمایی هویزه مشهد، عصر جدید گرگان، ساحل 
اصفهان، بهمن سنندج، آزادی کرمانشاه، فلسطین همدان، اکسین 
اهواز، خلیج‌فارس یزد و مهر ارومیه به سالن‌های نمایش‌دهنده 
فیلم‌های گروه سینمایی هنر و تجربه افزوده شد و یک روز در هفته 

در 2سانس فیلم‌های هنری و تجربی به نمایش می‌گذارند.
فیلم‌های گروه سینمایی هنر و تجربه در تهران در سالن‌های 
سینمایی فرهنگ، موزه سینما، پرندمال، چارسو، کورش و فلسطین 
هر روز در 2سانس۱۶ و ۱۸ و در شهرستان‌ها در سینماهای بازار 
شهر و آیه قم، غدیر شهرکرد، ستاره‌باران تبریز، گلستان شیراز، 
اصفهان‌مال، ساحل و سوره اصفهان، اطلس، ویلاژ توریست و 
هویزه مشهد، عصر جدید گرگان، بهمن سنندج، آزادی کرمانشاه، 
فلسطین همدان، اکسین اهواز، خلیج‌فارس یزد و مهر ارومیه یک 
روز در هفته)چهارشنبه‌ها( و براساس جدول اعلام‌شده فیلم‌های 

گروه سینمایی هنر و تجربه را نمایش می‌دهند.

 »دلشدگان«
با یاد زنده‎یاد هادی مرزبان 

 فرزانه کابلی به زودی نمایش 
»دلشدگان« را با یاد زنده‏‌یاد هادی 
مرزبان و همکاری مریم حیدرزاده 
روی صحنه می‌برد. او درباره این اجرا 
می‏‌گوید: از سال قبل قرار بود که در 

این تاریخ اجرایی داشته باشیم. 
این اجرا تلفیقی از حرکات 

 ملی، محلی و تلفیقی است که آن را برای یادبود
هادی جان روی صحنه می‌بریم. درواقع این اجرا گویی 
زبان و حال درونی مرا، بعد از درگذشت هادی جان در قالب 
حرکت به نمایش درمی‌آورد.در کنار اعضای گروه که در 
بخش حرکت اجرا دارند، از خانم مریم حیدرزاده)شاعر( 
 دعوت کرده‌ایم که روی صحنه بیایند و به یاد هادی جان

شعری بخوانند.

تئاتر 

سریال

خبر

دوپینگ با انیمیشن‌ها
تأثیر پررنگ انیمیشن در آمار سال ۲۰۲۵ 

کاملا آشکار بود. براساس داده‌های واحد پژوهش 

شرکت Maoyan Entertainment، ۵۷ فیلم 

انیمیشنی در مجموع ۳٫۵۷ میلیارد دلار )۲۵ میلیارد یوان( 

فروش داشتند، یعنی تقریبا نیمی از کل فروش سال. بزرگ‌ترین 

موفقیت داخلی چین و بزرگ‌ترین واردات هالیوودی هر دو 

انیمیشن‌های عظیم بودند: »‌نژِا ۲« در تعطیلات سال نو چین در 

ژانویه رکوردشکن شد و ۲٫۱۳ میلیارد دلار فروخت و  »زوتوپیا 

۲« محصول دیزنی، دسامبر را با فروش ۵۵۸٫۳ میلیون دلار 

به پایان رساند.  طبق اعلام Maoyan هردو فیلم 

از تعامل بالای هواداران و آمار تماشای مجدد 
بالاتر از میانگین بهره‌مند شدند.

 فروش بالایی‌ها
 ریزش میانی‌ها

همزمان با افزایش درآمد، میزان تماشاگران نیز رشد 

کرد. تعداد کل بلیت‌های فروخته‌شده به ۱/۲۴میلیارد 

رسید که رشدی بیش از ۲۰ درصد نسبت به سال قبل را نشان 

می‌دهد. این گسترش بیشترین شدت را در شهرهای رده سوم 

و چهارم چین داشت؛ بازارهای وسیع و در حال بلوغ حومه‌ای و 

منطقه‌ای که اکنون سومین سال پیاپی افزایش سهم از گیشه را 

ثبت کرده‌اند. نسبت تماشاگران بارِ اولی و کم‌تکرار نیز افزایش 

یافت و پایگاه مخاطبان گذری را گسترده‌تر کرد و سهم 

معناداری در آمار ملی داشت. این توسعه باعث شد 

چند موفقیت غیرمنتظره فراتر از پیش‌بینی‌ها 

عمل کنند و کل بازه‌های تعطیلات را 

به دوش بکشند. 
 از »هیچ‌کس«

تا »شیطان‌کش: قلعه بی‌نهایت«

 از دیگر انیمیشن‌های شاخص می‌توان به موفقیت 

داخلی »هیچ‌کس« با حدود ۱٫۷۶ میلیارد یوان )۲۴۵ میلیون 

دلار( و انیمه پدیده‌وار »شیطان‌کش: قلعه بی‌نهایت« اشاره 

کرد که پیش از خروج زودهنگام از سینماها در پی تنش‌های 

ژئوپلیتیک میان چین و ژاپن، ۶۷۵ میلیون یوان )۹۵٫۶ میلیون 

دلار( فروش داشت. فیلم‌های داخلی چین همچنان در بازار 

خانگی قدرتمند باقی ماندند و در سال ۲۰۲۵، ۷۹٫۶۷ درصد از 

کل فروش را به‌خود اختصاص دادند؛ حدود یک واحد درصد 

بیشتر از سال قبل. عناوین هالیوودی و انیمه‌های 

ژاپنی مجموعا بخش عمده حدود ۲۰درصد 

باقی‌مانده را تشکیل دادند.‌

شکست ابرقهرمانان آمریکایی در چین
عملکرد فیلم‌های هالیوودی ترکیبی بود. »زوتوپیا ۲« بسیار قدرتمند ظاهر شد و »آواتار: آتش و خاکستر« نیز تا حدی موفق )در حال حاضر 

۱۳۶ میلیون دلار( بود. اما فرنچایزهای ابرقهرمانی به افت خود ادامه دادند و نشانه‌ها حاکی از آن است که برای حفظ جذابیت نزد مخاطبان 
چینی، آثار کمیک‌بوکی قدیمی به رویکردی تازه نیاز دارند؛ تحلیلی که کارشناسان بر آن تأکید می‌کنند. آثار دنیای سینمایی مارول فروش 

 ضعیفی داشتند:»کاپیتان آمریکا: دنیای نو شجاع« )۱۴٫۴ میلیون دلار(، »صاعقه‌ها« )۱۶ میلیون دلار( و »چهار شگفت‌انگیز: 
نخستین گام‌ها« )۵٫۶ میلیون دلار( و حتی موفق‌ترین عنوان سال دی‌سی، »سوپرمن« نیز تنها ۸٫۹میلیون دلار فروخت. 
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گروه تندرستی | سازمان جهانی بهداشت 

نسبت به‌احتمال ورود و توزیع یک داروی گزارش
تقلبی حیاتی در نظام درمان ایران به سازمان 
غذا و دارو هشدار داد. دارویی که به‌گفته اکبر 
عبداللهی‌اصل، مدیرکل امور دارو و مواد تحت کنترل 
SIMULECT )بازیلیکسیماب( نام دارد و در پیوند عضو 

برای بیماران مورد استفاده قرار می‌گیرد. هرچند متولیان 
نظام سلامت هنوز ورود این دارو به زنجیره رسمی درمان 
کشور را تأیید نکرده‌اند، اما تجربه سال‌های اخیر نشان 
می‌دهد موارد متعددی از ورود داروهای تقلبی و قاچاق به 

بازار ایران وجود داشته است. 
اهمیت ماجرا از آنجا بیشتر می‌شود که سازمان جهانی 

بهداشت از شناسایی SIMULECT تقلبی در کشور ترکیه 
خبر داده؛ کشوری همسایه ایران که داروهای قاچاق فراوانی 
از آن وارد کشور می‌شود. بر همین اساس، احتمال ورود این 
دارو به بازار غیررسمی و حتی زنجیره درمانی کشور وجود 
دارد و اطلاع‌رسانی و هشدار به جامعه پزشکی و عمومی 

ضروری است.

این دارو خطرناک است
سازمان جهانی بهداشت از شناسایی داروی پیوند تقلبی در ترکیه خبر داد؛ یکی از کشورهای مبدأ ورود داروی قاچاق به ایران

 افسانه‌زدایی از سیب‌زمینی
غذای محبوب و مرموز 

 سال‌هاست سیب‌زمینی به‌عنوان غذایی پرنشاسته و
نه چندان سالم و مطلوب به‌ویژه برای افرادی که در پی 
کاهش وزن هستند شناخته می‌شود. اما آیا واقعا چنین است 
و سیب‌زمینی فوایدی برای سلامتی ندارد یا تمام آنچه از 
قدیم راجع به این گیاه خوشمزه در ذهن ما بوده ناشی از طرز 
تلقی اشتباه است؟ کارشناسان برخی از افسانه‌های مربوط به 

سیب‌زمینی را که از کودکی شنیده‌ایم، رد می‌کنند.

  افسانه: سیب‌زمینی فقط کالری خالی دارد
  واقعیت: واقعیت این است که سیب‌زمینی به‌طور طبیعی سرشار 
از فیبر و کم‌کالری، کلسترول و چربی است. سیب‌زمینی‌ همچنین 
سرشار از ویتامین‌های C و B6 و پتاسیم است که حاوی مواد مغذی 

بسیار بیشتری نسبت به کربوهیدرات‌ها و نشاسته هستند.

  افسانه: سیب‌زمینی چاق‌کننده است
   واقعیت: میزان چربی سیب‌زمینی به غذایی که به آن اضافه 
می‌شود و روش پخت بستگی دارد. سیب‌زمینی سرخ‌کرده در 
کنار کتلت یا ناگت مرغ یا استیک حاوی چربی و کالری بیشتری 
است، نه به‌خاطر خود سیب‌زمینی، بلکه به این دلیل که همراه با 

روغن سرخ شده است.

  افسانه: سیب‌زمینی حاوی کربوهیدرات‌های ناسالم است
  واقعیت: سیب‌زمینی کربوهیدرات بالایی دارد و برای افرادی 
که به‌دنبال کاهش وزن هستند توصیه نمی‌شود. واقعیت این 
است که کربوهیدرات‌های پیچیده و فیبر موجود در سیب‌زمینی 
انرژی پایداری فراهم می‌کنند و سطح انرژی را افزایش می‌دهند. 
همچنین احساس سیری ایجاد می‌کنند و احتمال پرخوری را 

کاهش می‌دهند.

  روش‌های سالم پخت سیب‌زمینی
  درست بپزید: به جای سرخ کردن عمیق سیب‌زمینی‌ها، 

آنها را بپزید و کباب یا گریل کنید.
  سیب‌زمینی  را با سبزی‌ها مخلوط کنید: مخلوط کردن 
سیب‌زمینی با سالاد جوانه، سالاد تخم‌مرغ یا اضافه کردن آنها 

به سبزیجات فصلی می‌تواند ارزش غذایی‌شان را افزایش دهد.
  نشاسته اضافی سیب‌زمینی را آبکش کنید: خیساندن 
سیب‌زمینی می‌تواند نشاسته اضافی را به آب منتقل کند و 

شاخص گلیسمی را کاهش دهد.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارتغذیه

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

اثرات مضر چربی حیوانی رد شد
دانشمندان چینی باورهای سنتی در مورد اثرات مضر چربی حیوانی را رد و خاطرنشان کردند که 
مصرف چربی در حد توصیه‌شده )۲۵ درصد از ارزش انرژی رژیم غذایی( با تنظیم تعادل بافت چربی، 

متابولیسم را بهبود می‌بخشد.

سرخود نوروبیون نزنید
دکتر عاطفه گل‌حسنی، متخصص بیماری‌های داخلی گفت: در سال‌های اخیر، مصرف نوروبیون به‌عنوان یک 
داروی تقویتی یا انرژی‌زا رواج پیدا کرده است، درحالی‌که این دارو اصلا برای چنین کاربردی طراحی نشده و مصرف 
بی‌رویه آن می‌تواند عوارض جدی به‌دنبال داشته باشد.

خبر روز

پاسخ به سؤالات پزشکی

حمله به فلج اطفال با واکسن ایرانی 
رئیس اداره بیماری‌های قابل پیشگیری با واکسن وزارت 
بهداشت، از اجرای برنامه ملی ایمن‌سازی تکمیلی فلج اطفال 
با استفاده از واکسن تولید داخل خبر داد و گفت: این برنامه با 
تمرکز بر مناطق پرخطر به‌ویژه استان‌های جنوب‌شرق کشور 
اجرا می‌شود و در مرحله نخست حدود ۷۵۰هزار کودک زیر 
5سال، اعم از ایرانی و غیرایرانی، تحت پوشش واکسیناسیون 

قرار می‌گیرند. 
دکتر سیدمحسن زهرایی با تشریح جزئیات اجرای عملیات 
ایمن‌سازی تکمیلی فلج اطفال در کشور گفت: برنامه 
واکسیناسیون تکمیلی فلج اطفال هر ساله با توجه به شرایط 
اقلیمی متفاوت استان‌ها طراحی و اجرا می‌شود. به‌طور 
معمول این عملیات در نیمه‌جنوبی کشور در اواخر دی‌ و 
بهمن‌ انجام می‌گیرد و فاصله بین 2نوبت اجرای آن حدود 

یک ‌ماه است.

 ته‌دیگ باعث خرابی
و پوسیدگی دندان‌ می‌شود؟

ته‌دیگ، بین بسیاری از ایرانی‌ها هوادار دارد اما خیلی‌ها 
به‌دلیل خطری که ممکن است برای سلامت دندان‌ها داشته 
باشد، لب به آن نمی‌زنند. اما آیا ته‌دیگ می‌تواند باعث 
خرابی و پوسیدگی دندان شود؟ دکتر مصطفی محاوری، 
دندانپزشک در این زمینه به همشهری می‌گوید: »ته‌دیگ یا 
هر ماده غذایی دیگری مشابه آن، به‌ تنهایی باعث پوسیدگی 
دندان نمی‌شود. پوسیدگی زمانی اتفاق می‌افتد که ساختار 
دندان زیر سطح مینا خالی یا ضعیف شده باشد. در این 
شرایط، فشار ناشی از جویدن مواد سفت می‌تواند باعث 
شکستن دندان شود، اما مشکل اصلی وجود پوسیدگی 
زیرین است، نه خود ماده غذایی. به‌عبارت دیگر، دندان سالم 

بر اثر خوردن ته‌دیگ آسیب نمی‌بیند.«
ته‌دیگ بعد از خرد شدن در دهان به ذرات چسبنده‌ای تبدیل 
می‌شود که آن ذرات می‌توانند در شیارها و فواصل دندانی 
باقی بمانند. این مسئله در نهایت خطر پوسیدگی دندان را 

افزایش می‌دهد.

چرا خطرناک است؟ 
عبداللهی‌اصل درباره آسیب‌های این داروی تقلبی توضیح 

داده که دفتر نمایندگی سازمان جهانی بهداشت 
 Basiliximab نسبت به محصول پزشکی

با نام تجاری SIMULECT و سری 
ساخت SFYD2 هشدار داده است. این 
دارو سرکوب‌کننده ایمنی حیاتی برای 
جلوگیری از رد پیوند است و استفاده از 
نمونه‌های تقلبی آن -‌ ممکن است فاقد 
ماده مؤثر، حاوی ناخالصی یا دارای 
بسته‌بندی جعلی باشند- می‌تواند جان 

بیماران را به‌طور جدی تهدید کند. این مقام 
مسئول از دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور 

خواسته درصورت مشاهده این دارو، موضوع را در 
اسرع وقت به اداره کل امور دارو و مواد تحت کنترل سازمان 

گزارش کنند. به‌گفته عبداللهی‌اصل، مهم‌ترین راه تشخیص نمونه‌های 
تقلبی، بررسی برچسب اصالت و کد۱۶ رقمی درج‌شده زیر برچسب سیاه‌رنگ است.

پرونده‌های قاچاق و داروهای تقلبی در ایران

مخاطرات Basiliximab تقلبی 
1  رد عضو پیوند شده به‌دلیل عدم‌تأمین اثر درمانی

2  کاهش یا افزایش بیش از حد سرکوب ایمنی با خطر عفونت یا اثرات جانبی نامشهود
3  واکنش‌های آلرژیک و خطرناک

4۱۳۹۳  خطرات عفونت ناشی از مواد ناسالم یا غیراستریل در فرآورده‌ها

۱۴۰۰

۱۳۹۴

۱۴۰۳

۱۳۹۷

۱۴۰۴

۲۰ تا ۳۰درصد 
داروهای لاغری، زیبایی و آرایشی مصرفی در 
کشور تقلبی یا قاچاق اعلام شد.

حدود ۳۰داروخانه
به‌دلیل فروش داروهای قاچاق و تقلبی به مراجع قضایی 
معرفی شدند؛ منشأ داروها امارات، ترکیه و پاکستان بود.

1 محموله 
داروی تقلبی شامل زادیتن و هورمون 
رشد توسط پلیس کشف و ضبط شد.

3هزار واکسن تقلبی
  توسط پلیس تهران  کشف شد و 
4نفر بازداشت شدند.

ضدسرطان تقلبی
شبکه تولید و توزیع داروهای 
ضدسرطان تقلبی در شیراز 
منهدم شد.

تقویتی تقلبی 
پلیس اقتصادی تهران از کشف 
داروهای تقویتی و ویتامینه تقلبی 
ویژه کودکان و نوزادان خبر داد.
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گروه 24 |  ‌ انیمیشن‌های بلاک‌باستری محرک 

اصلی احیای بزرگ گیشه سینمای چین در سال گزارش
۲۰۲۵ بودند، به‌طوری‌که فروش بلیت با رشد 
۲۰درصدی نسبت به سال قبل، به ۷/۴۱ میلیارد دلار )۵۱/۸۳ 

میلیارد یوان( رسید. این نتایج نشان‌دهنده بازگشت قدرتمند 
سینمای چین نسبت به سال ۲۰۲۴ است؛ سالی که گیشه چین 
با سقوط ۲۳درصدی به ۵/۸ میلیارد دلار رسیده بود. چین 
اندکی کمتر از ۲۴ درصد از کل گیشه جهانی سال ۲۰۲۵ را 

به‌خود اختصاص داد‌ و پس از آمریکای شمالی، با حدود ۲۹ 
درصد در رتبه دوم قرار گرفت‌. هالیوود ریپورتر گزارش داده که 
سینمای چین چطور در سال  2025 بیشتر از سال قبل فروخت 

و رقابت تنگاتنگی با هالیوود داشت.
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تصور رایج بسیاری از ما این است که اگر خودمان را با 
ورزش خسته کنیم، شب‌ها بیهوش می‌شویم و خوابی 
عمیق را تجربه خواهیم کرد. اما یک پژوهش تازه با 
داده‌هایی از زندگی واقعی ۷۰هزار نفر، خط بطلانی بر 

این باور قدیمی کشیده و معادله را برعکس کرده است.
در زندگی مدرن شهری، رسیدن به تعادل میان کار، 
استراحت و ورزش شبیه بندبازی است. همه‌ ما می‌دانیم 
که برای سامت قلب و مغز، هم باید خوب بخوابیم و 
هم ورزش کنیم؛ اما واقعیت تلخ این است که طبق 
آمار جدید، تنها حدود ۱۳درصد از بزرگسالان موفق 
می‌شوند هر 2کفه ترازو را با هم بالا نگه دارند )یعنی هم 
۷تا ۹ساعت بخوابند و هم روزانه ۸هزار قدم پیاده‌روی 
کنند(. حال سؤال اینجاست: اگر مجبور به اولویت‌بندی 

باشیم، کدامی‌ک مهم‌تر است؟ خواب یا ورزش؟
پژوهشگران دانشگاه فلایندرز استرالیا برای پاسخ به 
این پرسش، به جای محیط آزمایشگاهی، به سراغ زندگی 
واقعی رفتند. آنها با استفاده از داده‌های ساعت‌های 
هوشمند و حسگرهای زیر تشک، الگوهای خواب و 
قدم‌های ۷۰هزار نفر را طی حدود ۴سال رصد کردند. 

نتیجه شگفت‌انگیز بود: »خواب« رئیس است!
یافته‌ها نشان داد که کیفیت خواب شبانه، تعیین‌کننده‌ 
اصلی میزان تحرک شما در روز بعد است. کسانی که 
شب‌ها خوابی باکیفیت و متعادل )حدود ۶ تا ۷ ساعت( 
داشتند، فردای آن روز بیشترین تعداد گام را ثبت 
کردند. به زبان ساده، خواب خوب مثل بنزین سوپر برای 

موتور بدن عمل و شما را برای فعالیت آماده می‌کند.
اما بخش غافلگیرکننده ماجرا اینجاست که عکس 
این قضیه لزوما صادق نیست. برخلاف باور عمومی که 
»هرچه بیشتر بدویم، بهتر می‌خوابیم«، داده‌ها نشان 
دادند که میزان فعالیت بدنی در طول روز، تأثیر آنچنان 
بزرگی بر کیفیت خواب شب همان روز ندارد. پس اگر با 
وجود ورزش زیاد، همچنان در رختخواب غلت می‌زنید، 
تعجب نکنید. این نتایج پیام مهمی برای سبک زندگی ما 
دارد؛ اگر می‌خواهید فردی فعال و ورزشکار باشید، باید 
اولویت را به خواب خوب بدهید. اصلاح عادات خواب، 
خنک و تاریک کردن اتاق و دوری از گوشی موبایل قبل از 
خواب، پیش‌نیاز ورزش کردن است، نه نتیجه‌ آن. سلامت 
پایدار در گرو درک این نکته است که خواب و ورزش 
رقیب هم نیستند، اما ظاهرا کلید استارت سلامتی، در 

دست‌های خواب است.

 خواب خوب
سوخت موتور تحرک

مکث

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی
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 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
 زيباىي علم به نشر آن است، ميوه اش عملك‌ردن
به آن و نگاهداشت آن قراردادنش ميان اهل آن‌.
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حافظ
خیز تا بر کلک آن نقاش‌، جان، افشان کنیم

کاین همه نقش عجب در گردش پرگار داشت

دور دنیا

 حال خوب

شیشه افشاگر ضد‌سیگار

سیگارکشیدن در بسیاری از مکان‌های عمومی ممنوع 
است؛ اما برخی از سیگاری‌ها بر حسب عادت، این موضوع 
را رعایت نمی‌کنند و در مکان‌هایی مثل سرویس‌های 
بهداشتی هم سیگار می‌کشند. حالا در یکی از مراکز 
خرید شهر شنژن چین، طرحی جنجالی برای مقابله 
با سیگارکشیدن در سرویس‌های بهداشتی اجرا شده 
است؛ طرحی که با نصب درهای شیشه‌ای هوشمند، 
افراد سیگاری را در لحظه تخلف در معرض دید عموم قرار 
می‌دهد. این مرکز خرید پیش‌تر تلاش کرده بود با جریمه 
و حتی ممنوع‌الورود کردن افراد، عادت سیگارکشیدن در 
سرویس‌ها را کنترل کند، اما به‌دلیل فراگیر بودن این رفتار، 
به سراغ روشی بازدارنده‌تر رفت؛ روشی به نام »تهدید به 

افشا«!
در سرویس‌های بهداشتی این مرکز، تابلوهایی نصب شده 
که به‌طور مستقیم هشدار می‌دهند که سیگاری‌ها باید در 
برابر وسوسه سیگار مقاومت کنند، مگر اینکه بخواهند در 
فضای مجازی مشهور شوند! هدف این پیام‌ها ایجاد ترس از 
دیده‌شدن، عکسبرداری یا فیلمبرداری در لحظه‌ای بسیار 
خصوصی است؛ لحظه‌ای که ممکن است به‌سرعت در 

شبکه‌های اجتماعی منتشر شود.
درهای جدید سرویس‌های بهداشتی این مرکز خرید 
دارای پنجره‌ای مستطیلی از جنس شیشه حاوی ترکیبات 
 هالید نقره هستند. این شیشه‌ها در حالت عادی مات اند و 
حریم خصوصی را حفظ می‌کنند، اما به محض اینکه 
حسگرهای حرارتی و دود، نشانه‌ای از سیگار را تشخیص 
دهند، ساختار مولکولی شیشه تغییر و آن را کاملا شفاف 
می‌کند. اتفاق عجیب‌تر اینکه همزمان، یک پیام صوتی بلند 
هم در فضای مرکز خرید پخش می‌شود و توجه همه را به آن 
سرویس بهداشتی جلب می‌کند و می‌گوید که طبق مقررات 
جلوگیری از دود، سیگارکشیدن در اماکن عمومی ممنوع 
است و از فرد می‌خواهد برای سلامت خود و دیگران از این 

کار خودداری کند.
اجرای این طرح در شبکه‌های اجتماعی چین بحث‌های 
گسترده‌ای به‌راه انداخته است. برخی آن را راهکاری مؤثر 
برای مقابله با سیگارکشیدن در سرویس‌های عمومی 
می‌دانند؛  در مقابل، گروهی نگران نقض حریم خصوصی‌اند.

هدف یا سیستم؟ مسئله این است 
 در دنیای توسعه فردی 
و توانمندسازی، فردی 
وجود دارد به نام جیمز 
کلیر. کتاب‌های او این 
اواخر جزو کتاب‌های 
پرفروش این حوزه در 
ایران و جهان بوده است. 
اما چیزی که کتاب‌ها و 
ایده‌های این شخص 
را خواندنی می‌کند 
کاربردی‌ و واقعی بودن‌ 
آن است. یکی از ایده‌های 
جالبی که البته محدود به این شخص هم نیست و از قبل 
هم وجود داشته هدف‌گرایی و سیستم‌گرایی است. اما این 
ایده چه می‌گوید و به چه درد ما می‌خورد؟ جیمز کلیر در 
ابتدا اعتقاد شدید خودش را به تداوم و ثبات ابراز می‌کند. 
او صراحتا می‌گوید که آدمی تا سطح اهداف خودش بالا 
نمی‌رود، بلکه تا مرزهای سیستم‌های خودش سقوط 
می‌کند. در واقع، از نگاه او، سیستم به‌معنای انجام روزمره 
و با صرف کمترین قوای فکری است که هدف‌ها می‌توانند 
یکی از نتایج آنها باشند. یک وقت شما تصمیم می‌گیرید که 
رتبه اول یک آزمون یا نفر اول یک رقابت ورزشی شوید. این 
می‌شود هدف شما. اما در اینجا اشکالی وجود دارد: شما تا 
وقتی که به هدفتان نرسیده‌اید، شادکامی را تجربه نخواهید 
کرد و این موضوع زندگی را برایتان تلخ می‌کند. شاید نیاز 
باشد 4-3سال تلاش کنید تا به چنین هدفی برسید؛ یعنی 
در طول این مدت، تنها یک ‌بار فرصت شادمانی دارید. اما 
سیستم‌گرایی می‌گوید که شما روزانه باید عادت‌هایی در 
خودتان پرورش بدهید. مثلا متعهد می‌شوید که روزانه 
2ساعت مطالعه یا در 2بازه یک‌ساعته ورزش کنید. این 
عادت‌ها کمترین انرژی ذهنی را از شما می‌گیرند. در نتیجه، 
  ذهن شما آزادتر می‌شود تا به مطالب و حوزه‌های 

مهم‌تری فکر کنید. 
  هر روز فرصت و امکان شادمانی را دارید، چراکه هر روز 

موفق می‌شوید سیستم خودتان را اجرا کنید. 
  موفقیت‌ها و در نتیجه شادمانی‌های شما پایدارتر خواهد 

بود، چراکه سیستم مدام به ‌کار خودش ادامه می‌دهد.
پس اگر در جست‌وجوی شادمانی ماندگار و اصیل‌تر 
هستید، به روایت جیمز کلیر، باید دست از هدف‌ها بردارید 
و به سطح سیستم‌ها برسید؛ سیستم‌هایی که مبتنی بر 

عادت‌های روزانه‌تان هستند.

عکس خانه

اینجا ساحل »درک« است؛ نقطه‌ای جادویی در 
جنوب سیستان و بلوچستان که افسانه‌ها رنگ 
واقعیت می‌گیرند؛ جایی که کویر بی‌پایان، پس 
از پیمودن فرسنگ‌ها راه زیر آفتاب سوزان، 
سرانجام در خنکای آب‌های دریای عمان آرام 

می‌گیرد.
در این قاب تماشایی که توسط »دلگشا« ثبت 
شده است، تضاد شگفت‌انگیز طبیعت ایران را 
می‌بینیم؛ یک‌سو رمل‌های طلایی و داغ کویر و 
سوی دیگر، آبی فیروزه‌ای و بیکران دریا. آن نخل 
تنهای ایستاده در ساحل، انگار شاهدی است 
بر این ملاقات عاشقانه. ساحل درک، تنها یک 
منظره نیست؛ بلکه شاهکاری از هنرنمایی خالق 
است که نشان می‌دهد چگونه 2اقلیم متضاد 
می‌توانند در صلح و زیبایی کنار هم بنشینند 

و یکی از بکرترین سواحل جهان را خلق کنند.

 تلاقی شن‌های کویر
 با امواج دریا

بازار‌ بی‌التهاب‌
 تلاش‌ها برای تعطیلی بازارها شکست خورد

رنگ و بوی اعتراضات اخیر اقتصادی بود و هست، 
به همین دلیل هم اعتراضات از بازارها شروع شد، 
چراکه کسبه به‌شدت معترض بودند که با این وضعیت 
دلار و نوسان ارزی که وجود دارد قادر به کسب‌وکار 
نیستند. از آنجا که بخش بزرگی از بودجه کشور را 
 مالیات‌های پرداختی همین گروه‌ها تشکیل می‌دهند،
اعتراض‌شان به‌حق و منطقی هم بوده و هست. اما 

همانطور که در خود بازارها هم اجناس قلابی زیاد 
می‌بینید، در اعتراض‌های کسبه هم شاهد برخی 
دخالت‌های افراد غیرمرتبط بودیم که این مطالبات را به 
سمت و سویی دیگر کشید. به ‌نظر می‌رسید که تعطیلی 
بازارها و تحریک بازاریان و کسبه، برد رسانه‌ای زیادی 
برای براندازان در افکار عمومی داشت؛ به همین دلیل 
شاهد ویدئوهایی در روزهای ابتدایی این اعتراضات 

بودیم که گروهی از معترضان کسبه را به‌زور وادار 
می‌کردند که مغازه‌ها را ببندند. اما وضعیت بازارها و 
کسب‌وکارها در حال حاضر چطور است؟ عکاسان 
همشهری سری به بازارهای تهران زده‌اند تا از نزدیک 
ببینند که وضعیت چگونه است. عکس‌ها می‌گویند 
همه‌‌چیز به‌صورت روزمره در جریان است و خبری از 

اعتصاب و اغتشاش نیست.‌

فعالیت خود را به‌شکل معمول از سر و راسته‌ها، تیمچه‌ها و سراهای قدیمی، بازاریان به‌کار روزمره خود باز‌گشته‌اند است و این روزها و پس از بیان اعتراض‌ها، بازار بزرگ تهران، قلب اقتصادی شهر بازار تهران
گرفته‌اند.

در حال فعالیت و  تردد در این خیابان ‌و بازار و موتورسواران به‌شکل معمول لوازم صوتی و تصویری را در خود جا داده بازارهای متنوعی مثل بازار تلفن همراه و اصلی و قدیمی شهر تهران است که خیابان جمهوری، یکی از شریان‌های خیابان جمهوری
هستند.

هستند که با چیدمان جذاب و کالاهای تجریش، دستفروشان خوش‌ذوق آن یکی از فعال‌ترین بخش‌های بازار دستفروشان تجریش
 
خرید و فروش هستند.پذیرایی می‌کنند و این روزها هم در حال خوش‌رنگ و آبشان، از خریدارانشان 

سبزه‌میدان
یکی از میدان‌های قدیمی خیابان 
15خرداد، سبزه‌میدان است که صنف‌های 
گوناگون مثل طلافروشان و آجیل‌فروشان 
در آنجا فعالند و این‌روزها به‌شکل عادی 

حسابی سرشان شلوغ است.

بازار تجریش
بازار تجریش یکی از قدیمی‌ترین و 
پر‌جنب‌و‌جوش‌ترین بازارهای تهران است 
که سعادت همجواری با امامزاده صالح)ع( 
را نیز دارد و مردم علاوه بر خرید، از فضای 
سنتی این بخش از شمال تهران هم بهره‌ 

می‌برند.



ترابی
بر سر دوراهی

درحالی‌که هنوز نیم‌فصل دیگر از قرارداد مهدی 
ترابی با باشگاه تراکتور باقی مانده، وینگر 31ساله 
فوتبال ایران از همین حالا تبدیل به یکی از 
سوژه‌های مهم نقل‌وانتقالاتی شده است؛ به‌طوری 
که شایعات گسترده‌ای در مورد آینده او به گوش 
می‌رسد. در شرایطی که تراکتوری‌ها به‌شدت در 
تلاشند که قرارداد ترابی را هر چه زودتر تمدید 
کنند و حتی چند روز پیش اخباری در مورد 
حصول توافق رسمی بین دو طرف منتشر شد، حالا 
موج جدیدی از شایعات پیرامون احتمال بازگشت 
ترابی به پرسپولیس در پایان فصل به گوش 
می‌رسد. البته که ارزش‌های فنی این بازیکن 
مشخص است، اما شاید مرور آماری عملکرد 
ترابی در 2تیم پرسپولیس و تراکتور هر چه بیشتر 
نشان بدهد چرا این بازیکن سوژه‌ای جذاب برای 

سرخپوشان تهرانی و تبریزی به شمار می‌رود.

   ترابی پرسپولیس؛ ماشین مرگ
بی‌گمان یکی از مهم‌ترین ابزارهای پرسپولیس 
برای کسب موفقیت‌های پیاپی در یک دهه 
گذشته، مهدی ترابی بوده؛ وینگر سرعتی و 
تکنیکی که بارها با گل‌ها و پاس گل‌هایش به 
قرمزها کمک کرد. آمار می‌گوید ترابی در مجموع 
179بار برای پرسپولیس به میدان رفته که در این 
میان موفق به ثبت ‌40گل و ‌52پاس‌گل شده است. 
این یعنی ترابی به‌طور میانگین در هر 1.94بازی 
یک گل زده یا یک پاس گل داده است. او معمولا 
روند باثباتی در پرسپولیس داشت و بسیاری 
عقیده دارند بزرگ‌ترین اشتباه مدیریتی دوران 
رضا درویش، غفلت از این بازیکن و پیوستن او به 
تراکتور بود؛ پاس گلی که به ثبت نخستین قهرمانی 

تیم تبریزی در تاریخ لیگ برتر کمک کرد.

   ترابی تراکتور؛ مؤثر و سرنوشت‌ساز
از سوی دیگر، ترابی تبریز هم بازیکن مهم و 
مؤثری بوده. او تا‌کنون در همه رقابت‌ها، مجموعا 
‌56بار برای تراکتور به میدان رفته و موفق به ثبت 
‌7گل و ‌15پاس‌گل شده است. این یعنی ترابی 
به‌طور میانگین در هر 2.5بازی، یک گل زده یا 
یک پاس‌گل ثبت کرده. چنان که می‌بینید، آمار 
ترابی در پرسپولیس به نسبت بهتر و چشمگیرتر 
بوده، هرچند او در تراکتور تنها نیست و بازیکنانی 
مثل امیرحسین حسین‌زاده، مهدی هاشم‌نژاد 
و خارجی‌های تیم نیز در بسیاری از مسابقات 
گره‌گشا بوده‌اند. به این ترتیب روشن است که چرا 
مدیران تراکتور برای قطعی کردن حفظ ترابی تا 
این حد عجله دارند. او همیشه مهره مورد علاقه 
دراگان اسکوچیچ بوده و البته غیراز ارزش‌های 
فنی‌اش، روشن است که اگر جدا شود، راهی 
پرسپولیس خواهد شد که این می‌تواند کمک 
بزرگی به یکی از رقبای جدی تراکتور برای کسب 

عنوان قهرمانی باشد.

   دور از تیم ملی
همه آنچه در مورد ترابی گفته شد، در حالی است 
که این بازیکن همچنان از تیم ملی فاصله دارد 
و اگر شرایط به همین منوال ادامه یابد، مهدی 
شانسی برای همراهی تیم ملی در جام‌جهانی 
2026نخواهد داشت. این بازیکن از چندی پیش و 
در پی اعتراض به سیاست‌های کادرفنی مورد غضب 
امیر قلعه‌نویی قرار گرفته و دیگر به اردو دعوت 
نشده است. درحالی‌که مسئله دانیال اسماعیلی‌فر 
حل شده و همچون گذشته زمزمه‌هایی در مورد 
بازگشت احمد نوراللهی به تیم ملی هم وجود دارد، 
فعلا خبری از ترابی نیست و او در این فرم مطلوب، 

شاید جام‌جهانی را از خانه تماشا کند.

رکوردشکنی هانیه
یک استعداد جدید؛ استعدادی به نام هانیه 
شه‌پری. شه‌پری دختر 18ساله ایذه‌ای است 
که هنوز باید در گروه سنی جوانان مسابقه 
بدهد ولی ‌بین بزرگان، بزرگی می‌کند. 
در مسابقات دوومیدانی داخل سالن زنان 
ایران که انتخابی تیم ملی بود و در ورزشگاه 
آفتاب انقلاب تهران برگزار شد، تنها اتفاق 
مهم رکوردشکنی شه‌پری بود. او که دونده 
استقامتی است، در دوی 3هزار‌متر با زمان 
9دقیقه و 43ثانیه و 91صدم ثانیه به خط پایان 
رسید و رکورد قبلی این ماده را که دست پریسا 
عرب بود، یک ثانیه ارتقا داد. شه‌پری که به 
همراه خواهر دوقلویش سامیا، در این رقابت‌ها 
شرکت کرده بود، در گفت‌وگو با همشهری 
از این رکوردشکنی گفت: »خانواده خیلی 
حامی‌ام بودند. مربی‌ام هم با برنامه‌های خوبی 
که داد، خیلی کمک کرد تا من به اینجا برسم.« 
برخلاف تصور، شه‌پری پیش‌بینی می‌‌کرده که 
در این مسابقه خوب نتیجه بگیرد: »خودم از 
قبل پیش‌بینی می‌کردم که بتوانم این رکورد 
را بشکنم.« او برنامه تمرینی منظمی دارد: »هر 
روز تمرین می‌کنم، در هفته چند جلسه تمرین 
بدنسازی و چند جلسه هم تمرین خارج از 
پیست دارم. در روزهایی هم که هوای ایذه گرم 
است، شب‌ها تمرین می‌کنم.« خواهر کوچک 

شه‌پری در دوی 1500متر مسابقه داد.
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 روز مانده تا 
جام جهانی

الجزایر

کنگو
19:30

جام ملت های آفریقا

ساحل عاج

بورکینافاسو
22:30

پخش زنده

پیزا

ساسولو

کومو

یوونتوس

17:30

23:15

سری آ  ایتالیا

لچه

آاس‌رم
20:30

وستهم

ناتینگهام فارست
23:30

لیگ برتر انگلیس

پارما

اینتر
23:15

سری آ  ایتالیا
چهارشنبه 17 دی  1404

برنامه بازی

بارسلونا

اتلتیک بیلبائو
22:30

سوپرکاپ اسپانیا
چهارشنبه 17 دی  1404

منچسترسیتی

برایتون
23:00

لیگ برتر انگلیس
چهارشنبه 17 دی  1404

برنلی

منچستریونایتد
23:45

کره جنوبی

ایران
15:00

جام ملت های زیر 23 سال آسیا 
چهارشنبه 17 دی  1404

اميرمحمد يعقوب‌پورتیتر یک
روزنامه‌نگار

علاقه شديد تراکتور به تمديد قرارداد زودهنگام علاقه شديد تراکتور به تمديد قرارداد زودهنگام ترابيترابي
واکنشي به شايعات بازگشت او به پرسپوليس است؟واکنشي به شايعات بازگشت او به پرسپوليس است؟

Mahdi Torabi

ستاستاررههداستانداستان
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چلسی بدون سرمربی یا درواقع با یک مربی موقت توانست 
منچسترسیتی را یک - یک متوقف و به آرسنال در صدر 
جدول خدمت کند، با یک مربی که سابقه کار در آکادمی 
منچسترسیتی را هم دارد. رزومه مربیگری مک‌فارلین 
شامل تیم‌های غیرلیگی مانند کرویدون اف‌سی و وایتلیف 
می‌شود، اما سال۲۰۲۰ او به‌عنوان مربی آکادمی سیتی، 
دوران اوج خود را تجربه کرد. دوران 3ساله مک‌فارلین در 
منچسترسیتی باعث شد تا پس از جو شیلدز، مدیر فعلی 
جذب بازیکن چلسی، به سنت مری در ساوتهمپتون برود و 
مشغول به‌کار شود. بعدها، این دو در استمفورد بریج دوباره با 
هم همکاری کردند و مک‌فارلین در ژوئیه۲۰۲۵ برای هدایت 

تیم زیر ۲۱سال استخدام شد و فقط 6ماه بعد، پس 
از جدایی دراماتیک مارسکا در روز اول سال 

نو، او به‌عنوان مربی موقت تیم بزرگسال 
انتخاب شد.

مک‌فارلین 40ساله در عمر 
مربیگری‌اش فقط 81مسابقه انجام 
داده بود و بازی شماره82مهم‌ترین 
اتفاق عمرش بود؛ با 34برد، 

17مساوی و 31باخت. تا آمدن 

رسمی لیام روزنیوم، سرمربی 
انگلیسی تیم استراسبورگ فرانسه، 
مک‌فارلین می‌تواند از تمرین دادن 
ستاره‌های تیم بزرگسالان چلسی 
لذت ببرد و سپس به جایگاه 
خودش در تیم زیر 21سال برگردد.

این مربی آینده‌دار، 5تغییر در 
تیمی که آخرین بار مارسکا در 

تساوی ۲-۲ مقابل بورنموث به میدان 
فرستاده بود، ایجاد کرد. او یک محروم مهم 

به نام کایسدو در ترکیب داشت و سانچس، دروازه‌بان 
اصلی‌اش و کوکوریا، مدافع راست ملی‌پوش 
اسپانیایی و وسلی فوفانا، به‌دلیل 
مصدومیت در تیم نبودند، با این‌حال 
توانست ترمز گواردیولا را که در 2ماه 
اخیر عادت بدی به پیروزی پیدا 
کرده بود، بکشد. البته بازیکنان 
او در ۴۵دقیقه اول هیچ شوتی 
به دروازه من‌سیتی نزدند و توپ 
و میدان را به میزبان واگذار کرده 

بودند. مک‌فارلین در بین دو‌نیمه 
سیستم خود را تغییر داد و چلسی 
در نیمه‌دوم به‌طور قابل‌توجهی 
بهتر ظاهر شد. سهم مالکیت توپ 
آنها در نیمه اول فقط ۳۲درصد بود 
اما در ۱۵دقیقه ابتدایی نیمه دوم 

۵۸درصد شد.
   بازی سیتی مقابل چلسی، نبرد 
غول‌هاست، اما نبرد گواردیولا مقابل 
مک‌فارلین بیشتر شبیه داوود مقابل جالوت بود. 
این تساوی دراماتیک به این معنی است که منچسترسیتی آخر 

هفته را با 6امتیاز اختلاف نسبت به آرسنال به پایان می‌رساند.
   انزو فرناندس ششمین گل خود در این فصل را به ثمر رساند 
و با بهترین رکورد خود در یک فصل لیگ برتر )که در فصل 

25-2024هم 6گل زده بود( برابری کرد.
   گل تساوی انزو برای چلسی در دقیقه۹۳:۱۴، دیرترین گل 
منجر به تساوی یا شکست است که منچسترسیتی در لیگ 
برتر در خانه دریافت کرده است، بعد از گل تساوی ۲-۲ مایکل 
اولیسه -ستاره کنونی بایرن‌مونیخ- برای کریستال پالاس در 

دسامبر ۲۰۲۳ در دقیقه ۹۴:۲۸.

بدون مربی بهتربدون مربی بهتر شدند شدند
درسی که مک‌فارلین به گواردیولا داد

منچسترسیتی 
برای دومین بار در این 

فصل از لیگ برتر، 2بازی متوالی را 

نبرده است )2تساوی(. آنها در نخستین 

بازی سال2026مقابل ساندرلند متوقف 

شدند و دفعه قبل در 2بازی پشت‌هم 
مقابل تاتنهام هاتسپر و برایتون 

شکست خورده بودند.

منچسترسیتی 
برای نخستین بار از 

مارس2025مقابل برایتون )2-2( 

در یک بازی خانگی لیگ برتر، درحالی‌که 

در موقعیت پیروزی قرار داشت، امتیاز از 

دست داد. این تیم 13بازی قبلی خود را 
که از حریف پیش بود، با پیروزی 

دارن پشت‌سر گذاشته بود.
فلچر در بازی روز چهارشنبه 

مقابل برنلی هدایت تیم را بر عهده خواهد 

داشت. 2پسر او هم عضوی از بازیکنان تیم هستند. فلچر 

چهره‌ای آشنا برای هواداران یونایتد است که بین سال‌های 

۲۰۰۱ تا ۲۰۱۷ تقریبا ۳۵۰بازی برای این باشگاه انجام داده و 

در حال‌حاضر سرمربی تیم زیر ۱۸سال این باشگاه است. یونایتد 

چهارشنبه در لیگ با برنلی بازی دارد و یکشنبه در دور سوم جام‌حذفی 

انگلیس به مصاف برایتون خواهد رفت. پیش از او 3بازیکن سابق 

دیگر منچستر شامل اوله گونار سولسشر )که در نهایت این 

شغل را به‌طور دائم به‌دست آورد(، مایکل کریگ و رود 

فان‌نیستلروی، به‌عنوان سرمربی موقت انتخاب شده 

بودند که اتفاقا هر سه در حال حاضر 
بیکار هستند.

خداحافظ آموریم

دومین تساوی یک - یک در سال نو منجر به اخراج روبن 
آموریم از منچستریونایتد شد. فرگوسن چندی پیش خواسته 
بود که به این مربی زمان داده شود؛ اسطوره منچستر از 
لیورپول مثال آورده بود که 30سال موفق به فتح لیگ نشده 
بود، اما حمایت او هم کافی نبود و سرمربی ۴۰ساله پرتغالی 
پس از ۱۴ماه فاجعه‌بار در داخل و خارج از زمین، باشگاه را 
ترک کرد. او در ۶۳بازی که هدایت یونایتد را بر عهده داشت، 
فقط ۲۴پیروزی به‌دست آورد؛ ۳۸.۷۱درصد پیروزی. هیچ 
سرمربی‌ای در تاریخ یونایتد از زمان فرانک اوفارل )که 
سال۱۹۷۱ اخراج شد(، کارنامه بدتری از خود به جای نگذاشته 
است؛ اوفارل با کسب ۳۰برد از ۸۱ بازی، آمار ۳۷.۰۴ درصد 

پیروزی را داشت.
آموریم پرتغالی نوامبر۲۰۲۴ از اسپورتینگ لیسبون به این 
باشگاه پیوست و پس از تساوی یک - یک خارج از خانه روز 
یکشنبه مقابل لیدز یونایتد، این باشگاه را ترک کرد. آموریم 
پس از بازی آخر به تیرگی رابطه‌اش با کسانی که بالاتر از او 
در اولدترافورد کار می‌کردند، اشاره و ادعا کرد که او »مدیر« 
یونایتد است، نه »مربی«. او با این نتیجه، قهرمان ۱۳دوره لیگ 
برتر را در رتبه ششم جدول قرار داد، چرا که از ۱۱بازی اخیر 

خود فقط 3برد کسب کرده است.
   یونایتد ۱۱میلیون یورو )۹.۲۵میلیون پوند یا ۱۱.۹۵میلیون 
دلار( برای استخدام آموریم از اسپورتینگ پرداخت کرد، 
جایی که او سال‌های ۲۰۲۱ و ۲۰۲۴ عنوان قهرمانی لیگ 
برتر پرتغال را کسب کرد و چند جام دیگر نیز به‌دست آورد. 
آموریم جانشین اریک تن‌هاخ شد و این هلندی پس از 2سال 
و نیم مربیگری در اولدترافورد، این تیم را ترک کرد. اشتباه 

آموریم این بود که در میانه فصل این شغل را پذیرفت.
   در این فصل عملکرد یونایتد بهتر شده بود، اما باز هم 
بازیکنان بنجل زیادی که مربیان قبلی خریده‌اند، دست 

آموریم را بسته بود. ۱۵بازی پیاپی خارج از 
خانه بدون کلین‌شیت که بدترین رکورد 
تاریخ باشگاه است و همچنین ناتوانی در 
کسب 2برد پیاپی تا همین اواخر و ده‌ها 
دلیل دیگر باعث اخراج او شد. آموریم 
پس از جدایی بازیکنان آفریقایی‌اش به 
قصد حضور در جام ملت‌های این قاره 
توانست نیوکاسل را ببرد اما مقابل تیم 
ته جدولی ولوز که فقط 2امتیاز در این 
فصل کسب کرده بود، مساوی داد و 
سپس به تیم تازه صعودکرده لیدز هم 
امتیاز داد. او تنها یک‌بار موفق شد 
در بازی‌های متوالی به پیروزی برسد 
)اکتبر گذشته که در جریان یک روند 
۵بازی بدون شکست، 3برد پیاپی 

کسب کرد(.



11
2 3 0 2 3 6 0 2 سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95829582 Ruben Amorim

الماس لافابریکا
امباپه نبود، ولی جانشینش از او امباپه‌تر شد

کیلیان امباپه در بازی با رئال‌بتیس رده پنجمی، به‌دلیل مصدومیت در دسترس نبود؛ بازیکنی 
که زحمت بیشتر گل‌های این فصل روی دوش او بوده‌)36گل( و درواقع بعد از گل‌های امباپه، 
گل‌های آفسایدی که او زده، بالاترین آمار گل در رئال‌مادرید بود، تا اینکه گونسالو گارسیا از 
پیله خودش بیرون آمد و چنان درخشید، گویی خود امباپه در زمین است. گونسالو که در 
جام‌جهانی باشگاه‌ها جرقه‌ای چشمگیر زده و با 4گل آقای گل مشترک جام شده بود، خیلی 
زود خاموش شد و در رقابت‌های این فصل هیچ گلی نزد. او در 13بازی لالیگایی برای دقایقی 
بازی کرد، ولی بدون گل زده، اما این بار عامل اصلی پیروزی 5بر یک رئال‌مادرید در بازی با 
بتیس بود. مصدومیت کیلیان امباپه و جدایی قرضی اندریک و انتقالش به لیون انگار انگیزه‌ای 
مضاعف برای گونسالو بود. هر 3 گل او فوق‌العاده زیبا بودند؛ با سر، شوت پشت محوطه و گل 
با پاشنه پا که پکیجی از گل‌های پوشکاشی بود. برای بازی با اتلتیکومادرید و انگیزه انتقام 
شکست 5بر2لالیگای این فصل، باز هم امباپه در دسترس نیست و همه امید ژابی آلونسو به 
همین مهاجم آکادمی باشگاه است؛ بازیکنی که کمترین لمس توپ را دارد، با بیشترین بازده.

   هت‌تریک گونسالو یک رکورد 20ساله را شکست. او پس از رود فان‌نیستلروی در سال 
۲۰۰۶، دومین بازیکن رئال‌مادرید در قرن بیست‌و‌یکم بود که 3گل اول خود را برای این 

تیم در یک مسابقه به ثمر می‌رساند.
   2گل دیگر رئال را در این بازی هم بازیکنان آکادمی یا لا فابریکا به ثمر رساندند؛ رائول 
آسنسیو که نخستین گلش را با این پیراهن زد و این مدافع میانی اهل جزایر قناری به گلزن 
شماره۴۲۲ تاریخ باشگاه رئال‌مادرید تبدیل شد و فران گارسیا که حتی پدر و مادرش هم 
از او انتظار گلزنی نداشتند! فران مدتی در رایو وایکانو بازی کرد و رئال مجبور شد مبلغی 
برای بازخریدش بپردازد؛ همان کاری را که در مورد کارراس انجام داد و او را بعد از یک 
دوره‌گردی کوتاه در اروپا، از بنفیکا خرید. احتمالا در همین تابستان یا تابستان بعدی، 
خاکوبو رامون، نیکو پاز )کومو( و چِما )اشتوتگارت( هم برگردند. یک نظریه نامحبوب 

وجود دارد که می‌گوید »لا فابریکا« یا همان آکادمی 
رئال‌مادرید کیفیت بالاتری از »لاماسیا« که آکادمی 
بازیکن‌پروری بارسلوناست، دارد. تفاوت اینجاست که 
بارسا به‌دلیل مشکلات مالی و ناتوانی در خرید بازیکن، 
چاره‌ای جز پناه بردن به استعدادهای محصول خودش 
ندارد، اما در مکتب رئال همیشه باید ستاره خرید و 

استعدادها را به این و آن قرض داد یا فروخت.
   برای نخستین بار در 36سال اخیر، 5گل رئال 
توسط محصولات آکادمی به ثمر رسید. والورده و 
رودریگو هم که هر کدام 2پاس‌گل دادند، هر دو در 
مقطعی برای تیم کاستیا -تیم دوم رئال- بازی کرده 
بودند و این اتفاق از سال ۱۹۸۹ و دوران »کوئینتا دل 
بویتره« دیگر تکرار نشده بود. در آن سال رئالی‌ها 
با نتیجه 7بر 2بر رئال ساراگوسا غلبه کرده بودند و 
گل‌ها را میچل، امیلیو بوتراگوئنو، مانوئل سانچیس 
و مارتین واسکس )2گل( و هوگو سانچس )2گل( 

به ثمر رساندند.
   مادرید در این بازی شایسته پیروزی بود 
و از 19شوت خود، مجموع گل‌های مورد انتظار 
)xG(2.91را ثبت کرد، درحالی‌که بتیس از 13شوت 

خود در این مسابقه، 0.98گل به ثمر رساند.
   رودریگو هم با 2پاس‌گل عملکرد خیره‌کننده‌ای 
داشت. او در 5بازی اخیر خود در تمام رقابت‌ها روی 
4گل )2گل و 2پاس‌گل( نقش داشته است، که به 

اندازه ۳۶بازی قبلی خود برای لوس بلانکوس است.
   در 7بازی اخیر لوس بلانکوس )سفیدها( 5برد 
کسب کرده و در 10بازی اخیر خود 8گل خورده و در 

این مدت 22بار دروازه حریفان را باز کرده.

امیرحسین اعظمی |  تیم ملی فوتبال ایران در نخستین 
گام از مسابقات جام ملت‌های آسیا زیر ‌23سال، چهارشنبه 
برابر کره‌جنوبی قرار خواهد گرفت. امیدرضا روانخواه 
بازیکنان آماده پرشماری در لیست نفراتش دارد که 
می‌توانند در جام ملت‌ها سرنوشت‌ساز باشند و محمد 
خلیفه یکی از مهره‌های مؤثر تیم است؛ گلری که پس 
از حضور در تمام بازی‌های لیگ برتر حالا باید در آسیا 
خودنمایی کند. خلیفه شرایط تیم را مثبت توصیف کرده 
و معتقد است که آنها پتانسیل قهرمان شدن در این جام را 
دارند. او در گفت‌وگو با همشهری به سؤالات پاسخ می‌دهد.

   شرایط تیم در آستانه بازی با کره‌جنوبی 
چطور است؟

وضعیت تیم خوب است و نکته مهم اینجاست که همه 
بازیکنان در شرایط مسابقه قرار دارند. از لحاظ روحی 
و انگیزه‌ای هم در اوج هستیم و امیدوارم در این جام 

تاریخ‌سازی‌ کنیم.

   قبول داری در گروه سختی قرار گرفتیم؟
خب، الان دیگر بازی آسان در هیچ سطحی وجود ندارد. 
ما با کره، ازبکستان و لبنان همگروه هستیم و قطعا کار 
راحتی نداریم ولی شرایط تیم ما خوب است و می‌توانیم 
نتایج خوبی بگیریم. ما در دوره قبلی در این جام نبودیم و 
همین موضوع باعث شد تا ایران در سید سوم قرار بگیرد. با 
این حال ما ایران هستیم و می‌خواهیم قدرت خودمان را در 

این مسابقات نشان دهیم.

   از این گروه صعود می‌کنید؟
باید صعود کنیم. امید روانخواه برای این تیم زحمت کشیده 
و سبک مورد نظر او یک فوتبال مالکانه است. او در تیم‌های 
باشگاهی ابزار لازم را برای پیاده کردن این نوع فوتبال 
نداشت ولی حالا ابزار لازم را دارد و تیم خوبی هم ساخته 
است. نفراتی هم که در اردو هستند با توجه به سبکی که 
این مربی دارد دعوت شدند و در مجموع معتقدم تیم 

خوبی داریم.

   چقدر از کره‌جنوبی شناخت دارید؟
اعضای کادر فنی آنالیزهایی را از این تیم به ما نشان دادند، 

آنها تیم خوبی هستند ولی می‌توانیم شکست‌شان بدهیم.

   آیا این تیم پتانسیل قهرمان شدن را 
دارد؟

ما با ذهنیت قهرمانی به عربستان آمده‌ایم و هدفی جز 
قهرمان شدن نداریم. تیم خوبی داریم و حالا باید ببینیم 
شرایط چگونه جلو خواهد رفت. تیم ما پتانسیل قهرمان 

شدن را دارد.

   شرایط فعلی خودت چطور است؟
خوب است و تلاش می‌کنم در این جام بهترین عملکرد 
را داشته باشم. هدف من رفتن با تیم ملی بزرگسالان به 
جام‌جهانی است و باید در این جام و همچنین ادامه فصل 
عملکرد خوبی داشته باشم تا در لیست نهایی امیر قلعه‌نویی 

قرار بگیرم.

   چرا آلومینیوم در 
نیم‌فصل اول نتایج خوبی نگرفت؟
ما در چند بازی واقعا بدشانس بودیم و 
همین موضوع باعث شد تا امتیازهای 
مهمی را از دست بدهیم. اکثر 

باخت‌های ما با اختلاف یک گل بود.

   یعنی فکر می‌کنی تیم 
مشکل فنی ندارد؟

اگر هم داشته باشیم، مجتبی حسینی 
حلش می‌کند. بدون شک با تقویت تیم، 

شرایط تغییر خواهد کرد.

   از عملکرد خودت در نیم فصل 
اول راضی بودی؟

عملکرد من خوب بود ولی وقتی تیم نتیجه نگیرد، 
عملکرد بازیکن هم به چشم نمی‌آید. البته این 

را هم بگویم که امسال چند سوپر گل خوردم که 
دروازه‌بان‌های دیگر هم آنها را می‌خوردند. مثل گل 

بیفوما که زمین بی‌کیفیت بود و او توپ را با ساق پا زد 
و گل شد. یا گل آرش رضاوند و گل قائم اسلامی‌خواه.

   شانس کدام تیم را برای قهرمانی 
بیشتر می‌دانی؟

فکر می‌کنم پرسپولیس بعد از آمدن اوسمار شرایط خوبی 
پیدا کرده و می‌تواند شانس اول باشد.

چه مرگ‌تان است؟
واکنش آموریم به شایعه خروج زیرکزی

7بازی بدون 
شکست 

لیدزیونایتد، 
طولانی‌ترین 
رکورد آنها در 

لیگ برتر از 
زمان بین‌ماه 

مه/نوامبر ۲۰۰۱ 
تحت هدایت 
دیوید اولیری 

)۱۳بازی با ۸برد 
و ۵تساوی( 

است. لیدز در 
این 7بازی بدون 

باخت )۲ برد و 
۵ تساوی(، به 
اندازه ۱۳بازی 

ابتدایی خود در 
فصل ۲۰۲۵-۲۶ 

امتیاز کسب 
کرده است 

)۳برد و ۲تساوی 
و ۸شکست(.

برای قهرمانی به عربستان آمده‌ایم
محمد خلیفه از آخرین شرایط تیم ملی امید در آستانه جام ملت‌های آسیا می‌گوید

هواداران رئال 
که عجیب‌ترین 

و ناسپاس‌ترین هواداران 
فوتبال در جهان هستند، 

پس از گل بتیس و 
درحالی‌که نتیجه 3بر یک 

بود و برای دقایقی رئال 
تحت فشار قرار داشت 

و 2توپ به دیرک دروازه 
این تیم خورد، علیه تیم 
سوت زدند و هو کردند. 
شانسی که ژابی آورده، 
این است که برای بازی 

نیمه‌نهایی سوپرجام 
اسپانیا به عربستان 

می‌رود و مجبور نیست 
جلوی هواداران خودی 

بازی کند. برای آلونسو هر 
بازی حکم آخرین مسابقه 

را دارد و یک لغزش 
می‌تواند شغلش را از او 

بگیرد، اما فتح سوپرجام 
می‌تواند تا مدتی شر 

دلال‌های نزدیک باشگاه 
را که دنبال آوردن یک 
مربی دیگر هستند، از 

سرش کم کند.

در غیاب ستاره‌های آفریقایی که برای جام 
ملت‌های آفریقا به مراکش رفته‌اند و همینطور 
مصدومیت برونو فرناندز، منچستریونایتد 
2بازی پیاپی مقابل ولوز و لیدز را یک - یک 
مساوی کرد، پس از آن با تک‌گل دورگو 
توانسته بود بر نیوکاسل پیروز شود. روی 
هر 2گل یونایتد در 2بازی آخر، جاشوا 
زیرکزی تأثیر مستقیم داشت؛ یک گل 
در بازی قبلی و یک پاس‌گل در برابر 
لیدز. این مهاجم 24ساله هلندی 
فقط 9گل و 4پاس‌گل در 63بازی 
با این پیراهن ثبت کرده و ناگفته 
پیداست که تقریبا در همه این بازی‌ها 
به‌طور کامل در ترکیب حضور نداشته 
است. زیرکزی در این فصل 13بار فرصت 
ورود به زمین را به‌دست آورده و 2گل و یک 
پاس‌گل ثبت کرده. برای همین بود که روبن 
آموریم پیش از وداع با یونایتد و در 
واکنش به شایعه درخواست 
جدایی این بازیکن، 
خبر را تکذیب کرده 
و گفته بود: »جاش 
در 25دقیقه‌ای که 
داشت  فرصت 
خوب بازی کرد. 
او خیلی خوب با 
هم‌تیمی‌هایش 
ارتباط برقرار 
کرد و نشان 
داد که می‌تواند 
چیزهای زیادی 
برای ارائه دادن 
داشته باشد.« 
او  از  وقتی 
پرسیده شد که 

آیا زیرکزی پس از پنجره نقل‌و‌انتقالات ژانویه 
در این باشگاه می‌ماند یا نه، او پاسخ داد: »شما 
باید روی یونایتد تمرکز کنید. منچستریونایتد 
یکی از بزرگ‌ترین باشگاه‌های جهان است و 
اگر اینجا هستید و روی باشگاه دیگری تمرکز 

دارید، یک چیزی‌تان می‌شود.«
زیرکزی از زمان انتقال ۴۲.۵میلیون یورویی خود 
از بولونیا در ژوئیه۲۰۲۴ به اولدترافورد، دوران 
سختی را در لیگ برتر پشت سر گذاشته است. 
این بازیکن سابق بایرن‌مونیخ که تا فصل پیش 
پشت سر هویلوند می‌ماند و حالا با انتقال قرضی 
هویلوند، مهاجم دانمارکی به ناپولی، پشت سر 
بنیامین ششکو در ترکیب اصلی متوقف می‌شود، 
می‌خواهد به سری‌آ برگردد. این همان چیزی 
است که برای هویلوند هم اتفاق افتاد و مهاجم 
سابق آتالانتا با بازگشت به سری‌آ در ترکیب ناپولی 
خوش درخشید. آاس‌رم و آث میان ازجمله 
تیم‌هایی هستند که به جذب او علاقه‌مند هستند، 
اما اظهارات تند آموریم نشان می‌داد که شیاطین 
سرخ می‌خواهند زیرکزی را در تیم نگه دارند. البته 
میلان به‌دلیل جذب قرضی فولکروگ از وستهم 

به‌طور موقت از خرید مهاجم بی‌نیاز است.
   لیدز فقط ۱۷۴ثانیه پیش بود و زیرکزی گل 

مساوی را برای ماتئوس کونیا ساخت.
   19گل از ۳۱گل متیوس کونیا در لیگ برتر 
از ابتدای فصل ۲۴-۲۰۲۳ در بازی‌های خارج 
از خانه به ثمر رسیده است؛ فقط ارلینگ هالند 
)۳۱(، محمد صلاح )۲۳(، اولی واتکینز )۲۲( و 
الکساندر ایساک )۲۰( در این مدت آمار بهتری 

نسبت به او دارند.
   تعداد گل‌ها )2( و تعداد نقش‌آفرینی‌هایش 
در گل‌هایبرندن آرونسون)5( ، بازیکن 
لیدزیونایتد در 19بازی لیگ برتر این فصل، 
فقط از آماری که فصل 23-2022)یک‌گل و 
3پاس گل در 36بازی( داشت، بیشتر بوده است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»جاسوس امین« در بوته نقد 
جلسه نقد و بررسی کتاب »جاسوس امین« نوشته الهام صفار با حضور مرضیه نفری، کارشناس ادبی و 
مریم راهی، منتقد برگزار خواهد شد. علاقه‌مندان به حضور در این نشست می‌توانند سه‌شنبه ‌۱۶دی 

ساعت‌۱۳ به باشگاه ادبی بانوی فرهنگ در خانه فرهنگ شیخ هادی مراجعه کنند.

برگزاری نشست قطعنامه منشور کوروش 
‌نشست »فرایند تصویب قطعنامه منشور کوروش« سه‌شنبه ۱۶دی‌ماه در مرکز دایره‌المعارف بزرگ اسلامی 
برگزار می‌شود. در این نشست ‌احمد پاکتچی، مدیر بخش فقه و عضو شورای‌عالی علمی مرکز دایره‌المعارف 

بزرگ اسلامی، سخنرانی می‌کند. این نشست ساعت 11 در سه‌راه آجودانیه، شماره‌٢١٠ برگزار می‌شود.

احمد علوی و قاسم صرافان، در برنامه چارده تلویزیون همشهری۱۰۰ فیلم 
 از زندگی خود و شعر علوی گفتند

علی‌الله سلیمی | روزنامه‌نگار |   ادبیات آیینی، شاخه‌های فرعی متعددی دارد که یکی از آن‌ها، اشعار علوی است که در مدح و ستایش مولا 

امیرالمومنین علی)ع( سروده می‌شود و مخاطبان بی‌شماری در بین دوستداران شعر و ادبیات آیینی دارد. چهره‌های ادبی زیادی در این بخش گفت و گو
فعالیت دارند که احمد علوی و قاسم صرافان‌2تن از چهره‌های نام‌آشنا در این حوزه محسوب می‌شوند که اشعار بسیاری در مدح و ستایش مولا 
امیرالمومنین علی)ع( سروده‌  و منتشر کرده‌اند. سیدمحمدجواد شرافت، مجری برنامه تلویزیونی»چارده« همشهری میزبان احمد علوی و قاسم صرافان از 

شاعران آیینی بود که آنها در این برنامه از زندگی خود و ویژگی‌ها و جایگاه شعر علوی در ادبیات آیینی گفتند. گزیده‌ای از این برنامه را با هم مرور می‌کنیم.

دی
صیا

ن 
حس

ی/ م
هر

مش
س: ه

عک

 من 14سالم بود که شعر 
را شروع کردم البته خودش 
قصه جالبی دارد. »شاعر 
زخم زبان می‌خواهد/ نه 
مبانی نه بیان می‌خواهد«

‌تحت‌تأثیر
‌شاهنامه‌خوانی‌ها‌یی  در 

تلویزیون ‌ سعی کردم  اولین 
اشعارم را در همان وزن 

شاهنامه  بسرایم

سرودن اشعاری در منقبت مولا 
امیرالمومنین علی)ع( افتخاری است که اگر نصیب 
کسی شود، مایه سعادت و خشنودی است. 2شاعر 
آیینی‌ مهمان برنامه ما‌، این سعادت را داشته‌اند 
که ‌ یک‌مجموعه شعر آیینی کامل در منقبت مولا 
امیرالمومنین علی)ع( بسرایند و حتی خبر دارم 
که شعرهای منتشرنشده بسیاری هم در این بخش 
دارند. احمد علوی و قاسم صرافان امروز از زندگی و 
شعرهای علوی خود برایمان خواهند گفت. احمد علوی، 
مجموعه شعر »علوی‌ها« و قاسم صرافان، مجموعه شعر 

»حیدرانه« را در کارنامه ادبی خود دارند.
 احمدجان از شما شروع کنیم. متولد چه 

سالی و کجا هستید؟
احمد علوی: من متولد 1353و نیم هستم)با خنده(. 
یعنی یکم شهریور‌ماه سال 1353. اما درباره نام و نام 
خانوادگی که دارم باید بگویم که ‌عاشق نام خانوادگی‌ام 
هستم. پدرم برای فرزندش، نام خوبی به یادگار گذاشته 
است. افراد خانواده ما اسامی‌شان هم اسم پنج تن هست 
و هم ملحقاتش؛ ‌الله که در سینه همه هست و علی و 
فاطمه و حسن و حسین و... هم در اسامی افراد خانواده 

ما وجود دارد.
نام خانوادگی یا همان فامیلی دقیق شما 

چیست؟
حسین‌پور علویه.

علویه دقیقاً کجاست؟
علویه، اسم روستای پدری من است. در قلب کویر مرکزی 
ایران. 3کیلومتری ندوشن قرار داریم. دکتر اسلامی ندوشن 
برای آن منطقه است و در روستای ما بود و هم‌ولایتی ما 

محسوب می‌شود.
قاسم‌جان شما بگو کجا به دنیا آمدی و در 

کجاها زندگی کردی؟
قاسم صرافان: اگر بخواهم دقیق‌تر شروع کنم، باید از 

آبادان شروع کنم که در آن شهر به دنیا آمدم.
در چه تاریخی؟

پنجم دی‌ماه 1355.
خب، داشتی از آبادان 
می‌گفتی که در آنجا به دنیا آمدی. از 

آنجا بگو و دوران کودکی خودت.
بله من متولد آبادان هستم و گاهی به 
شوخی به دوستان می‌گویم آن مبالغه 

شاعرانه‌ای که به‌عنوان یک صنعت در 
شعر می‌شناسیم از همان ریشه آبادانی 

من سرچشمه می‌گیرد. یعنی یک رگه 
آن از ریشه آبادانی من هست. در سرودن 

شعرهای حماسی اتفاقا آن ژن می‌تواند تأثیرگذار باشد. 
از این موضوع که بگذریم، با شروع جنگ تحمیلی و کوچ و 
مهاجرت اجباری ساکنان مناطق جنگی، خانواده ما هم از 
آبادان به شهر کازرون مهاجرت کرد. شهر پدری و پدربزرگم 
که دوران دبیرستان را در این شهر گذراندم. همان ششم و 
هفتم فعلی را. همانجا هم نخستین جرگه‌های شعری من 
علنی شد. البته من شعر را در سنین اول راهنمایی شروع 

کرده بودم.
چه عواملی باعث شد این جرگه‌های شعری 

در آن زمان در وجود شما نمایان شود؟
یادم می‌آید در آن سال‌ها تلویزیون دو تا شبکه بیشتر 
نداشت و آن شبکه‌ها هم ‌ درباره کنگره‌ای که برای زادروز 
تولد فردوسی برگزار می‌شد برنامه پخش می‌کردند. من 
تحت‌تأثیر آن برنامه‌ها و شاهنامه‌خوانی‌ها با این موضوع 
آشنا شدم و سعی کردم من هم شاهنامه بخوانم. روی این 
موضوع تمرکز کردم و بعد هم سعی کردم در همان وزن 
شاهنامه شعر بگویم. در آن زمان 15ساله بودم که یک 
کتاب داستان بر وزن شاهنامه سرودم. البته کل داستان 
را هم خودم طراحی کردم و حدود 500بیت شعر با همان 
وزن شاهنامه سرودم. خدا رحمت کند پدربزرگم را که اسم 
من هم از او به ارث رسیده، خودش طبع شعری داشت. 

یک دفتر کاهی قدیمی هم داشت 
که دو طرف آن را خط‌کشی 
کرده بود و حاشیه‌های 
دفتر مثل شاهنامه برای 
شعر مناسب بود. من 
خودنویس هم گرفتم و 
به همان شکل شعرای 
قدیمی شروع کردم 
به نوشتن شعرهای 
خودم در حاشیه 
آن دفتر قدیمی 
پدربزرگ. یادم هست 

شروع آن شعر این بیت‌ها بود: »بنام خدا نامه آغاز شد/ یکی 
نوجوان قصه‌پرداز شد/ به سن مر مرا پانزده سال و بس/ 
همی بوی شیر آیدم از نفس...« اینگونه من نوشته‌های اولیه 

شعری خودم را نوشتم و آن دفتر را کامل کردم.
احمدجان برای شما سرودن شعر از کجا و 

چگونه آغاز شد؟ 
احمد علوی: من 14سالم بود که شعر را شروع کردم البته 
خودش قصه جالبی دارد. »شاعر زخم زبان می‌خواهد/ نه 
مبانی نه بیان می‌خواهد« شروع شاعری من از این قرار بود 
که از یک دعوای بسیار جانانه با برادرم رقم خورد. چون 
برادرم خیلی مظلوم‌نما بود و من مثل او نبودم. من ته‌تغاری 
بودم و در آن دعوای خانوادگی با برادرم هم کتک خوردم و 
هم حقم غصب شد و هم کلی مواخذه شدم. یعنی اطرافیانم 
به جای اینکه به برادرم بگویند چرا با این بچه دعوا کردی 
و کتکش زدی، آمدند به من گفتند چرا با برادر بزرگ‌تر 
حرفت شده. خلاصه احساس کردم از همه طرف به من 
ظلم شده است. رفتم به زیرزمین خانه که در آنجا چند تا 
مرغ و خروس و کبوتر داشتم. یک کمدی هم آنجا بود که 
در آن دفترهای قدیمی هم نگهداری می‌شد. یکی از همان 
دفترهای قدیمی را برداشتم و قلمی هم پیدا کردم و شروع 
کردم به نوشتن. اصلا حواسم نبود که دارم چکار می‌کنم. 
یک دفعه به‌خودم آمدم و دیدم ده بیست صفحه نوشته‌ام. 

آهنگین و با زبان شعر هم نوشته بودم.
مضامین آن نوشته‌ها چه بود که شما ظاهرا 

به‌طور ناخودآگاه به زبان شعر هم نوشته بودی؟
با زبان شعر شروع کرده بودم به گله و شکایت از خدا که 
چرا زندگی من این طوری است و همه دارند به من ظلم 
می‌کنند و این چه زندگی است که برای من ساخته شده 
و خلاصه با گفتن این شعرها خودم را به نوعی از بغض و 
ناراحتی از دست برادرم و اطرافیان راحت کرده بودم. )با 

خنده(
سرانجام و سرنوشت آن شعرنوشته‌ها چه 
شد؟ آیا به شما کمک کرد که گلایه‌های خود را به گوش 

بزرگترهای خانواده برسانید؟ 
بله، اتفاقا آن شعرنوشته به‌دست یکی دیگر از برادرانم افتاد 
که از شانس خوب من، آن برادرم ادیب و اهل مطالعه بوده 
و هست. 20سال از من بزرگ‌تر است. رفته بود زیرزمین و 
اتفاقا آن نوشته‌ها را دیده بود. آن برادرم نقش پدرم را در 
خانواده ما داشت. پدرم به رحمت خدا رفته بود. خلاصه، آن 
برادرم با خط زیبا در کنار آن نوشته‌های شعرگونه من نوشته 
بود: »اخوی احمد، احساسات پاک و عارفانه و شعرگونه‌ات 
را خواندم و با تو احساس همدردی می‌کنم. برادرم، آتش هر 
چیزی را نتواند بسوزاند محکم‌تر می‌کند.« این نوشته آن 

برادرم شد کلید ورود من به دنیای شعر و شاعری.

‌ قاسم‌ صرافان هم که  مطمئنم داستان ورود 
جدی‌اش به دنیای شعر و شاعری شنیدنی است. قاسم 
شما هم از ورود جدی خود به دنیای شعر و شاعری بگو.

قاسم صرافان:‌ ‌ مسیر زندگی من با‌ دنیای شعر و شاعری 
ارتباط داشت. وقتی در کازرون زندگی می‌کردم یادم 
می‌آید که من بچه بازیگوشی بودم. گاهی معلم‌ها بچه‌های 
بازیگوش را به نوعی مواخذه و حتی برای مدت کوتاهی از 
کلاس درس اخراج می‌کردند. برای من هم این اتفاق افتاد 
و یادم می‌آید زمانی که بر اثر بازیگوشی از کلاس درس 
اخراج شده بودم، همزمان بود با روز معلم. دوست داشتم 
برای بازگشت خودم به کلاس با دست پر به مدرسه برگردم. 
به جای کادو و هدیه برای معلم خودمان، برای او شعری 
گفتم و آن را قبل از ورود به کلاس درس به او دادم. همانجا 
آن را باز کرد و خواند و در کلاس هم کلا درباره آن صحبت 
کرد و کلی من را تشویق کرد و باعث شد من شعرگفتن را 
جدی بگیرم و ذوق‌زده شوم و با اشتیاق بیشتری این رویه 

را دنبال کنم.
یادت می‌آید اسم آن معلم که شما را به 

سرودن شعر تشویق کرد چه بود؟ 
بله، آقای محقق دوانی بود. »دوان« نام یکی از روستاهای آن 
منطقه بود که افراد فرهیخته و اهل ادب و فضیلت بسیاری 
از آن منطقه برخاسته‌اند. آن زمان و آنجا من با یک محفل 
شعری هم آشنا شدم که یک‌بار هم»نصرالله مردانی« از 
تهران به آن جلسه آمده بود و من با ایشان هم در آنجا آشنا 

شدم که برایم حس خوبی داشت.
برگردیم به سراغ احمد تا از پدرش برایمان 
بگوید. احمد خبر دارم جایی گفته‌ای که پدر تأثیر 
زیادی در دنیای شعری شما به‌ویژه شعر علوی داشته 

است. از او برایمان بگو. شغلش چه بود؟
 احمد علوی: پدرم همکار امیرالمومنین)ع( بود! یعنی 
اینکه هم کشاورز بود و موقعی که از روستا به شهر مهاجرت 
کردیم، چاه‌کن یا همان مقنی شد. من چون فرزند آخر بودم 
و شلوغ هم بودم، مادرم از نگهداری من در خانه به شکلی 
مستاصل شده بود و به پدرم می‌گفت اگر می‌روی سرِ کار 
این احمد را هم با خودت ببر که من بتوانم به کارهایم در 
خانه برسم. پدرم من را با خودش به سر چاه می‌برد و آنجا 
به دوست و همکارش، سیدمحمد می‌سپرد زمانی که 
خودش داخل چاه بود و کار می‌کرد، مواظب من باشد. بعد 
از مدتی هم من را با دلو به داخل چاه می‌فرستادند و پدرم 
من را در یکی از حفره‌ها قرار می‌داد و خودش کار می‌کرد. 
آنجا معمولا تاریک بود و فقط من و پدرم بودیم که او کار 

می‌کرد و برایم حرف می‌زد و من هم گوش می‌دادم. پدرم 
آدم خنده‌رو و شوخ‌طبعی بود. در داخل چاه ‌ از کرامات 
اهل‌بیت)ع( و به‌ویژه کرامات امیرالمومنین)ع( برایم 

می‌گفت و من در چاه عاشق امیرالمومنین)ع( شدم.
خب قاسم شما هم از پدر برایمان بگو و از 

ارتباطی که شعر علوی با این موضوع دارد.
قاسم صرافان: من باز هم ادامه آن سیر زندگی را بگویم و 
موضوع پدر و شعر علوی که برایم ارزشمند است. از کازرون 
که به اصفهان آمدیم من در دانشگاه قبول شدم و بعد هم 
پدرم را در سال 1388 از دست دادم. یادم می‌آید کتاب اولم؛ 
»از آهو تا کبوتر« را به چاپخانه سپرده بودم و مراحل چاپ 
را طی می‌کرد و دوست داشتم آن را تقدیم پدرم کنم که 
در همان زمان مراحل چاپ کتاب، پدرم از دنیا رفت. خیلی 
حسرت خوردم که نتوانستم آن کتاب را به پدرم تقدیم کنم. 
بعد از آن، کتاب »حیدرانه« را تقدیم پدرم کردم و در ابتدای 

آن نوشتم: تقدیم به پدرِ علی‌دوستم رضا صرافان.
چقدر عالی، چه هدیه خوبی برای پدر، آن 

هم با یک مجموعه شعر علوی.

بله برای خودم هم این اتفاق 
حس خوبی را به همراه 

داشته و دارد.
ع  و شر

جدی شما در حوزه 
به چه  علوی  شعر 

شکلی رقم خورد؟
در اصفهان و در 
دانشگاه رشته 
کامپیوتر را ادامه 

دادم اما اتفاقی افتاد 
که باز هم به شروع 

بازگشتم و این بار با شکل خیلی جدی کارم را در 
دنیای شعر و شاعری دنبال کردم. بعد از ازدواج در 
سال 1380، یکی از دوستان همسرم به او گفته بود 
شعری برای شب اول ذی‌الحجه، سالروز ازدواج فرخنده 
حضرت فاطمه)س( و حضرت علی)ع( بگوید. همسرم 
گفته بود من شاعر نیستم اما آن فرد که آدم اهل دل 
بود گفته بود من می‌بینم که آن شعر مورد نظر از خانه 
شما به آسمان می‌رود. حالا یا شما این شعر را می‌گویی 
و یا همسرتان. بعد همسرم به من گفت شما مگر شعر 
می‌گویی؟ من گفتم قبلا این کار را می‌کردم. بعد هم 
قرار شد شعر مورد نظر را من بگویم و خدا کمک کرد 

آن شعر را گفتم.
آن شعر را برای ما هم بخوانید.

چشم ستاره محو تماشا بود
آن شب که در نگاه دو دریا بود!

وقتی امیر خاک تبسم کرد
شرم نگاه یاس چه زیبا بود

ساقی بگو چشمه کوثر خواند
شوقی که در اهالی صحرا بود

روح‌القدس دوباره سخن می‌گفت
با مریمی که مست مسیحا بود
ما را به سیر عشق خدا بردند ‌

آنان که زلف‌شان شب اسرا بود
دل را به‌دست مهر علی دادم

چشمم به‌ماه صورت زهرا بود.
احمد شما هم برایمان یکی از شعرهای 

علوی خودتان را بخوانید.
احمد علوی: گاهی شدیدا ابری‌ام، گاه آفتابی

گاهی سیاهم، گاه سرخم، گاه آبی
اهل علی‌آبادم و از روز آغاز

سهم من از میخانه‌ی او شد خرابی
در لابه‌لای خوشه ی انگورهایش
رنگ و لعاب شعرهایم شد شرابی
هر بار اینجا آمدم لکنت گرفتم

لکنت گرفتم با همه حاضرجوابی
جز او امیرالمؤمنین دیگری نیست

تنها به او می‌آید این عالیجنابی
من خاک پای زائر ایوان طلایم
من خاک پای شاعران بوترابی

با لطف بی‌پایان او شکی ندارم
یک روز آدم می‌شوم، آدم حسابی.
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افقی:
1- کشتار دسته‌جمعی- 
برجسته- یک دور بازی تنیس

2- برگزیده- از درجات 
نظامی- اسب بارکش

3- چشم و هم‌چشمی- نظر- 
از ملزومات ماهیگیری

4- ناپسند- جانشینی- بر 
مرکب نشسته

5- ویژگی- سلسله‌ای از 
فرمانروایان ترک نژاد فارس

6- نفر اول مسابقه- از 
شناخته‌شده‌ترین فرم‌های 

موسیقی کلاسیک- رخساره
7- سخت و محکم- فرسوده و 

قراضه- زاپاس
8- ریخته شدن- گذراندن- 

سهل و ساده
9- نام‌آور- مأیوس- مادر 

آذری
10- ضمیر جمع- جاهل- 

میدان مرکزی تهران
11- لقب مصطفی کمال پاشا، 
بنیانگذار جمهوری ترکیه- 

تئوری علمی اینشتین
12- تاریخ‌نگار- گرامی- رنگ 

موی فوری
13- زمین- بهره هوشی- 

نمایشنامه تراژدی شکسپیر
14- بازرگانان- بخش 
در  ویژه  مراقبت‌های 

بیمارستان- غزوه سال سوم 
هجرت

15- بوی رطوبت- روشی برای 
جدا کردن اجزای جامد از یک 

محلول- حساب‌شده
  

عمودی:
1- رمانی به قلم لویی فردینان 
سلین، نویسنده فرانسوی- 

ماده‌ای در ورزش دوومیدانی
2- دلجویی- در سینما به 
نمای مسلط هوایی گفته 

می‌شود- امیدواری
3- همسر حضرت یعقوب)ع(- 
میوه آبدار تابستانی- علامت 

تأیید پای نامه
4- مشهور- مذهب بومی 

ژاپن- برهنه
5- درماندگی و ناتوانی- 

جوجه تیغی
6- تلخ- نژاد مردم پرو- 
آلبومی با آواز محمدرضا 

شجریان
7- عروسک- مرطوب- از 

الفبای انگلیسی
8- رنج و سختی- عقیم- 

ممکن
9- نازل‌شده در مکه- پندارها- 

علم نحو می‌داند
10- شعبده‌بازی- سروری- 

بله انگلیسی

11- از نیروهای سه‌گانه ارتش- 
نویسنده رمان شگفت‌انگیز رمز 

داوینچی
12- زندگی کن- شروع، آغاز- بها

13- رود جاری در خراسان شمالی- 
بیماری- گل ته حوض

14- کوزه- رمانی نوشته فهیمه 
رحیمی- از دین برگشته

15- از باشگاه‌های فوتبال سری آ 
ایتالیا- فیلمی از سینمای وسترن با 

بازی و کارگردانی کلینت ایستوود

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5230
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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در شهر

تراموا  یا مترو باس؟

 شبکه خطوط هفت گانه مترو ی تهران
 در حال حاضر 1181واگن دارد

تا پایان سال یک مرکز تعویض پلاک سیار دیگر 
نیز در تهران راه‌اندازی می شود

 کاهش سرفاصله 
حرکت قطارها 

راه اندازی تعویض پلاک سیار

 خطوط جدید شبکه متروی تهران به حداقل
 ۱۳۰۰ واگن نیاز دارد

اولین مرکز تعویض پلاک سیار کشور در شمال شرق تهران 
راه‌اندازی شده است

صفحه15

صفحه‌14

صفحه‌15

 گفت و گو با سید محمد آقامیری، عضو کمیسیون عمران و 
حمل و نقل شورای اسلامی شهر تهران در برنامه پارک وی 
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نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار | حریم تهران 

این روزها حال خوشی ندارد؛ ساخت‌وسازهای گزارش
غیرمجاز و بی‌رویه در این محدوده افزایش 
یافته و آینده تهران را تهدید می‌کند. این اتفاق بعد از اقدام 
غیرقانونی استانداری و سلب مدیریت شهرداری تهران بر این 
محدوده رخ داده است. روز گذشته نیز علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران این روند را غیرقانونی خواند و از عدم‌حمایت 
لازم مراجع قضایی برای برخورد با ساخت‌وسازهای غیرمجاز 
گلایه کرد. سکاندار پایتخت همچنین از تدوین طرح جدید 
مدیریت حریم در شهرداری خبر داده که قرار است به شورای 
شهر ارائه شود. شهردار تهران درباره ساخت‌وساز غیرمجاز 
در حریم پایتخت با تأکید بر اینکه مراجع نظارتی در حال 
بررسی وضعیت مدیریت حریم تهران هستند، توضیحاتی 

داده که در ادامه می‌خوانید.

روددره فرحزاد، میزبان رویدادهای 
ورزشی می‌شود

روددره فرحزاد، نمونه موفق تلاش مدیریت شهری برای تبدیل یک نقطه بی‌دفاع 
شهری، به فضایی برای طبیعت‌گردی در شهر است. فاز دوم این پروژه در آستانه 
بهره‌برداری قرار گرفته و حالا سیدمحمد ناظم‌رضوی، مدیرعامل شرکت توسعه 
فضاهای فرهنگی شهرداری تهران با اشاره به پایش شبانه‌روزی روددره فرحزاد 
از آمادگی این محدوده برای میزبانی رویدادهای ورزشی و فرهنگی خبر می‌دهد.

برنامه‌ریزی برای تملک باغ‌های اطراف
در حاشیه این روددره، چندین باغ با مالکیت خصوصی قرار دارد که شهرداری از نظر 
قانونی اجازه ورود یا مداخله مستقیم در آنها را ندارد. در برخی از این باغ‌ها، حضور 
افراد متفرقه یا افرادی که به‌صورت موقت چادر برپا کرده‌اند، دیده شده است. هرچند 
شهرداری تهران موضوع تملک برخی از این باغ‌ها و همچنین تعامل با مالکان از طریق 
مناطق را با جدیت دنبال می‌کند، به‌دلیل خصوصی بودن این املاک، شهرداری امکان 

ورود، نظافت یا برخورد مستقیم را در داخل باغ‌ها ندارد.

تأمین امنیت تفرجگاه
در فضاهای عمومی روددره، نیروهای نگهبانی و خدمات شهری با هرگونه حضور ناهنجار 
ازجمله استقرار افراد دارای اعتیاد، روشن کردن آتش یا اشغال فضاهای عمومی، برخورد قانونی 
و محترمانه داشته و از ادامه حضور آنها جلوگیری می‌کنند. این برخوردها بدون درگیری فیزیکی 

و صرفا در چارچوب تذکر و هدایت افراد به خارج از محدوده عمومی انجام می‌شود.

پاتوقی برای خانواده‌ها
با اقدامات انجام شده در این محدوده، زندگی اجتماعی به روددره فرحزاد بازگشته است. 
خانواده‌ها از این فضا برای ورزش صبحگاهی و فعالیت‌های تفریحی استفاده می‌کنند و 
برنامه‌های منظم ورزشی بانوان، فعالیت‌های گروهی خانوادگی و رویدادهای فرهنگی 
با هماهنگی شهرداری مناطق در این محدوده برگزار می‌شود. در مناسبت‌هایی همچون 
ولادت حضرت فاطمه زهرا)س(، برنامه‌های فرهنگی و پذیرایی در بخش‌های مختلف 
روددره برگزار شده است که با استقبال شهروندان همراه و نشان‌دهنده افزایش احساس 

امنیت و اعتماد عمومی است.
کوهپیمایی از روددره تا امامزاده داوود ع 

در‌ ماه آینده، مسابقات دوچرخه‌سواری کوهستان با محوریت طبیعت‌گردی و با 
هماهنگی فدراسیون دوچرخه‌سواری جمهوری اسلامی ایران در روددره فرحزاد برگزار 
خواهد شد. همچنین برنامه‌ریزی برای برگزاری مسابقات کوهپیمایی از روددره فرحزاد 

تا امامزاده داوود)ع( با همکاری فدراسیون دوومیدانی در حال انجام است.

اقدامات انجام‌شده برای ایمنی و ساماندهی اجتماعی روددره فرحزاد:
 حضور شبانه‌روزی نیروهای نگهبانی و خدمات شهری 

 انجام مستمر پایش میدانی 
  انجام بازدیدهای جهادی 

  برنامه‌ریزی برای تملک باغ‌های اطراف

کدامکدام  مناطقمناطق  تهرانتهران  محدودهمحدوده  حریمحریم  دارند؟دارند؟
۱۱، ، ۲۲، ، ۴۴، ، ۵۵، ، ۱۳۱۳، ، ۱۴۱۴، ، ۱۸۱۸، ، ۱۹۱۹، ، ۲۰۲۰  وو  ۲۲۲۲

خداداد کاشفی، مدیرعامل شرکت »شهربان و حریم‌بان« شهرداری تهران:صیانت از حریم توسط 
نیروهای حریم‌بان انجام می‌شود. نیروها به‌طور مستمر در زمینه‌های تخصصی، حقوقی و نحوه برخورد آموزش 
می‌بینند. از طرفی تجهیزات به‌روز می‌شود؛ مثلا قرارداد جدیدی برای تامین خودروهای مناسب‌تر و ایمن‌تر برای 
گشتزنی منعقد شده است. اما بخش کلیدی در هوشمند‌سازی‌ نظارت است که با تأکید مدیریت شهری اجرایی 
می‌شود. برای افزایش دقت و کاهش خطا لباس‌ها و خودروهای نیروهای شهربان و حریم‌بان به دوربین‌هایی 
مجهز شده است؛ یعنی 5دوربین روی هر خودروی گشت و 54دوربین ثابت در ورودی‌های حریم نصب شده 
است. مهم‌ترین چالش شهرداری در حفاظت از حریم برخوردهای فیزیکی متخلفان است که منجر به ضرب‌وجرح 
نیروهای ما می‌شود. از ابتدای سال تاکنون نیروهای ما 51مورد درگیری منجر به جرح داشته‌اند. هرچه پشتوانه 

قضایی برای ضابطان قوی‌تر باشد، نیروها دلگرمی بیشتری دارند و بهتر می‌توانند ماموریت خود را انجام دهند.

هشدارهشدار برای حریم پایتخت
 علیرضا زاکانی:‌ مراجع نظارتی در حال بررسی وضعیت حریم هستند

قانون؛ منشأ تحول در مدیریت
مدیریت حریم از لحاظ قانون 
مشخص است. اقدامی که در این 
زمینه صورت‌گرفته غیرقانونی است 
و مراجع نظارتی در حال بررسی 
وضعیت مدیریت حریم تهران هستند 
و امیدواریم قانون منشأ تحول در 
این زمینه شود. در شهرداری تهران 
برای مدیریت حریم، طرحی در حال 
تدوین به‌منظور ارائه در شورای 

اسلامی شهر تهران است.

بی‌توجهی به تعیین تکلیف حریم
درحال‌حاضر ساخت‌وساز در حریم در جریان است. این 
ساخت‌وساز بی‌رویه در محدوده‌های حریم تهران آینده 
پایتخت را به خطر می‌اندازد. این روند خلاف خواسته 
جدی رئیس‌جمهور است؛ با وجود این متأسفانه 
مسئولان امر توجهی به این موضوع نمی‌کنند. هم ما 
مدیریت می‌کنیم و هم آنها، اما وقتی شهرداری برای 
قلع‌وقمع ساخت‌وسازهای غیرمجاز در حریم اقدام 
می‌کند، مراجع قضایی به ما حکم قلع نمی‌دهند؛ 
بنابراین ساخت‌وساز غیرمجاز در مدت اخیر تداوم 
دارد که این موضوع برای تهران بسیار خطرناک است.

تأخیر در تشکیل کارگروه مدیریت حریم
براساس طرح تفصیلی شهر تهران، مدیریت 
حریم پایتخت برعهده شهرداری تهران است؛ 
اما چندی پیش استانداری تهران ادعا کرد 
که مدیریت حریم را برعهده دارد و با وجود 
دستور رئیس‌جمهور مبنی بر تشکیل کارگروه 
سه‌نفره متشکل از وزیر راه‌وشهرسازی، 
شهردار تهران و وزیر کشور برای تعیین‌تکلیف 
این موضوع، هنوز این کارگروه پس از ماه‌ها 
تشکیل نشده است. به‌گفته مدیران و 
کارشناسان شهری، ساخت‌وساز غیرمجاز در 

حریم شدت گرفته است.

غارت غیرقانونی حریم تهران
اقدامات انجام‌شده از سوی استانداری، وزارت کشور و وزارت راه‌وشهرسازی 
خلاف صریح قانون است و با وجود شفافیت قانونی، شاهد غارت حریم شهر 
تهران هستیم. آنچه محل اعتناست، قانون است نه کلی‌گویی‌ها و تفسیرهای 
غیرمستند. طبق قانون شهرداری‌ها مسئولیت حریم شهری به‌صورت صریح بر 
عهده شهرداری‌هاست و در این موضوع ابهامی وجود ندارد. قانون معیار اصلی در 
کشور است. قانون به‌صورت عام، حریم را در اختیار شهرداری‌ها قرار داده و مجلس 
نیز این موضوع را تصدیق کرده است. درباره تهران نیز براساس قوانین خاص 
مصوب سال‌های 1352 و 1372 حریم شهر در اختیار شهرداری تهران قرار دارد. 

نامه شهردار به رئیس‌جمهور 
موضوع حریم کاملا چارچوب قانونی دارد و هر اقدامی خارج 
از این چارچوب، غیرقانونی و خطرناک است. در مورد حریم 
تهران نامه‌ای‌ سه، چهارصفحه‌ای برای رئیس‌جمهور نوشته 
و ضمن تشریح تخلفات هشدار داده‌ایم که این اقدام می‌تواند 
پیامدهای جدی برای تهران داشته باشد. این نامه برای معاون 
اول رئیس‌جمهور، دبیر هیأت دولت، وزرای راه، نیرو، کشور و 
معاون محیط‌زیست نیز ارسال شده است. ملاک کار شهرداری 
قانون است و هرگونه اقدام غیرقانونی توسط نهادهای مرتبط 

می‌تواند خطرات جدی برای شهر و محیط‌زیست ایجاد کند.

قانون اجرا شود
این موضوع چارچوب‌ها و مبانی 
قانونی و شرایط خاص خودش را 
دارد؛ به‌واسطه اینکه حریم جنبه‌های 
متفاوتی برای هر شهر، به‌خصوص 
پایتخت دارد. همچنین بحث حریم 
جنبه‌های زیست‌محیطی بسیار جدی 
و جنبه‌های امنیتی متعددی دارد. 
تهران مصوبه‌ طرح جامع در سال1386 
دارد که حریم شهر را 5918کیلومتر 
مشخص کرده و متولی صیانت از آن، 
شهرداری است. این موضوع الان با 
2نگاه در دستور رسیدگی است. ما 
تأکید بر نگاه قانونی داریم و توجه 
داریم که به‌هرحال قاعده و قانون اجرا 
شود. باید جلوی اتفاقی که در حریم 
تهران می‌افتد گرفته شود وگرنه در 

آینده نمی‌شود جلویش را گرفت.

صیانت از 
حریم توسط 
حریم‌بان‌ها

59185918
کیلومتر وسعت حریم 
تهران در مصوبه طرح 
جامع است

 75
متروباس  سفارش 
داده و  قرار داد آن  

بسته شده است

۴۲
 متر طول تراموا 
 و۲۶متر طول

 متروباس هاست
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پریسا نوری | 

روزنامه‌نگار | گزارش
ست  ل‌ها سا

شهروندان تهرانی هنگام مراجعه به 
مراکز تعویض پلاک خودرو با چالش‌هایی 

مانند دسترسی نامطلوب، صف‌های طولانی 
و شلوغی و معطلی چند ساعته مواجهند. از 

این‌رو مدیریت شهری در این دوره اقدام به 
راه‌اندازی مراکز سیار تعویض پلاک کرده 

است. براساس این رویکرد، نخستین مرکز 
تعویض پلاک سیار پایتخت، با هدف 

گسترش عدالت در خدمات شهری و 
کاهش زمان انتظار متقاضیان، با 

همکاری شهرداری، پلیس راهور 
فراجا و مؤسسه راهگشا در 

شمال شرق تهران آغاز 
به‌کار کرده است. برای 

اطلاع از کم و کیف این 
مرکز به شمال شرق 

تهران و منطقه4 
سر زدیم.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95829582
آمادگی کامل ناوگان اتوبوسرانی برای بارش برف و یخبندان

مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران:از ابتدای فصل زمستان، تمهیدات لازم برای 
مواجهه با برودت هوا، بارش برف و یخبندان در دستور کار قرار گرفته است. شرکت واحد اتوبوسرانی تهران با 
بهره‌گیری از نیروی انسانی متخصص و تجهیزات کامل، تلاش دارد بهترین خدمات را به شهروندان ارائه دهد.

تقدیر از شهرداری برای احیای خانه های آسیب دیده جنگی
لاله اسکندری، بازیگر: از کودکی ساکن منطقه۶ هستم و بیش از ۴دهه است که در اینجا زندگی می‌کنم.

در دوران پس از جنگ، منطقه ۶ بسیار فعال بوده و در بازسازی خیابان‌هایی که آسیب دیده‌اند، تلاش‌های 
زیادی داشته است. ساختمان‌هایی که از دست رفته‌اند، در مدت زمان کوتاهی در حال بازسازی هستند.

مهدی صالحی؛ ‌شهردار منطقه 2یادداشت

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 »من شهردارم4«
 از ایده شهروند تا اقدام شهری

 مشارکت عمومی در تصمیم‌گیری‌های کلان، دیگر صرفاً 
یک شعار مدیریتی نیست؛ بلکه شریان حیاتی هر شهر مدرن 
و توسعه‌یافته محسوب می‌شود. در پایتخت ایران، طرح 
»من شهردارم« اکنون به چهارمین دوره خود رسیده است 
تا نشان دهد که چگونه می‌توان دغدغه‌های کف خیابان را 
 به بالاترین سطح تصمیم‌سازی‌های شهری متصل کرد. 
»من شهردارم ۴« نه‌تنها یک فرایند بودجه‌ریزی مشارکتی 
است، بلکه یک نقشه راه برای احیای سرمایه اجتماعی و 

تقویت حس تعلق محله‌ای است.
فلسفه اصلی طرح »من شهردارم« بر یک اصل ساده بنا شده 
است: هیچ‌کس بهتر از خود شهروندان نمی‌تواند اولویت‌های 
محله ها را تشخیص دهد. تجربه دوره‌های پیشین )در دوره 
سوم بیش از ۴۲۰ هزار رأی‌دهنده را به‌خود جذب کرد( 
ثابت کرد که مشارکت مردم، جهت‌دهنده اولویت‌های 
اجرایی است. وقتی شهروندان پروژه‌ها را انتخاب می‌کنند، از 
هدررفت منابع در پروژه‌های غیرضروری جلوگیری می‌شود 
و بودجه عمومی دقیقاً در جایی سرمایه‌گذاری می‌شود 
که نیاز ملموس‌تر است. نتیجه این فرایند، نه‌تنها اجرای 
واقع‌بینانه‌تر پروژه‌ها است، بلکه ارتقای ملموس کیفیت 
زندگی شهری را نیز به همراه دارد؛ از بهسازی فضای سبز و 
ایمن‌سازی معابر تا توسعه خدمات محلی.»من شهردارم ۴« 
بیش از هر چیز، یک فرصت است؛ فرصتی برای تمامی اقشار 
جامعه که نقش شهروندی خود را از یک ناظر منفعل به یک 
تصمیم‌ساز فعال تبدیل کنند. با فراهم‌سازی دسترسی برابر 

برای ثبت پیشنهادها، تضمین می‌شود که تمام 
محلات، به‌ویژه مناطقی که صدایشان 

کمتر شنیده می‌شود، سهم خود را در 
بودجه‌ریزی و توسعه داشته باشند.
استمرار و موفقیت این مسیر، نه‌تنها 
به نفع شهرداری، بلکه به نفع کلیت 

جامعه شهری است؛ چرا که شهری با 
مشارکت فعال مردم، در مقابل چالش‌ها 

مقاوم‌تر و در مسیر توسعه پایدار، 
پویاتر خواهد بود. اکنون نوبت 

شهروندان است که با ثبت 
ایده و رأی خود، سرنوشت 
محله‌شان را ترسیم کنند.

دسترسی مناسب 
مرکز تعویض پلاک سیار یک کامیونت است که به ابزارها و وسایل 
مورد نیاز برای تعویض پلاک مجهز شده است. این کامیونت که 
روی آن آرم مؤسسه راهگش��ا دیده می‌شود، در زمین خاکی جنب 
ساختمان آموزش و پرورش منطقه جانمایی شده که سال‌ها بدون 
استفاده رها شده بود. موقعیت این زمین به‌گونه‌ای است که به‌دلیل 
همجواری با بزرگراه‌های امام علی)ع( و سردار سلیمانی، دسترسی 

مناسبی برای شهروندان دارد.

استقبال شهروندان
چند خودرو برای تعویض پلاک مراجعه کرده‌اند و متصدیان از طریق 2دریچه‌ای که روی کامیونت تعبیه شده، 
همه مراحل فرایند تعویض پلاک را از کارشناسی و کنترل فنی خودرو، بررسی اسناد مالکیت و ثبت نهایی در 
سامانه ش��ماره‌گذاری پلیس تا نصب پلاک جدید در کوتاه‌ترین زمان ممکن انجام می‌دهند. سرهنگ شاپور 
هاشمی، مسئول مرکز می‌گوید: »این مرکز تعویض پلاک به تازگی شروع به‌کار کرده و خوشبختانه با استقبال 
بالا مواجه شده، تاجایی که روزانه 35تا 40خودرو به این مرکز مراجعه می‌کنند. ساعت کار مرکز سیار از 8صبح 
تا 4بعدازظهر است و شهروندان باید قبل از مراجعه به روال گذشته از سامانه نوبت‌دهی اینترنتی مراکز تعویض 

پلاک، نوبت بگیرند و هنگام مراجعه هم مدارک لازم را همراه داشته باشند.« 

راه‌اندازی دومین مرکز سیار تا پایان سال 
افزایش تعداد مراکز سیار تعویض پلاک خودرو از برنامه‌های مشترک شهرداری و پلیس 
راهور است. سرهنگ هاشمی می‌گوید: »پیش‌بینی شده تا پایان سال یک مرکز تعویض 
پلاک سیار دیگر نیز در تهران راه‌اندازی شود، البته مکان دقیق آن هنوز نهایی نشده ولی 
مناطقی مانند شمال و غرب تهران و محدوده‌هایی که مردم دسترسی کمتری به مراکز 
اینچنینی دارند، در اولویت هستند. لازمه گسترش این خدمات، همکاری شهرداری های  
مناطق برای در اختیار گذاشتن زمین مناسب است، درست مانند شهرداری منطقه4 که 

این زمین هزار متری را برای اجرای طرح در اختیار فراجا گذاشت.« 

لزوم افزایش مراکز سیار 
پیش از راه‌اندازی این مرکز سیار، نزدیک‌ترین مرکز تعویض پلاک به شمال شرق تهران 
در خیابان اتحاد بود. احمد مولایی یکی از مراجعه‌کنندگان به مرکز تعویض پلاک سیار 
می‌گوید: »مرکز اتحاد علاوه بر دوری مسیر، بسیار شلوغ است و با وجود داشتن نوبت 
اینترنتی باید ساعت‌ها در صف معطل بمانیم، اما در این مرکز سیار، برای کل فرایند تعویض 
پلاک حدود یک ساعت زمان صرف شد. این اقدام ارزشمند است اما امیدواریم تعداد این 

مراکز در نقاط مختلف شهر بیشتر شود تا ازدحام مراکز ثابت فعلی کمتر شود.«

تهران یک گام نزدیک‌تر به شهر 
هوشمند و شهروندمحور 

محمد موسوی، شهردار منطقه 4:  مرکز تعویض پلاک سیار در زمینی 
با وسعت نزدیک به یک‌هزار مترمربع احداث شده و روزانه توان پاسخ‌گویی 
به ۵۰دستگاه خودرو را دارد که در فاز ارتقا، ظرفیت آن به ۱۰۰دستگاه 
در روز خواهد رسید. احداث این مرکز در راستای افزایش رضایتمندی 
شهروندان و ایجاد دسترسی عادلانه‌تر به خدمات شماره‌گذاری خودرو 
صورت گرفته است. راه‌اندازی این مرکز، گامی در اجرای سیاست‌های 
کلان شهرداری تهران مبنی بر هوشمندسازی و تسهیل خدمات شهری 
است. هدف آن، کاهش ازدحام در مراکز تعویض پلاک، کاهش آلایندگی 
ناشی از تردد و ارتقای رفاه شهروندان از طریق استقرار خدمات در نزدیکی 
محل زندگی آنهاست. با آغاز به‌کار رسمی این مرکز، تهران گامی دیگر در 
مسیر شهر هوشمند و شهروندمحور بر خواهد داشت و الگویی تازه برای 

تعمیم چنین خدماتی در سایر مناطق کشور ارائه خواهد داد.

 50
خودرو ظرفیت 

روزانه مرکز تعویض 
پلاک سیار است 

100
خودرو ظرفیت 

پذیرش این مرکز در 
آینده خواهد بود
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سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95829582
ورود همه نهادهای مسئول برای کاهش حوادث

سرهنگ مصطفی زینی‌وند، رئیس اداره مهندسی ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ: تصادفات رانندگی در پایتخت 
در ‌8ماهه نخست امسال روند افزایشی داشته و آمار سوانح ترافیکی بسیار نگران‌کننده است. نیاز است که همه 

نهادهای مسئول برای کاهش سوانح و تلفات ناشی از آن، مشارکت جدی در حل مسئله داشته باشند.

انعقاد قرارداد خرید ۲ هزار دستگاه ون جدید
علی رحیمی، مدیرعامل سازمان مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی تهران: در حوزه نوسازی ناوگان تاکسیرانی، 
سازمان تاکسیرانی شهر تهران اقدامات خوبی انجام داده است. قرارداد با شرکتی برای خرید ۲۰۰۰ دستگاه 

ون بسته شده که اجرای آن با تسهیلاتی که درنظر گرفته شده، در دستور کار قرار دارد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

نیاز خطوط جدید شبکه متروی 
تهران به ۱۳۰۰ واگن

حمید هیدارن، مدیر روابط‌عمومی شرکت متروی 
تهران:با احداث خطوط چهارگانه جدید و اضافه شدن 
حدود 130ایستگاه به جمع ایستگاه‌های خطوط فعال 
فعلی، حداقل 1323واگن دیگر نیاز است تا بتوان سرفاصله 
حرکتی طراحی شده برای آن خطوط را نیز اعمال کرد. 
به‌عبارت دیگر 189رام قطار دیگر باید برای سرویس‌دهی 
مطلوب خطوط 8تا 11درنظر گرفته شود. این یعنی در 
مجموع برای 11خط شبکه متروی تهران و با احتساب 
22ایستگاه مربوط به بخش‌های توسعه‌ای خطوط 
هفت‌گانه موجود، حداقل به مجموع 4431دستگاه واگن 
نیاز است که تامین آن باید در اولویت برنامه‌های مربوط به 

توسعه شبکه حمل‌ونقل عمومی قرار گیرد.‍

مهدی اسماعیل‌پور
روزنامه نگار

کاهش سر فاصله حرکت قطارها
سال‌هاست که کمبود واگن در خطوط متروی تهران 
باعث شلوغی و ازدحام مسافران شده است. اگرچه 
شبکه خطوط هفت‌گانه متروی تهران، در حال حاضر 
با داشتن1181واگن درون شهری و ‌260واگن خط کرج 
روزانه بیش از ۲/۵میلیون سفر درون‌شهری را پوشش 
می‌دهد، اما هنوز با ایده‌آل‌ها فاصله دارد. برای رسیدن به 
سرفاصله حرکتی 2/5دقیقه در خطوط مختلف همچنین 
پوشش خطوط جدید ، حداقل 4431واگن تا یک دهه 
آینده لازم است تا مسافران با کمترین هدررفت وقت به 

مقاصد خود برسند.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگارمترو

اطلاعات درباره تعداد واگن‌ها

تعداد واگن 
برای سفرهای 
درون شهری:

 1181واگن

نیاز خطوط جدید 
شبکه متروی 
تهران به واگن:

1300واگن

تعداد واگن 
 برای سفر 
به کرج: 

260واگن
4431
2/5

 واگن برای 11 خط 
متروی تهران لازم است

میلیون سفر در روز توسط 
واگن‌های موجود انجام می‌شود.

 تعویض پلاک سیار، گامی نوین برای
 تسهیل خدمات شهری 

 ناصر امانی، عضو شورای اسلامی شهر تهران: به تازگی مؤسسه رهگشا )وابسته به 
بنیاد فراجا( با کمک شهرداری تهران، اقدام بسیار ارزشمندی در زمینه راه‌اندازی واحد سیار 
پلاک‌گذاری خودرو  کرده  است. این واحدها با اعلام قبلی در محله‌ها مستقر می‌شوند تا مردم 
بدون نیاز به مراجعه‌ طولانی و سخت به مراکز شماره‌گذاری، بتوانند خودروهای خود را سریع و 
راحت پلاک‌گذاری کنند. شخصا در نخستین روز راه‌اندازی این واحد در محله شمس‌آباد حضور 
پیدا کردم. آنجا ضمن بازدید با برخی مراجعه‌کنندگان صحبت کردم که در مدت ۲۰دقیقه 
خودروهایشان پلاک شده بود. این فرایند به‌صورت سیستمی و مکانیزه انجام می‌شود، همه 
استعلام‌ها اتوماتیک انجام می‌شود، کارشناسان راهور پس از بررسی و تأیید، بلافاصله پلاک را 
نصب می‌کنند. این تجربه در محله‌ای نسبتا خلوت و در زمینی که برای این منظور اختصاص 
داده شده ، بسیار کارآمد است و تعداد خودروهای قابل توجهی نیز از طریق این مرکز پلاک 
شده‌اند. براساس اعلام مسئولان این طرح به‌تدریج در دیگر محله‌های تهران هم گسترش پیدا 
می‌کند و درصورت درخواست مردم، واحدهای سیار به آن مناطق اعزام می‌شوند. این طرح 

گامی مؤثر برای تسهیل روند پلاک‌گذاری خودرو، کاهش صف 
و معطلی مردم و افزایش رضایت عمومی و شایسته 

تقدیر و قدردانی از دست‌اندرکاران آن 
است.

اولین مرکز تعویض 
پلاک سیار کشور 
ساعت کار: 8 تا 16
ظرفیت:50 خودرو
وسعت: 1000مترمربع

موقعیت: بزرگراه شهید 
سلیمانی، خیابان کرمان 
شمالی، جنب ساختمان 
آموزش و پرورش منطقه4

»تراموا به خیابان‌های تهران آمد، اما دست‌آخر استفاده 
نشد و این وسط کلی پول هدر رفت.« این تازه‌ترین اظهارنظر 
ضد‌شهرداری تهران است. اما واقعا ماجرای ترامواهایی که 
22بهمن سال گذشته در مسیر آزادی تا تهرانپارس تست 
شدند چه بود و چرا این‌روزها به‌جای ورود تراموا از ورود 
متروباس‌ها خبر داده می‌شود؟ حجت‌الاسلام سیدمحمد 
آقامیری، عضو کمیسیون عمران و حمل‌ونقل شورای اسلامی 
شهر تهران و رئیس کمیته عمران و زیرساخت شورا در برنامه 

پارک‌وی درباره این موضوع توضیحاتی ارائه کرد.

ترامواهایی که به تهران آمدند، الان کجا هستند 
و سرنوشت‌شان چه شد؟

در بحث تقویت حمل‌ونقل عمومی شهر تهران موارد و موضوعات 
مختلفی مطرح شده که اتوبوس‌های دیزلی، اتوبوس‌های 
برقی، بی‌آرتی و متروباس ازجمله آنهاست. در سال گذشته 
مدیریت شهری تصمیم گرفت تراموا را به‌عنوان یک مد جدید 
حمل‌ونقلی به تهران بیاورد. برای این کار با شرکت‌های سازنده 
صحبت کردیم و آنها پیشنهاد کردند که 2رام تراموا به شهرداری 
تهران بدهند تا در مسیرهای مشخص تست شوند. تمام 
هزینه‌های مربوط به آمدن و رفتن این تراموا‌ها نیز به‌عهده همان 
شرکت‌ها بود. ترامواها سال گذشته در مسیر سه‌راه تهرانپارس 
تا میدان آزادی تست شدند. تست‌های مختلفی انجام شد و 
شبیه‌سازی‌های لازم برای بارگذاری مسافر نیز صورت گرفت. 
در اردیبهشت‌ماه امسال گزارش این تست‌ها تکمیل و به 
شورای شهر ارائه شد. برخی اعضای شورای شهر ازجمله رئیس 
شورا اعلام کردند این تست‌ها موفق بوده و می‌توانیم از این نوع 
حمل‌ونقل در تهران استفاده کنیم؛ اما اولویت ما تراموا نبود و 
تصمیم بر این شد که به‌جای آن از متروباس به‌عنوان مد جدید 

حمل‌ونقلی استفاده شود و 75دستگاه از آن سفارش داده شد.

تست ترامواها هزینه‌ای روی دست شهر تهران 
گذاشت؟ 

بالاخره بی‌هزینه نبوده است، اما هزینه خاصی هم نداشت. تمام 
هزینه‌های اصلی شامل حمل‌ونقل دریایی و برعکس به‌عهده 
شرکت‌های چینی بود. حتی هزینه چند کارشناسی که از کارخانه 
همراه تراموا به تهران آمده بودند نیز برعهده شرکت سازنده بود. تنها 

هزینه‌ای که برای ما داشت مربوط به بیمه و رانندگان بود. بیمه هم 
به‌منظور حفاظت از دستگاه‌ها در طول مسیر از بندرعباس تا تهران و 
سیر آزمایشی آنها در داخل تهران درنظر گرفته شده بود. درمجموع 

هزینه تست تراموا برای ما بسیار  کم بود.

به‌نظر شما شرایط برای استفاده از متروباس 
مناسب‌تر است یا تراموا؟

واقعیت این است که ما باید از مدهای مختلف حمل‌ونقل استفاده 
کنیم و نمی‌توانیم فقط روی یک یا 2مد حمل‌ونقلی متمرکز 
شویم. مدیریت شهری درحال‌حاضر برای شهر تهران اتوبوس‌های 
دیزلی، اتوبوس‌های برقی، اتوبوس‌های دوکابین بی‌آرتی و 
متروباس را مدنظر دارد. ما در این دوره هم روی متروباس و هم 
تراموا کار کرده‌ایم. نتایج نشان می‌دهد که متروباس برای شرایط 
تهران مناسب‌تر است؛ چراکه تراموا حدود ۴۲متر طول دارد، 
درحالی‌که متروباس ۲۶متر است. نخستین بخش از 75دستگاه 
متروباس تا پایان سال می‌رسد و بقیه هم تا پایان ‌3ماه اول سال 
آینده تکمیل خواهد شد. درحال‌حاضر اولویت ما متروباس است، 
اما تراموا هم می‌تواند به‌عنوان مد چهارم حمل‌ونقلی پایتخت در 

آینده یکی از اولویت‌های حمل‌ونقل در شهر تهران باشد.

گفت و گو با سید محمد آقامیری، عضو کمیسیون عمران و حمل و نقل شورای اسلامی شهر تهران در برنامه پارک وی 

تراموا  یا مترو باس؟

 ۴۲
متر 

طول تراموا و ۲۶متر 
طول متروباس است 

 75
متروباس

سفارش داده و قرار داد 
آن بسته شده است
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وصیت عجیب آغامحمدخان قاجار
آغامحمدخان قاجار قبل از مرگ وصیت عجیبی به فتحعلی‌شاه می‌کند. او تاکید می‌کند هیچ‌گاه رعیت 
را آسوده نگذار چون اگر آسوده باشند در فکر عزل رئیس و ضابط می‌افتند. او می‌نویسد:»این گروه 

فرومایه را باید به خود مشغول کرد که از کار رعیتی فارغ نشوند. این راز حکومت تو برآنهاست.«

یاقوت معروف شاه صاحبقران
میرزاحسین‌خان سپهسالار برای ساخت مسجد سپهسالار یاقوتی به ارزش 12 هزار تومان را می‌فروشد. 
جذابیت و شکوه این یاقوت، ناصرالدین‌شاه را مبهوت کرده و آن را می‌خرد. شاه شب‌ها آن را مقابل چراغ 
می‌گذاشت تا هنگام شام خوردن تماشایش کند. روزها یاقوت را در جیب نگه می‌داشت تا جایش امن باشد.

تهران را حرفه‌ای بگردیم!
بررسی گردشگری شهری تهران از گذشته تا امروز در نشست مرکز تهران‌پژوهی همشهری

‌بازار سیداسماعیل و مجمعه‌ای
پر از دندان عاریه مردگان 

مرحوم جعفر شهری‌باف هرآنچه از زندگی مردم تهران قدیم 
می‌نوشت و برزبان می‌آورد ، خود لمس کرده و زیسته بود. او 
در روایت تهران قدیم بخش قابل‌توجهی را به مشاغل مردم 
در دوران قاجار اختصاص داده است. گاهی این مشاغل آنقدر 
عجیب و خاص بودند که ذهن مخاطب امروزی نمی‌تواند 

موجودیت آن را بپذیرد.
نصرالله حدادی ، تهران‌شناس می‌گوید: 
»مرحوم جعفر شهری‌باف روزی با من 
تماس گرفت که برای خرید دندان مصنوعی 
یا همان دندان عاریه همراهی‌اش کنم. 
مسیری که باید تا دندان‌سازی طی می‌کردیم مشخص بود. اما او 
مرد راننده را به سمت بازار سیداسماعیل هدایت کرد. تعجب 
کردم. به بازار سیداسماعیل که رسیدیم وارد مغازه کوچک و 
دود‌گرفته‌ای شدیم. جلوتر که رفتیم مجمعه مسی بزرگی دیدم 
که داخلش پر از دندان مصنوعی بود. جعفر شهری‌باف به من 
اشاره کرد که یکی را بردارم و به سمت دهانم ببرم. نگاه پر از 
تعجبی به او انداختم. با این حال دندان عاریه را به سمت دهانم 
بردم. حالت ناخوشی به من دست داد. ماجرا تمام شد و او چیزی 
نخرید. چند روز بعد وقتی دیدمش علت این کار را جویا شدم. او 
گفت:» تو را آنجا بردم تا عمق فاجعه فقر را حس کنی. این مجمعه 
پر از دندان عاریه مردگان است. کسانی که پول ساخت دندان 
مصنوعی را ندارند سراغ این دندان‌ها می‌روند. باید همه دندان‌ها 
را تک به تک امتحان کنند و به دهان ببرند تا یکی اندازه شود.  فقرا 
مجبورند این کار تهوع‌آور را از روی ناچاری انجام دهند. 
صحبت‌های قابل تامل استادم همیشه در ذهنم ماندگار شد؛ البته 
این را هم بگویم او خود دندان عاریه‌اش را می‌ساخت بدون اینکه 
به دندان‌سازی مراجعه کند. فقط کافی بود یک بار فوت‌وفن کاری 

را از نزدیک ببیند و بعد دست به کار می‌شد.«

قصه محله مامکث

وبا و گرما، بهانه‌ای برای ییلاق‌نشینی تهرانی‌ها
گردشگری تاریخی، مذهبی و طبیعی ۳موضوع اصلی است که 
مهدی اعرابی آنها را بخش مهم گردشگری در تهران می‌داند و 
می‌گوید: »تهران از دیرباز در زمینه گردشگری طبیعی موقعیت 
چندان مناسبی نداشته، چرا که این شهر در دشت واقع شده 
است. با این حال، حریم شهر این کاستی را جبران کرده و 
طبیعت‌گردی جذابی در بخش شمالی شهر برای گردشگران 
وجود دارد. این تنوع از منتهاالیه شرقی تا غربی ادامه دارد. مثلا 

سمیرا باباجانپور| روزنامه‌نگار| آیا تهران را 

می‌توان پایتخت فرهنگی و گردشگری نامید؟ گزارش
در ذهن ما این ابرشهر بیشتر به‌عنوان پایتخت 
اقتصادی و سیاسی نقش بسته است، در حالی که تهران قدیم و 
جدید سرشار از جاذبه‌های فرهنگی و گردشگری است. 
یادگارهای تهران قدیم با هویت تاریخی منحصربه‌فرد و جذاب 
و تهران جدید با موقعیت‌ها و مکان‌هان مدرن و پیچیده، فرصت 

یک گردشگری حرفه‌ای را به مخاطب می‌دهد .
‌مهدی اعرابی )استاد دانشگاه و شمیران‌پژوه(، بنفشه فراهانی
) دکتر‌ی گردشگری و مدرس جامع بین‌المللی فدراسیون جهانی 
راهنمایان و پژوهشگران( و علی حدیدی‌فر‌) مجری و راهنمای 
گردشگری شهری( در هفتادویکمین نشست پژوهشی مرکز 
تهران‌پژوهی مؤسسه همشهری با موضوع »گردشگری شهری 
و تاریخچه آن در تهران« میهمان ما بودند تا ماهیت گردشگری 
شهری در تهران از دیروز تا امروز را بررسی کنیم. گزیده‌ای از 

این نشست را در ادامه می‌خوانید.‌

صفحه‌آرا: سعید غفوری

اعرابی درباره گردشگری امروز شهر تهران می‌گوید: »آنچه در 
گردشگری امروز مغفول مانده، تبیین مسیرهای دارای موضوع 
منسجم و وابسته به هم در انتخاب مسیر گردشگری است. شما 
بعضی اوقات مدت گردشگری‌تان و مسیری که طی می‌کنید کوتاه 
است، ولی دریافت‌های شمال شهر از آن فضا یا موقعیت بی‌شمار 
خواهد بود. مثلا از کوچه زغالی در تجریش شروع می‌کنید، به 
بازار تجریش و امامزاده صالح)ع( می‌رسید. در این بین 2 تا تکیه 
با سابقه ۲۰۰ ساله می‌بینید. باید مثل گردشگر حرفه‌ای مسیر 
را هدفمند انتخاب کنید. امروزه باید در گردشگری روح شهر 
را ملاک قرار دهیم. توصیف اثر بارها و بارها اتفاق افتاده است.«

روح شهر در مسیرهای گردشگری
مکث

رونق گردشگری تجربه‌محور

بنفشه فراهانی، مدرس جامع بین‌المللی فدراسیون جهانی 
راهنمایان و پژوهشگران در هفتادویکمین نشست پژوهشی 
مرکز تهران‌پژوهی مؤسسه همشهری با موضوع »گردشگری 
شهری و تاریخچه آن در تهران« درباره گردشگری حرفه‌ای 
گفت: »باید قبل از شروع یک مسیر درباره آن فضا یا موقعیت 
اطلاعات کافی داشته باشیم. کتاب خواندن و گوش کردن 
پادکست‌های مربوط به مکان مورد نظر باعث می‌شود مانند 
یک لوح خام در گروه گردشگری شرکت نکنیم. امروز در 
گردشگری شهری ما به خوانش بیشتر و نگاه عمیق‌تری 
نیاز داریم. گردشگری شبانه و تجربه‌محور بخش مهمی از 

گردشگری تهران امروز را تشکیل می‌دهد.« 
علی حدیدی‌فر در این‌نشست به راهکارهای افزایش اشتیاق 
شهروندان برای گردشگری در تهران اشاره کرد: »گردشگری 
شهری تهران امروز اگر به درستی طراحی شود فقط قرار 
نیست ما را جابه‌جا کند، قرار است زاویه دیدمان را تغییر 
دهد. الان گردشگری می‌تواند تمام حواس گردشگر را درگیر 
کند. بو، صدا، مزه‌ها و بسیاری از موارد دیگر ما را به سمت 
گردشگری تجربه‌محور پیش می‌برد و تهران امروز با پشتوانه 
تاریخی، امکانات و مکان‌های مدرن به‌خوبی می‌تواند اشتیاق 
گردشگر را پاسخ دهد. اما نکته مهم طراحی مسیرهای 
گردشگری به صورت هدفمند است. مقاصد گردشگری باید 
طوری باشند که چند نشانه در کنار هم قرار بگیرند و داستان 
و ماجرایی را روایت کنند؛ داستانی که با هم پیوند دارد. برای 
چنین طرحی باید زیرساخت‌ها آماده شود و افرادی پرورش 
داده شوند که نسبت به موضوعات گردشگری، آدم‌ها، مکان‌ها 
و موقعیت‌ها آگاه باشند. ما هر روز در شهر زندگی می‌کنیم، 
از خیابان‌ها رد می‌شویم، از کنار ساختمان‌ها عبور می‌کنیم، 
اما یک سوال مطرح می‌شود که آیا شهر را واقعا دیده‌ایم؟ 
برای پاسخ به این سوال باید خوانش شهر را بیاموزیم. یعنی 
 به جای عبور مکث کنیم و به جای مصرف کردن تجربه را 

جایگزین کنیم.«

در شمال شهر تهران ۷ روددره وجود داشت که طراوت و صفای 
خاصی به شمیران می‌داد. جاذبه‌های کوهستانی، آبشارها و 
قنات‌ها باعث شده بود طبیعت این نقطه از تهران همیشه مورد 
توجه مردم و درباریان باشد. از طرفی، نمادهای اصلی گردشگری 
مذهبی در تهران امامزاده‌ها هستند. از ری تا شمیران این 
امامزاده‌ها فرصت زیارت و سیاحت برای گردشگران فراهم کرده 
و می‌کنند. در گردشگری تاریخی نیز تهران پشتوانه تمدن ری را 
دارد و وجود کاخ‌ها، خانه‌های تاریخی و معماری، وجهه تاریخی 

متفاوت و جذابی به آن داده است.« این شمیران‌پژوه 2 عامل 
مهم در تهران را بهانه‌ای برای خروج تهرانی‌های قدیم از شهر و 
گردش و تفریح در روستاهای خوش آب‌وهوا می‌داند. او می‌گوید: 
»تهرانی‌ها همیشه با دو موضوع آزاردهنده روبه‌رو بودند؛ یکی وبا 
و دیگری گرما. باید به جاهایی می‌رفتند که از این دو معضل دور 
باشند. مثلا در زمانی وبا نیمی از جمعیت تهران را به کام مرگ 
برد، تا جایی که حتی ناصرالدین‌شاه هم تهران را ترک ‌کرد. آنها به 
روستاهای شمال تهران که آب گوارا و پاکی داشتند پناه آوردند.«

با اسکن این 
کیوآرکد فیلم 

کامل این نشست 
را ببینید
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